
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 1803
2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 1765, 1766, 1767, 1768,

1769, 1770, 1771,1795

B. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων, των τροπολογιών

και ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Υγείας: "Κύρωση της Σύµβασης Δωρεάς µεταξύ της 1ης
Υγειονοµικής Περιφέρειας Αττικής, του Γενικού Ογκολογικού
Νοσοκοµείου Κηφισιάς "Οι  Άγιοι Ανάργυροι" και του ΝΠΙΔ
µε την επωνυµία "ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΙΛΩΝ ΓΕΝΙΚΟΥ ΟΓΚΟΛΟΓΙ-
ΚΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΚΗΦΙΣΙΑΣ "ΟΙ ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ"" και
άλλες διατάξεις", σελ. 1765

2. Κατάθεση Εκθέσεως Διαρκούς Επιτροπής: 
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέτει

την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµι-
κών: "Μέτρα στήριξης και ανάπτυξης της ελληνικής οικονο-
µίας, οργανωτικά θέµατα Υπουργείου Οικονοµικών και άλλες
διατάξεις", σελ. 1765

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ

ΚΑΛΑΝΤΖΗΣ Γ. , σελ. 1789-1803
ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ Μ. , σελ. 1765-1789

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ Δ. , σελ. 1766, 1768
ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ - ΑΒΡΑΜΗΣ Μ. , 

σελ. 1769
ΒΟΡΙΔΗΣ Μ. , σελ. 1766, 1767, 1768, 1770, 

1771
ΒΟΥΔΟΥΡΗΣ Ο. , σελ. 1766
ΒΟΥΛΤΕΨΗ Σ. , σελ. 1768
ΚΑΛΑΝΤΖΗΣ Γ. , σελ. 1795
ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ Κ. , σελ. 1766, 1770
ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ Ν. , 

σελ. 1766, 1769, 1771
ΚΑΣΣΗΣ Μ. , σελ. 1770
ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ Μ. , σελ. 1765, 1766, 1767, 1768, 

1771
ΚΟΥΙΚ Τ. , σελ. 1765, 1766, 1768, 1769, 

1795
ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ Π. , σελ. 1765, 1766, 1767, 1768, 

1771
ΜΠΟΥΡΑΣ Α. , σελ. 1767, 1771
ΣΤΑΜΑΤΗΣ Δ. , σελ. 1768, 1769, 1771
ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ Ν. , σελ. 1767

Β. Επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υγείας:
ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ Δ. , σελ. 1769, 1791, 1792
ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ - ΑΒΡΑΜΗΣ Μ. , 

σελ. 1769, 1790, 1791
ΒΟΡΙΔΗΣ Μ. , σελ. 1766, 1767, 1770, 1777, 

1779, 1785, 1794, 1795
ΒΟΥΔΟΥΡΗΣ Ο. , σελ. 1766, 1769, 1782
ΒΟΥΛΤΕΨΗ Σ. , σελ. 1781, 1782, 1784, 1788, 

1789, 1792, 1795
ΓΚΕΡΕΚΟΥ Α. , σελ. 1786
ΚΑΛΑΝΤΖΗΣ Γ. , σελ. 1791
ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ Κ. , σελ. 1793
ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ Ν. , 

σελ. 1769
ΚΑΣΣΗΣ Μ. , σελ. 1770, 1779, 1794
ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ Β. , σελ. 1785
ΚΟΥΙΚ Τ. , σελ. 1787, 1788, 1795
ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ Π. , σελ. 1768, 1771
ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ Π. , σελ. 1767
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ Η. , σελ. 1780
ΡΗΓΑΣ Π. , σελ. 1789
ΣΤΑΜΑΤΗΣ Δ. , σελ. 1768, 1771, 1772
ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ Ν. , σελ. 1781, 1782, 1795
ΧΑΪΚΑΛΗΣ Π. , σελ. 1779
ΧΡΙΣΤΟΓΙΑΝΝΗΣ Δ. , σελ. 1776
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Αθήνα, σήµερα στις 5 Αυγούστου 2014, ηµέρα Τρίτη και ώρα
10.06’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου το Τµήµα Διακοπής Εργασιών της Βουλής (Β’ σύνθεση) για
να συνεδριάσει υπό την προεδρία της ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής
κ. ΜΑΡΙΑΣ ΚΟΛΛΙΑ – ΤΣΑΡΟΥΧΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, καληµέρα σας. Αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υγείας: «Κύρωση της Σύµ-
βασης Δωρεάς µεταξύ της 1ης Υγειονοµικής Περιφέρειας Αττι-
κής, του Γενικού Ογκολογικού Νοσοκοµείου Κηφισιάς «Οι Άγιοι
Ανάργυροι» και του ΝΠΙΔ µε την επωνυµία «ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΙΛΩΝ
ΓΕΝΙΚΟΥ ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΚΗΦΙΣΙΑΣ «ΟΙ ΑΓΙΟΙ
ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ»» και άλλες διατάξεις».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της,
της 30-7-2014, τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε µία συνεδρίαση.

Πριν δώσω τον λόγο στον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας, θα
ήθελα να σας ανακοινώσω ότι η Διαρκής Επιτροπή Οικονοµικών
Υποθέσεων καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του
Υπουργείου Οικονοµικών: «Μέτρα στήριξης και ανάπτυξης της
ελληνικής οικονοµίας, οργανωτικά θέµατα Υπουργείου Οικονο-
µικών και άλλες διατάξεις».

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, παρακαλώ
τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Μισό λεπτό,
κύριε συνάδελφε, θα σας δώσω τον λόγο.

Από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ ορίζεται για το
συζητούµενο νοµοσχέδιο ειδικός αγορητής ο Βουλευτής κ. Μι-
χαήλ Κασσής και ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο Βουλευ-
τής κ. Παναγιώτης Ρήγας. 

Από τη Χρυσή Αυγή ορίζεται ειδικός αγορητής ο  Βουλευτής
κ. Ηλίας Παναγιώταρος και Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο
Βουλευτής κ. Μιχαήλ Αρβανίτης-Αβράµης. 

Από τους Ανεξάρτητους Δηµοκρατικούς Βουλευτές ορίζεται
ειδικός αγορητής ο κ. Οδυσσέας Βουδούρης. 

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Εµείς στείλαµε χαρτί,
κυρία Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Όχι, κύριε συ-
νάδελφε. Θα σταλεί. 

Ορίστε, κύριε Κουρουµπλή, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Την Παρασκευή το βράδυ η

Κυβέρνηση κατέθεσε µία πολυσέλιδη τροπολογία, παραβιάζον-

τας κατάφωρα τον Κανονισµό της Βουλής, ακόµα και το Σύν-
ταγµα -δεδοµένου ότι υπάρχει πρόβληµα µε την έκθεση του Γε-
νικού Λογιστηρίου- µία πολυσέλιδη τροπολογία, που πραγµατικά
διαµορφώνει ένα νέο τοπίο στο χώρο των µίντια, ένα νέο συµβό-
λαιο διαπλοκής στο συγκεκριµένο χώρο µε το πολιτικό σύστηµα. 

Χθές, το Προεδρείο της Κοινοβουλευτικής µας Οµάδας, επι-
χειρήσαµε να δούµε τον Πρόεδρο της Βουλής δύο φορές. Δεν
κατέστη δυνατό, δεν ήταν εδώ, διαµηνύσαµε όµως το περιεχό-
µενο του διαβήµατος αυτού. Ζητήσαµε, λοιπόν, να του διαµηνύ-
σει το Γραφείο του, οι συνεργάτες του ότι εµείς είµαστε κάθετα
αντίθετοι στην εισαγωγή και τη συζήτηση µίας τέτοιας προκλη-
τικής τροπολογίας, κάτω από έναν κατ’ εξακολούθηση απαρά-
δεκτο τρόπο που συµβαίνει τον τελευταίο καιρό, δηλαδή να
έρχεται σωρεία τροπολογιών άσχετων µε τα υπό συζήτηση νο-
µοσχέδια. 

Όλο αυτόν τον καιρό προσπαθήσαµε να πείσουµε και το Προ-
εδρείο της Βουλής αλλά και την Κυβέρνηση να σταµατήσει
αυτός ο χορός των παραβάσεων του Κανονισµού, θέλοντας να
µην δηµιουργούµε προβλήµατα στις διαδικασίες λειτουργίας του
Κοινοβουλίου.

Βρισκόµαστε, όµως, σήµερα στο αποκορύφωµα µιας τέτοιας
επιχείρησης. Μια τροπολογία που δεν είχε την ευαισθησία η Κυ-
βέρνηση να την φέρει τουλάχιστον στις επιτροπές. Ούτε αυτό
δεν έκανε. 

Κάτω από αυτές τις συνθήκες, κυρία Πρόεδρε, η Αξιωµατική
Αντιπολίτευση δεν µπορεί να συνεχίσει να έχει παρουσία στη συ-
ζήτηση τέτοιων τροπολογιών. Θέλουµε να ζητήσουµε από τον
κύριο Υπουργό να µας πει εάν θα αποσυρθεί η τροπολογία για
να τοποθετηθούµε πάνω στο ζήτηµα αυτό προκειµένου να κατα-
στήσουµε γνωστή τη θέση µας για το αν θα µείνουµε ή θα φύ-
γουµε από την Αίθουσα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστώ

πολύ.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξάρ-

τητων Ελλήνων, κ. Κουίκ.
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Κυρία Πρόεδρε, ανα-

φέροµαι στους δύο Υπουργούς της συγκυβέρνησης.
Όταν ήταν αντιπολίτευση, δεν ήταν µόνιµο το αίτηµα τους «µη

φέρνετε άσχετες τροπολογίες σε άσχετα νοµοσχέδια»; Γιατί
τώρα το κάνετε αυτό πράξη; Διότι εδώ µπαίνει και το διαδικα-
στικό ζήτηµα ενός άσχετου θέµατος σε ένα θέµα πολύ σοβαρό,
όπως είναι το Ογκολογικό, και τείνετε µε την πράξη αυτή να απο-
δείξετε ότι τελικά είναι καρκίνωµα ο τρόπος µε τον οποίο θέλετε
να λειτουργεί η Βουλή. Και το φέρνετε συµπτωµατικά στο νοµο-
σχέδιο για το Ογκολογικό.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’
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Πριν από δέκα λεπτά η Ένωση Συντακτών ξεκίνησε την εικο-
σιτετράωρη απεργία της, διότι έρχεται αυτή η «ντροπολογία» και
επί της ουσίας επιτείνει και τον έλεγχο και την άσκηση κυβερνη-
τικής επιρροής επάνω στα αθηνοκεντρικά ΜΜΕ, τα οποία –κακά
τα ψέµατα- είναι και αυτά τα οποία επηρεάζουν εν πολλοίς την
κοινή γνώµη. 

Την ώρα, λοιπόν, που οι συνάδελφοι δηµοσιογράφοι –αλλά
αυτό δεν αφορά µόνο δηµοσιογράφους, αφορά και τεχνικούς,
αφορά και διοικητικούς, αφορά και τους περιφερειακούς των
µέσων ενηµέρωσης- είναι σε απεργία, η Βουλή καλείται εκτός
διαδικασιών να συζητήσει ένα νοµοσχέδιο για το οποίο αργότερα
θα τοποθετηθούµε, όταν θα έρθει η ώρα µε τον Πρόεδρό µας κ.
Πάνο Καµµένο και µετά θα µιλήσω και εγώ.

Διότι, κυρία Πρόεδρε, εάν η ενηµέρωση είναι έτσι όπως την
οραµατίζεται µία κυβέρνηση που θέλει να λέγεται δηµοκρατική,
τότε φοβάµαι ότι έχουµε γυρίσει πάρα πολλά χρόνια πίσω, τότε
που πήγαινα στην οδό Ζαλοκώστα ως δόκιµος δηµοσιογράφος
στην εφηµερίδα «ΕΘΝΟΣ», πριν την κλείσει η δικτατορία µε το
άρθρο του Ζίγδη, και µου απαγόρευαν την εκτύπωση µιας σελί-
δας επειδή είχε µέσα διαφήµιση ρωσικών καβουριών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστώ,
κύριε Κουίκ.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρα-
τικής Αριστεράς κ. Αναγνωστάκης.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία
Πρόεδρε.

Θα µου επιτρέψετε να κάνω µια διαφορετική προσέγγιση,
κυρία Πρόεδρε, και απευθύνοµαι προσωπικά σε εσάς, ως Προ-
εδρεύουσα, ως µέλος του Προεδρείου.

Με το συγκεκριµένο άρθρο του Κανονισµού 87 παράγραφος
1 γίνεται σαφές ότι οι τροπολογίες δεν µπορούν να κατατίθενται
πέραν τις 13.00’ της Παρασκευής. Η συγκεκριµένη τροπολογία
είναι πέρα για πέρα εκπρόθεσµη και οφείλει το Προεδρείο να µην
την εισάγει. Με βάση και τις δηλώσεις του κ. Μεϊµαράκη στις 22-
2-13 ότι δεν θα αφήνει την Κυβέρνηση να αυθαιρετεί και να φέρ-
νει τροπολογίες άσχετες µε τα νοµοσχέδια που συζητούνται στη
Βουλή, στην Ολοµέλεια και µε βάση το ότι η συγκεκριµένη τρο-
πολογία ανατρέπει ριζικά ένα θεσµικό πλαίσιο για τα µέσα µαζι-
κής επικοινωνίας, κάνουµε έκκληση σε εσάς, κυρία Πρόεδρε, να
αποσύρει το Προεδρείο ως εκπρόθεσµη την τροπολογία και βε-
βαίως κάνουµε έκκληση και στον Υπουργό να συµβάλει έτσι ώστε
να µην έχουµε αυτό το ολίσθηµα αυτή την εκτροπή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Δεν θα πάρω
προσωπική θέση. Φαντάζοµαι ότι την γνωρίζετε. Απλά θα µου
δώσετε το χρόνο, παρακαλώ, να συνεννοηθώ και µε τον Πρό-
εδρο και βεβαία να ακούσουµε και τους αρµοδίους Υπουργούς
της Κυβέρνησης πώς θα στοιχειοθετήσουν την υποστήριξη αυ-
τής της διαδικασίας και της τροπολογίας.

Θα ήθελα να σας ενηµερώσω, επίσης, ότι ειδικός αγορητής
για το συζητούµενο νοµοσχέδιο από την πλευρά της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας ορίζε-
ται ο κ. Μωραΐτης Νικόλαος.

Τον λόγο έχει ο κ. Καραθανασόπουλος, Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος του ΚΚΕ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΚΚΕ θα θέλαµε
να ζητήσουµε από την Κυβέρνηση να αποσύρει τις δύο τροπο-
λογίες που αφορούν η µία την ΕΡΤ και η άλλη τα µέσα µαζικής
ενηµέρωσης.

Πρόκειται για µία κατ’ εξακολούθηση προσπάθεια της Κυβέρ-
νησης να φέρνει άσχετες τροπολογίες σε άσχετα νοµοσχέδια.
Εδώ, όµως, πρόκειται για µία τεράστια παρέκκλιση η οποία γίνε-
ται γιατί ακριβώς µε τη συγκεκριµένη τροπολογία, ιδιαίτερα για
τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, συµβάλλει στην αλλαγή του το-
πίου των µέσων µαζικής ενηµέρωσης και στην επιδείνωση της
θέσης των δηµοσιογράφων σε αυτά.

Απ’ αυτήν την άποψη, διευκολύνει τη συγκέντρωση στο χώρο
και βεβαίως κινητροδοτεί και τον έλεγχο, ακόµη περισσότερο,
της ενηµέρωσης και της είδησης. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο και
ως Κοινοβουλευτική Οµάδα ζητάµε από την Κυβέρνηση αλλά και

από το Προεδρείο, µε βάση και τις τελευταίες συζητήσεις που
είχαµε κάνει στη Διάσκεψη των Προέδρων, τροπολογίες οι ο-
ποίες είναι άσχετες µε το νοµοσχέδιο να µην συζητούνται.

Απ’ αυτήν την άποψη, ζητάµε την άµεση απόσυρση των συγ-
κεκριµένων τροπολογιών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Καραθανασόπουλε.

Τον λόγο έχει ο κ. Καραγκούνης Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος εκ µέρους της Νέας Δηµοκρατίας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Δεν αντιλαµβάνοµαι τις ενστάσεις των συναδέλφων για το
κατά πόσο η συγκεκριµένη τροπολογία έχει κάποιο ζήτηµα δια-
δικαστικό ή είναι εκπρόθεσµη ή έχει κάποιο άλλο ζήτηµα. 

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Είναι εκπρόθεσµη.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Αν θέλετε να συζητήσουµε

γενικώς το ζήτηµα επί των τροπολογιών και το κατά πόσο έχει
το δικαίωµα η Κυβέρνηση να φέρνει τροπολογίες σε νοµοσχέδια,
αυτό είναι άλλο πράγµα.

Δηλαδή, αν υπάρξει µια ανάγκη επείγουσα να λυθεί –και το
έχουµε δει πάρα πολλές φορές- θα περιµένουµε πότε θα φέ-
ρουµε τροπολογία σε συγκεκριµένο νοµοσχέδιο; Είχα συγκεκρι-
µένη τροπολογία εγώ ως Υφυπουργός Δικαιοσύνης που έπρεπε
να αλλάξουµε κάποια πράγµατα στις φυλακές. Έπρεπε να περι-
µένω πότε θα έρθει νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης για
να αλλάξουµε τη συγκεκριµένη ρύθµιση; Το επιβάλλουν οι ανάγ-
κες.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Να αλλάξουµε τον Κανονι-
σµό.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Όσον αφορά το ουσια-
στικό, θα έρθει ο Υπουργός ο οποίος θα µας εξηγήσει. Οι Υπουρ-
γοί που συνυπογράφουν θα µας εξηγήσουν τη συγκεκριµένη
τροπολογία και βεβαίως όλοι θα τοποθετηθούµε επί αυτής.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Βου-

δούρη, είστε εισηγητής από τους Ανεξάρτητους Δηµοκρατικούς
Βουλευτές, παρ’ όλα αυτά έχετε τον λόγο.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΒΟΥΔΟΥΡΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί συνά-
δελφοι, εδώ υπάρχει µία επί της ουσίας καταστρατήγηση της κοι-
νοβουλευτικής δηµοκρατίας. 

Είχαµε τα νοµοσχέδια τα κατεπείγοντα που έρχονται ενώ δεν
έχουν τίποτα το κατεπείγον, είχαµε τα νοµοσχέδια τα οποία έρ-
χονται µε ένα άρθρο, σήµερα έχουµε αυτό το οποίο θα µπορού-
σαµε να ονοµάσουµε το «νοµοσχέδιο-φύλλο συκής». 

Φέρνετε ένα νοµοσχέδιο, τη δωρεά για τους «Αγίους Αναργύ-
ρους», που είναι ένα ανώδυνο νοµοσχέδιο στο οποίο όλοι θα
συµφωνήσουµε προφανώς, επτά σελίδες, και πίσω απ’ αυτό το
φύλλο συκής έρχεται ο ελέφαντας, δηλαδή ένα νοµοσχέδιο εί-
κοσι δύο σελίδες το οποίο είναι ουσιαστικότατο και µετατρέπει
ριζικά το µιντιακό τοπίο. Είναι κάτι το οποίο θα άξιζε να είναι αυτό
το κύριο νοµοσχέδιο και ενδεχοµένως να βάλετε και µία τροπο-
λογία για τη δωρεά στους «Αγίους Αναργύρους».

Αυτά τα οποία άκουσα από τον εκπρόσωπο της Νέας Δηµο-
κρατίας είναι πράγµατα τα οποία δεν στέκουν, είναι εντελώς τυ-
πικά. Οχυρωνόσαστε πίσω από ένα γράµµα του νόµου και
αγνοείτε την ουσία των πραγµάτων.

Παρακαλώ, λοιπόν, να σεβαστούµε την ουσία της δηµοκρα-
τίας. Φέρνετε αυτήν την τροπολογία που είναι είκοσι δύο σελίδες
-έχει σηµασία- σε ένα νοµοσχέδιο επτά σελίδων. Να το αποσύ-
ρετε και µε το καλό να το φέρετε. Δεν έχει τίποτα το επείγον
αυτό. Λέτε ότι δεν µπορείτε να περιµένετε. Δύο χρόνια κυβερ-
νάτε, γιατί δεν το φέρατε αυτό σε µία Ολοµέλεια; Δεν υπάρχει
απολύτως τίποτα το οποίο να δικαιολογεί ούτε να έρθει στο Θε-
ρινό Τµήµα ούτε να έρθει ως τροπολογία ενός άλλου νοµοσχε-
δίου. Να έχετε το σθένος, το κουράγιο να το φέρετε αυτό σε µία
πραγµατική συζήτηση, γιατί όντως είναι ένα πάρα πολύ σηµαν-
τικό θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Υγείας, κ. Βορίδης.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ,

κυρία Πρόεδρε. 
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ως προς το θέµα το οποίο εγεί-
ρετε, απλώς θα ήθελα να διευκρινίσω τα εξής: Από πλευράς τρο-
πολογιών, έχει κατατεθεί µία τροπολογία του Υπουργείου Υγείας,
η οποία έχει ήδη κατατεθεί στην επιτροπή και έχει συζητηθεί. 

Επίσης, είναι µία τροπολογία του Υπουργείου Ανάπτυξης και
είναι εδώ ο αρµόδιος Υπουργός προκειµένου να την υποστηρί-
ξει.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, προς τιµήν του. Οι
άλλοι πού είναι; 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Αν έχετε λίγο
υποµονή, θα σας πω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ας αφήσουµε
τον κύριο Υπουργό να τοποθετηθεί και θα έρθουν κι οι άλλοι
Υπουργοί. Σας παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Θα έρθουν!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Μη διακόπτετε,

κύριε Μπούρα, έχετε Υπουργό. Τα λέει καλά ο Υπουργός. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Εντάξει, αλλά διέκοψαν πρώτα οι

άλλοι!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Δεν χρειάζεται

να διακόπτετε κι εσείς. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Πρέπει να διευκρινίσουµε κι εµείς,

κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Εντάξει, κύριε

Μπούρα.
Σας παρακαλώ, συνάδελφοι, έχουµε µακρά ηµέρα σήµερα. 
Κύριε Υπουργέ, συνεχίστε παρακαλώ. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Υπάρχει µία τρο-

πολογία του Υπουργείου Πολιτισµού, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, και δύο του Υπουργείου Επικρατείας. Για όλες τις τροπο-
λογίες, σε ό,τι αφορά την ουσία τους αφ’ ενός αλλά και σε ό,τι
αφορά το κατεπείγον τους αφ’ ετέρου, θα έρθουν να δώσουν
εξηγήσεις στο Τµήµα οι αρµόδιοι Υπουργοί. 

Σε ό,τι αφορά διαδικαστικά ζητήµατα τα οποία εγέρθησαν, θα
µου επιτρέψετε να πω ότι τα ξεχωρίζω σε δύο κατηγορίες. Στο
λεγόµενο εµπρόθεσµο, όπου θα πω ότι οι τροπολογίες έχουν χα-
ρακτηρισθεί εµπρόθεσµες από τις αρµόδιες υπηρεσίες της Βου-
λής, γιατί κατετέθησαν την Παρασκευή και εποµένως, κατά τη
γνώµη µου, τυπικό ζήτηµα εκπροθέσµου δεν υπάρχει αλλά και
ούτως ή άλλως το Τµήµα έχει τη δυνατότητα να θεραπεύει αυτό
το εκπρόθεσµο, µε κυρίαρχη απόφασή του, εάν κρίνει ότι πράγ-
µατι θα πρέπει να προχωρήσει στη συζήτηση και ψήφιση µίας τέ-
τοιας τροπολογίας.

Το δεύτερο το οποίο άκουσα και αφορά πάλι διαδικαστικό ζή-
τηµα είναι ότι η τροπολογία δεν συνοδεύεται από έκθεση του Γε-
νικού Λογιστηρίου. Έλεγξα όλες τις τροπολογίες και συνοδεύο-
νται από έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου. 

Το τρίτο το οποίο άκουσα και αφορά τη συνάφεια των τροπο-
λογιών µε το κυρίως θέµα του συζητούµενου νοµοσχεδίου, η
απάντηση εδώ, όπως ξέρετε, έχει δοθεί συχνά σε αυτήν την Αί-
θουσα. Υπό µία αυστηρή έννοια, µπορεί πράγµατι να µην υπάρχει
συνάφεια, αλλά µπορεί να υπάρχουν νοµοθετικές προτεραιότη-
τες, οι οποίες επιβάλλουν κατεπείγουσα νοµοθετική παρέµβαση,
που να δικαιολογούν την κάµψη αυτού του κανόνα, που σύµφωνα
µε την πάγια θέση της Βουλής ερµηνεύεται πιο ελαστικά, πιο
ανοιχτά. Και αυτό γίνεται ακριβώς γιατί, παραδείγµατος χάριν
στην περίπτωση των τροπολογιών που φέρνει το Υπουργείο Επι-
κρατείας και αφορούν τα µέσα ενηµέρωσης, εάν περιµέναµε συ-
ναφές νοµοσχέδιο για τα µέσα ενηµέρωσης, ενδεχοµένως να µην
έχουµε ούτε ένα στην τετραετία µε την έννοια του συναφούς νο-
µοσχεδίου. Μπορεί, λοιπόν, να υπάρχουν επιµέρους ρυθµίσεις
που πρέπει να γίνουν και πρέπει να συναφθούν.

Άρα, λοιπόν, θα έλεγα ότι ως προς τον τύπο, οι αντιρρήσεις
που έχουν ακουστεί, είτε δεν είναι βάσιµες γιατί οι τροπολογίες
είναι εµπρόθεσµες και συνοδεύονται από έκθεση του Γενικού Λο-
γιστηρίου είτε έχουν κατ’ επανάληψη κριθεί σε σχέση µε το ζή-
τηµα της συνάφειας από το Σώµα αυτό. 

Θα συµφωνήσω όµως ότι προφανώς οι αρµόδιοι Υπουργοί θα
πρέπει να εξηγήσουν στο Τµήµα και την αναγκαιότητα των ρυθ-
µίσεων που φέρνουν αλλά και το κατεπείγον των ρυθµίσεων που
δικαιολογεί αυτήν τη νοµοθετική διαδικασία. Ήδη, απ’ ό,τι βλέ-

πω, η κ. Βούλτεψη είναι µαζί µας. Νοµίζω ότι θα έρθει και ο κ.
Σταµάτης προκειµένου να εξηγήσει τα δύο αυτά ζητήµατα, αλλά
ενδεχοµένως, και αν το κρίνετε σκόπιµο -παρότι η τροπολογία
του Υπουργείου Πολιτισµού νοµίζω ότι είναι αρκετά σαφής και
απλή- θα έρθει και ο κ. Τασούλας προκειµένου να εξηγήσει τη
δική του τροπολογία.

Άρα, νοµίζω ότι µε αυτά, κυρία Πρόεδρε, έχουν εξηγηθεί τα
θέµατα. Βεβαίως, δεν θα υποδείξω εγώ σε κανέναν τη στάση του
και την πολιτική του, αλλά θα παρακαλούσα, επειδή άκουσα περί
αποχωρήσεων, προτού ληφθεί η οποιαδήποτε απόφαση, να
δοθεί η δυνατότητα να ακουστούν οι Υπουργοί, να εξηγήσουν
και µετά να πάρει όποιος θέλει τις αποφάσεις του για το πώς
πρέπει να πολιτευθεί και να πορευτεί µέσα στην Αίθουσα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Ο Υφυπουργός Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας κ. Μητα-
ράκης έχει τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και
Ανταγωνιστικότητας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε καταθέσει µία τροπολο-
γία τεχνικού χαρακτήρα, από το Υπουργείο Ανάπτυξης, σχετικά
µε τις µετακινήσεις των υπαλλήλων του νέου φορέα εξωστρέ-
φειας της Ελληνικής Εταιρείας Επενδύσεων και Εξαγωγικού Εµ-
πορίου. Από τη φύση της και λόγω των δεκάδων εκθέσεων
εξωτερικού που διοργανώνονται υπάρχουν πολλαπλές µετακινή-
σεις.

Το παρόν νοµοθετικό πλαίσιο επιβάλλει έκδοση υπουργικών
αποφάσεων για καθεµία απ’ αυτές τις µετακινήσεις κι αυτό δη-
µιουργεί ένα µεγάλο γραφειοκρατικό εµπόδιο. Κι αυτό είναι επεί-
γον, γιατί έχουµε από το Σεπτέµβριο δεκάδες εκθέσεις που θα
οργανωθούν στο τελευταίο τρίµηνο του 2014. Η τροπολογία
απαιτεί οι µετακινήσεις αυτές να γίνονται µε αποφάσεις του Δ.Σ.
της εταιρείας, η εταιρεία έχει υποχρέωση έκδοσης στη «ΔΙΑΥ-
ΓΕΙΑ» των αποφάσεών της και το πιο σηµαντικό για λόγους δη-
µοσιονοµικού ελέγχου επιβάλλεται αυτές οι µετακινήσεις να είναι
πάντα εντός του πλαισίου του ετήσιου από το Υπουργείο Οικο-
νοµικών εγκεκριµένου προϋπολογισµού. Άρα, δεν υπάρχει κίν-
δυνος υπέρβασης δαπανών, απλώς µας βοηθάει να λύσουµε
πολλά γραφειοκρατικά εµπόδια. Ελπίζω το Τµήµα να τη δεχθεί. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Βέβαια, δεν

µπήκαµε ακόµα στο σώµα του νοµοσχεδίου και αρχίσαµε να µι-
λάµε για τροπολογίες έτσι όπως έγινε. 

Κυρία Βούλτεψη, να σας δώσω τον λόγο µετά;
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό): Εν-

τάξει, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Έχει τον λόγο,

λοιπόν, ο εισηγητής του …
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Μισό λεπτό, κυρία Πρόεδρε,

υπάρχει σοβαρό θέµα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ποιο είναι το

σοβαρό; Είπαµε ότι θα περιµένουµε. Την κρατάµε τη συζήτηση.
Θα πρέπει να µπούµε, γιατί ήδη βλέπετε ότι έρχονται οι Υπουργοί
και αναλύουν τις τροπολογίες τους. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Συγγνώµη δεν είναι έτσι.
Ανοίξτε µου λίγο το µικρόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το ανοίξαµε,
κύριε συνάδελφε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, µε όλο το
σεβασµό προς το Προεδρείο, έχει ευθύνη και το Προεδρείο γι’
αυτό που συµβαίνει στην Αίθουσα. Επιτέλους, ή κάνετε δηλώσεις
ως Προεδρείο και λέτε ότι δεν πρέπει να έρχονται αυτού του εί-
δους οι τροπολογίες ή τα λέτε για να τα λέτε και µας φέρνετε σε
δύσκολη θέση να απευθυνόµαστε προς το Προεδρείο, πράγµα
που δεν θέλουµε να κάνουµε. Αν νοµίζετε, λοιπόν, ότι πρέπει να
λειτουργούµε έτσι, πείτε µας να φύγουµε. Γιατί εκεί µας οδη-
γείτε.

Εµείς, λοιπόν, ζητούµε, έστω να διακοπεί η συνεδρίαση για ένα
τέταρτο, να έρθει ο Υπουργός, διότι για εµάς είναι πολύ κρίσιµο
το ζήτηµα και όπως ακούσατε για όλες τις πτέρυγες της Αντιπο-
λίτευσης. Είναι ένα πάρα πολύ σοβαρό θέµα. Να περιµένουµε,
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λοιπόν, ένα τέταρτο, για να έρθει ο κύριος Υπουργός, ο οποίος
δεν µας έκανε την τιµή, ενώ γίνεται χαµός.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Παρών.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Ωραία, ας γίνει, λοιπόν, συ-

ζήτηση αυτήν τη στιγµή. Ας τοποθετηθεί ο Υπουργός …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Επειδή, όµως,

ο εισηγητής βρίσκεται ήδη στο Βήµα…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Εµείς δεν ζητάµε να συζητή-

σουµε επί του περιεχοµένου. Το περιεχόµενο το έχουµε καταγ-
γέλλει. Θέλουµε να µάθουµε εάν η Κυβέρνηση θα εµείνει σε
αυτήν την παραβίαση του Κανονισµού, σ’ αυτήν την παραβίαση
του Συντάγµατος, σ’ αυτήν την εκπρόθεσµη διαδικασία, να φέρει
µια πολυσέλιδη τροπολογία που καταργεί το νόµο της Νέας Δη-
µοκρατίας. Γι’ αυτά τα πράγµατα έχουµε όλες αυτές τις ενστά-
σεις. Θέλουµε, λοιπόν, να µας πει η Κυβέρνηση εάν θα τα απο-
σύρει. Αυτό ζητούµε, δεν ζητούµε να συζητήσουµε επί του πε-
ριεχοµένου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ο εισηγητής
της Νέας Δηµοκρατίας…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Θα τοποθετηθεί ο κύριος Υπουργός. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Τι λέτε, κυρία Πρόεδρε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Μα, είναι στο

Βήµα, µπορούµε τώρα να τον κατεβάσουµε; Σας παρακαλώ,
κύριε Κουρουµπλή! Γιατί θέλετε να κάνετε φασαρία; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Τι λέτε τώρα, κυρία Πρό-
εδρε; Τι είσαστε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Τι είµαστε; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Να τελειώσει η συζήτηση σ’

αυτό το θέµα που ξεκίνησε και µετά να ξεκινήσουµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Δεν θα πείτε

εσείς στο Προεδρείο, τι θα κάνει το Προεδρείο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Παράκληση είναι, κυρία Πρό-

εδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ο κύριος

Υπουργός θα τοποθετηθεί µετά τον κ. Χριστογιάννη, αφού
έδωσα τον λόγο στον κ. Χριστογιάννη. Καλώς, κακώς τον έδωσα.

Ορίστε, κύριε Χριστογιάννη, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΡΙΣΤΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κυρία Πρόεδρε,…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, µε αυτήν τη

συµπεριφορά σας παραβιάζετε τον Κανονισµό. Μετατρέπεστε
σε ένα όργανο της Κυβέρνησης και γι’ αυτόν τον λόγο εµείς απο-
χωρούµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστώ για
τα καλά σας λόγια. Ωραία, εντάξει. Θέλετε να αποχωρήσετε;
Αποχωρήστε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Δεν µπορούµε έτσι να συζη-
τούµε νοµσχέδια. Αυτά ανήκουν σε άλλες εποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Εµείς σας θέ-
λουµε µέσα στην Αίθουσα να µάχεστε και όχι εκτός Αιθούσης.
Όχι στα παράθυρα, εντός του Κοινοβουλίου.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Έχετε βαρύτατη ευθύνη ως
Προεδρείο γιατί προκαλείτε όλη αυτήν την ένταση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Την ένταση
εσείς θέλετε να την προκαλέσετε. Περιµένετε δεκαπέντε λεπτά
και θα τα ακούσετε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Μετατρέπεστε σε όργανο
της Κυβέρνησης! 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό): Αν
θέλετε φύγετε κιόλας, δεν θα σας παρακαλάµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας παρακαλώ,
µην τη χαλάµε εντελώς τη διαδικασία. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Όχι, όχι. Αν θέ-
λουν να φύγουν, ας φύγουν. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Κυρία
Πρόεδρε, τον λόγο παρακαλώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ένα λεπτό, µη
φεύγετε, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ. Περιµένετε, θα απαντήσει ο κύριος
Υπουργός. Κύριε Κουρουµπλή, δώστε σύνθηµα επανόδου.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Θέσατε
ουσιαστικά δυο ζητήµατα. Το ένα ζήτηµα είναι της έλλειψης έκ-

θεσης του Γενικού Λογιστηρίου. Έκθεση υπάρχει. Κατά το τυπικό
σκέλος της διάταξης, υπάρχει έκθεση.

Όµως, εγώ θα το αντιστρέψω και θα σας πω το εξής: εµποδί-
ζεται η συζήτηση του νοµοσχεδίου όταν η έκθεση του Γενικού
Λογιστηρίου είναι αρνητική; Αν, λοιπόν, δεν το εµποδίζει αυτό,
δηλαδή, αν η ύπαρξη αρνητικής έκθεσης από το Γενικό Λογιστή-
ριο δεν εµποδίζει την πρόοδο της συζήτησης, πολλώ µάλλον δεν
µπορεί να την εµποδίσει η έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου που
λέει ότι δεν µπορεί να εκτιµήσει το κόστος. Άρα, νοµίζω ότι επ’
αυτού δεν µπορεί να υπάρχει αντίλογος. 

Όσον αφορά το κατεπείγον, υπάρχουν δύο ζητήµατα. Η µια
ρύθµιση αφορά τους εργαζόµενους στη ΝΕΡΙΤ που λήγει η σύµ-
βασή τους και πρέπει οι άνθρωποι να συνεχίσουν για να πληρώ-
νονται. Δεν το θέλετε αυτό; Και το τρίτο είναι ότι ρυθµίζουµε ένα
ζήτηµα που θα ήταν καλό να καθίσετε και να µας πείτε τις από-
ψεις σας επί της ουσίας του κειµένου, επί της ουσίας του προ-
βλήµατος που ταλανίζει χρόνια ολόκληρα τον κύκλο αυτό των
µέσων ενηµέρωσης, των διαφηµιστικών εταιρειών κ.λπ. Και το
ρυθµίζουµε τώρα πριν την έναρξη της νέας περιόδου των µέσων
ενηµέρωσης.

Εσείς τι έχετε; Ζήτηµα τυπικό; Η ένστασή σας έχει τυπικό χα-
ρακτήρα ή θέλετε να αποφύγετε τη συζήτηση επί της ουσίας
διότι για πρώτη φορά µια Κυβέρνηση τολµά να βάλει το δάκτυλο
επί τον τύπον των ήλων και να αντικρούσει αυτά που βλέπουµε
στο διαδίκτυο και στις εφηµερίδες να υπάρχουν ως αιτιάσεις
εναντίον της Κυβέρνησης; Για να δούµε µε ποιον είστε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να
έχω τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Κου-
ρουµπλή, έχετε τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ.
Κύριε Υπουργέ, εµείς ζητήσαµε να αποσύρετε αυτήν την τρο-

πολογία. Για ποια έκθεση, κύριε Υπουργέ, µας µιλάτε; Νοµίζω ότι
διακατεχόµαστε από τη µέση λογική. Υπάρχει έκθεση; Μπορείτε
να νοµοθετείτε µε αυτού του είδους τις διαδικασίες; Σε τελική
ανάλυση τι µας φέρατε εδώ; Καταργείτε ένα νόµο για τον οποίο
υπερηφανευόταν η Νέα Δηµοκρατία και πραγµατικά εκπλήττοµαι
πώς µπορεί ένας Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας να υπερα-
σπίζεται αυτόν το νόµο, όταν πριν από επτά χρόνια υπερηφα-
νευόσασταν ότι θα συγκρουόσασταν µε την διαπλοκή και µε τους
νταβατζήδες. Τώρα υποτάσσεστε πλήρως σε αυτήν τη λογική.
Εµείς σας ζητάµε να το αποσύρετε. Δεν απαντήσατε σε αυτό το
ζήτηµα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Αυτό
είναι επί της ουσίας;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Είναι επί της ουσίας, όταν κα-
ταργείτε το ν.3592. Θυµάστε πολύ καλά τι γινόταν τότε, στην
εποχή του κ. Καραµανλή και του κ. Παυλόπουλου. Έρχεστε σή-
µερα και το κατεδαφίζετε. Κατεδαφίζετε κάθε έννοια καταγγε-
λίας των δικαιωµάτων των εργαζοµένων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Τώρα µπήκαµε
στη συζήτηση της ουσίας, κύριε συνάδελφε;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Μιλάµε για ένα καθεστώς
πλέον πλήρους, απόλυτης κυριαρχίας. Δηµιουργείτε καθεστώς! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Τώρα το Προ-
εδρείο, επειδή σας βολεύει, πρέπει να παρατυπεί! 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Θα ήθελα να πω κάτι, κυρία
Πρόεδρε, στον κύριο Υπουργό Υγείας. Εµείς συµφωνούµε µε το
νοµοσχέδιο, για να µην δηµιουργηθεί καµµία παρεξήγηση. Θα
ψηφίζαµε «ναι» εφόσον θα ήµασταν στην Αίθουσα. Για να λυθεί
αυτό το ζήτηµα.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ε, να µείνετε να
ψηφίσουµε και µετά, στις τροπολογίες, να φύγετε

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Λέω, λοιπόν, αυτήν τη στιγµή
ότι εάν η Κυβέρνηση επιµένει ότι θα πρέπει να συζητηθεί κάτω
από αυτές τις συνθήκες και εφόσον το δέχεται και το Προεδρείο
αυτό το πράγµα, εµείς θα αποχωρήσουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε
πολύ, κύριε συνάδελφε. 

Ο κ. Κουίκ έχει τον λόγο. 
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Κύριε Υπουργέ,

1768 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)



επειδή είµαι του χώρου θα ήµουν ο τελευταίος που δεν θα έλεγα
ότι πρέπει να γίνουν ρυθµίσεις. Αλλά, να γίνουν ρυθµίσεις σε µια
συζήτηση οργανωµένη στη Βουλή που να ξεκινήσει από την επι-
τροπή και να έρθουν και οι ενδιαφερόµενοι. Δεν µε ενδιαφέρει
αν θα είναι οι µιντιάρχες, όµως σίγουρα θα ερχόντουσαν και οι
εργαζόµενοι και οι διαφηµιζόµενοι και εκείνοι που στραγγαλίζετε
στην περιφέρεια, αλλά και οι ιδιοκτήτες των µικρότερων σταθ-
µών όπου δεν δίνετε το δικαίωµα –για παράδειγµα- στα µουσικά
ή γενικού ενδιαφέροντος κανάλια -ραδιοφωνικά ή τηλεοπτικά-
να γίνουν ενηµερωτικά, το εξαιρείτε -ένα παράδειγµα σας ανα-
φέρω. Να γίνει µια οργανωµένη συζήτηση µε τους φορείς και να
έρθει και η κουβέντα στην Βουλή. 

Το «δάχτυλο» που είπατε, ξέρω σε ποιους το βάζετε. Σηµασία
πάντως έχει ότι δεν το βάζετε επ’ ωφελεία -τουλάχιστον µε τη µη
οργανωµένη συζήτηση- για την επίλυση των προβληµάτων του
κλάδου που πραγµατικά ταλανίζεται -δεν λέω όχι. 

Η ΕΣHΕΑ δεν κήρυξε αυθαιρέτως σήµερα στις 10.00� το πρωί,
εικοσιτετράωρη απεργία. Και επ’ αυτού θα ήθελα εδώ, επιτέ-
λους, για πρώτη φορά, οι δηµοσιογράφοι που ανήκουν στην
συγκυβέρνηση -για να µην αναφέρω ονόµατα και αρχίσουν να
λένε «επί προσωπικού» και να ωρύονται εδώ µέσα- να τοποθετη-
θούν, έναντι και του κλάδου τους, κύριε Υπουργέ. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Καταθέ-
τουµε µία τροπολογία επ’ αυτού. Θέλετε να τη δείτε;

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Ωραία. 
Επειδή µιλήσατε για το µεγάλο θάρρος και την τόλµη της

Κυβέρνησης, µην γελιόµαστε, κύριε Υπουργέ. Στα µάτια κοιτα-
ζόµαστε. Υπέκυψε η Κυβέρνηση σε δύο µεγάλα δηµοσιογραφικά
συγκροτήµατα. Μην γελιόµαστε επ’ αυτού. 

Εµείς ζητούµε την απόσυρση της τροπολογίας και προτεί-
νουµε να έρθει αυτό ως νοµοσχέδιο οργανωµένο για να
λύσουµε, πράγµατι, προβλήµατα που υπάρχουν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Αναγνωστάκης από τη Δηµοκρατική

Αριστερά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, η επιχειρη-

µατολογία που αναπτύχθηκε από πλευράς της Κυβέρνησης, και
συγκεκριµένα από τον κύριο Υπουργό, θεωρώ ότι είναι έωλη. Δεν
απάντησε ούτε επί της διαδικασίας και βέβαια –αν και δεν θα µπω
τώρα τουλάχιστον σε αυτήν τη φάση- ούτε επί της ουσίας. 

Όµως, είναι τουλάχιστον απαράδεκτο -επιεικής ο χαρακτη-
ρισµός- να χαρακτηρίζεται ως ολοκληρωµένη µία έκθεση του
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, όταν υπάρχει σαφής, ρητή
αναφορά ότι δεν πρόλαβαν. Και εγώ αναρωτιέµαι, τι ώρα
κατατέθηκε επιτέλους αυτή η τροπολογία στο Γενικό Λογιστήριο
για να µην µπορέσει να προλάβει; 

Πάντως, και εδώ ήταν εκπρόθεσµη, γιατί το άρθρο 87, κυρία
Πρόεδρε, -και παρακαλώ να µην κάνω ανάγνωση, είναι σαφής η
διάταξη- αναφέρει: «…µέχρι την Παρασκευή το µεσηµέρι». Βε-
βαίως, ισχύει αυτό που είπε ο κύριος Υπουργός Υγείας, δηλαδή
ότι το Σώµα µπορεί να αποφασίσει για το εµπρόθεσµο ή
εκπρόθεσµο, αλλά εν πάση περιπτώσει αυτό δεν έχει κριθεί µέχρι
τώρα. Θυµίζω και τα όσα ο Πρόεδρος της Βουλής, ο κ. Μεϊµα-
ράκης, και άρα συνολικά το Προεδρείο, έχει διακηρύξει, δηλαδή
ότι δεν θα επιτρέπει να γίνεται αυτή η καταστρατήγηση, αυτή η
«έκπτωση» -αν θέλετε- ως προς την έννοια του εκπροθέσµου. 

Βεβαίως, εδώ, κυρία Πρόεδρε, µιλάµε για µία ευνοµούµενη
πολιτεία που στερεί το συνταγµατικά κατοχυρωµένο δικαίωµα
της έκφρασης αυτών των ανθρώπων, των οποίων αλλάζει και
ανατρέπεται ο επαγγελµατικός τους σχεδιασµός αλλά και σε
επίπεδο εργαζόµενων και ο οικογενειακός τους προγραµµατι-
σµός. Δηλαδή, επί της ουσίας, λέµε ότι δεν έγινε το στοιχειώδες,
δηλαδή µία διαβούλευση. 

Αυτό που οι ΑΝΕΛ, οι Ανεξάρτητοι Έλληνες, ισχυρίστηκαν
προηγουµένως, είναι απόλυτα αληθές. Είναι δυνατόν να λείπουν
οι εργαζόµενοι, να λείπουν αυτοί οι οποίοι εµπλέκονται, όπως
είναι οι διαφηµιστές και οι διαφηµιζόµενοι, και να υπάρχει µία
µονοµερής νοµοθετική πρωτοβουλία για να εξυπηρετηθούν
συγκεκριµένα µιντιακά συµφέροντα; Αυτό, όντως, είναι συνταγ-
µατική εκτροπή και γι’ αυτό απευθύνουµε θερµή παράκληση και
σε εσάς να συµβάλλετε στην απόσυρση αυτής της «ντροπο-

λογίας». 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

πολύ.
Τον λόγο έχει ο κ. Καραθανασόπουλος από το Κοµµουνιστικό

Κόµµα Ελλάδας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Βεβαίως, ο κύριος Υ-

πουργός ο κ. Σταµάτης, έχει δικαίωµα να χλευάζει τη διαδικασία
του αστικού Κοινοβουλίου που υπερασπίζεται, αλλά φτάνει σε
σηµείο αυτοαναίρεσης. 

Δεν υπήρχε κανένας χαρακτήρας κατεπείγοντος για τη
συζήτηση της συγκεκριµένης τροπολογίας. Αυτό το οποίο είπε
στην τοποθέτησή του, είναι ότι θέλει να βάλει τάξη σε µία αγορά,
η οποία έχει σοβαρά προβλήµατα. 

Από αυτήν την άποψη, λοιπόν, τι θα ήταν καλύτερο από µία
οργανωµένη συζήτηση, όπου θα µπορούσαν να συµµετέχουν
όλοι οι ενδιαφερόµενοι φορείς µε βάση τις διαδικασίες που
προβλέπονται από τον Κανονισµό της Βουλής, άρα να έρθει ως
κανονικό νοµοσχέδιο για να συζητηθεί; Γιατί το συγκεκριµένο
νοµοσχέδιο αφ’ ενός µεν αλλάζει το τοπίο στα µέσα µαζικής
ενηµέρωσης, αφ’ ετέρου συµβάλλει στη συγκέντρωση του χώ-
ρου και στον έλεγχο από ελάχιστους οµίλους, και ταυτόχρονα
δηµιουργεί συνθήκες ασφυξίας για τους εργαζόµενους του
κλάδου -εργασιακής ασφυξίας αλλά και όσον αφορά τα ασφα-
λιστικά τους δικαιώµατα. 

Και από αυτήν την άποψη, λοιπόν, ζητάµε από την Κυβέρνηση,
εφόσον θέλει να συζητηθούν οι παθογένειες του χώρου και να
δώσει λύσεις, να το φέρει ως συγκεκριµένο ξεχωριστό νοµο-
σχέδιο και να αποσύρει τη συγκεκριµένη τροπολογία, ώστε να
συζητηθεί µε βάση τις διαδικασίες που προβλέπονται από τον
Κανονισµό της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κ. Αρβανίτης από τη Χρυσή Αυγή και µετά

ακολουθεί ο κ. Βουδούρης.
ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, άκουσα

προηγουµένως τον προλαλήσαντα Βουλευτή της ΔΗΜΑΡ να
µιλάει για «ευνοµούµενη πολιτεία», αναφέροντας ότι σε µία
ευνοµούµενη πολιτεία δεν πρέπει να γίνονται αυτές οι αυθαιρε-
σίες, γιατί πρόκειται περί αυθαιρέτων ενεργειών.

Για ποια ευνοµούµενη πολιτεία µιλάµε, όταν δύο χρόνια τώρα
που βρίσκοµαι εδώ δεν βλέπω τίποτε άλλο, παρά συστηµατική
παραβίαση των συνταγµατικών διατάξεων και άλλων διατάξεων
που αφορούν ακόµη και τον Ποινικό Κώδικα, ακόµη και τον Κα-
νονισµό της Βουλής; 

Κατά ταύτα, αυτή η τροπολογία, την οποία φέρνει τώρα η Κυ-
βέρνηση δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία, παρά τις αντιδράσεις,
ότι πρόκειται να περάσει. 

Πού στοχεύει αυτή η τροπολογία; Και καλώς, στοχεύει. Στο-
χεύει στο να εξυπηρετήσει τα συµφέροντα των µεγαλοκαναλαρ-
χών, τα µεγαλοσυµφέροντα εργολάβων κι άλλων. 

Ορθώς πράττει η Κυβέρνηση. Ορθώς πράττει, γιατί δύο χρόνια
τώρα αυτοί είναι τα όργανά τους. Αυτοί προπαγανδίζουν το εθνο-
κτόνο κυβερνητικό έργο. Γιατί, λοιπόν, να µη φέρει τέτοιες τρο-
πολογίες ευνοϊκές; Δεν το αντιλαµβάνοµαι. Αφελείς δεν ήµεθα.
Εξυπηρετούν αυτούς οι οποίοι αποτελούν όργανο τους. Και θα
συνεχίσουν να τους υπηρετούν τυφλώνοντας το λαό µε το εθνο-
κτόνο έργο τους. Αυτά ήθελα να πω σε γενικές γραµµές. 

Ειδικότερα, τώρα, τι να πω; Υπάρχει έκθεση του Γενικού Λογι-
στηρίου του Κράτους; Γιατί σπεύδουµε χωρίς την έκθεση του Γε-
νικού Λογιστηρίου να φέρουµε προς ψήφισιν αυτήν την τροπο-
λογία; 

Πέραν αυτού, υπάρχουν και ειδικότερα για τα οποία δεν θα
ήθελα να σας απασχολήσω τώρα, γιατί τα θεωρώ περιττά, εν
όψει του ότι είναι αυτονόητα, φαίνονται, είναι κατάδηλα.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια- Τσαρουχά): Τον λόγο έχει

ο κ. Βουδούρης. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΒΟΥΔΟΥΡΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Θα ήθελα να κάνω µια ερώτηση στον Υπουργό, καλή τη πίστει,

γιατί άκουσα προσεκτικά αυτό, το οποίο είπατε: Αναφερθήκατε
για ένα από αυτά τα νοµοσχέδια σε ένα χρόνιο πρόβληµα που
ταλανίζει την ελληνική κοινωνία. Κι έχετε απόλυτο δίκιο. 
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Είστε, όµως, Κυβέρνηση από το 2012. Είπατε ως απάντηση ότι
έπρεπε να λυθεί τώρα αυτό το πρόβληµα εν όψει της καινούρ-
γιας σεζόν. Γιατί δεν έπρεπε να λυθεί το 2012 ενώπιον της και-
νούργιας σεζόν; Γιατί δεν έπρεπε να λυθεί το 2013 ενώπιον της
νέας σεζόν; 

Συµπεραίνω, λοιπόν, ότι κάτι καινούργιο συµβαίνει κι ότι υπάρ-
χει ένας ειδικός λόγος. Θα ήθελα να µου πείτε, ποιος είναι ο ει-
δικός λόγος που ένα πρόβληµα, το οποίο εσείς ο ίδιος λέτε ότι
είναι ένα χρόνιο πρόβληµα -δεν είναι ένα οξύ πρόβληµα, είναι
χρόνιο πρόβληµα, το οποίο προφανώς έχετε εντοπίσει και το
οποίο προφανώς γνωρίζετε τουλάχιστον αυτά τα δύο χρόνια που
είστε Κυβέρνηση - δεν το αντιµετωπίσατε το 2012, το 2013, τον
Ιούνιο του 2014 και πρέπει να το αντιµετωπίσετε τώρα, στις 5 Αυ-
γούστου ως τροπολογία ενός νοµοσχεδίου σε ένα Θερινό Τµήµα;
Ποιο είναι το καινούργιο γεγονός; Μήπως είναι το ενδεχόµενο
των επερχόµενων εκλογών που θα γίνουν πιθανότατα το φθινό-
πωρο; Μήπως είναι κάτι άλλο; 

Πείτε µας, κύριε Υπουργέ, ποιος είναι ο λόγος για τον οποίο
ένα χρόνιο πρόβληµα αντιµετωπίζεται µε αυτόν τον τρόπο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια- Τσαρουχά): Τον λόγο έχει
ο κ. Καραγκούνης για δύο λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Επειδή νωρίτερα τέθηκε
ένα ζήτηµα τάξης κοινοβουλευτικής, θα ήθελα να πω ότι όπως
όλοι γνωρίζουµε, πρώτα συζητείται το νοµοσχέδιο και µετέπειτα
συζητούνται οι όποιες τροπολογίες υπάρχουν. Δεν µπορώ να κα-
ταλάβω ποια ήταν η βιασύνη του ΣΥΡΙΖΑ να φύγει από την Αί-
θουσα, ενώ είχε ανέβει ο κ. Χριστογιάννης στο Βήµα. Πρώτα,
συζητείται το νοµοσχέδιο και µετά οι οποιεσδήποτε τροπολογίες. 

Όσον αφορά το ζήτηµα το διαδικαστικό, δεν νοµίζω ότι υπάρ-
χει πρόβληµα. Όπως εξήγησε κι ο Υπουργός, ούτε ζήτηµα εκ-
προθέσµου υπάρχει ούτε ζήτηµα ελλείψεως της εκθέσεως του
Λογιστηρίου του Κράτους υπάρχει. 

Βεβαίως, αναφέρθηκα και µίλησα πριν για τις τροπολογίες γε-
νικά κι ανέφερα το παράδειγµα του Υπουργείου Δικαιοσύνης που
έπρεπε να ρυθµίσουµε κάτι πολύ συγκεκριµένα. Είπε ο κ. Βορί-
δης ότι στο ζήτηµα των µέσων µαζικής Ενηµέρωσης έρχονται –
όντως- νοµοσχέδια µια φορά την τετραετία, οπότε αν πρέπει κάτι
να επιλυθεί πρέπει να το συζητήσουµε απευθείας. Νοµίζω ότι
ήρθε η ώρα να προχωρήσουµε στην ουσία. Και βεβαίως, ο κύ-
ριος Υπουργός και οι συναρµόδιοι Υπουργοί θα µας εξηγήσουν
για την ουσία και το κατεπείγον αυτής της τροπολογίας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια- Τσαρουχά): Ευχαρι-

στούµε. 
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του ΠΑΣΟΚ κ. Κασσής. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΣΣΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, όσον αφορά το διαδικαστικό θέµα µε τις τροπο-

λογίες, δεν ξέρω γιατί επικεντρώνεστε µόνο σε µια τροπολογία
που αφορά τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και δεν απευθυνόσα-
στε και στις άλλες τροπολογίες. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Σε όλες. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΣΣΗΣ: Κι είναι ένα θέµα, το οποίο το έχουµε κου-

βεντιάσει πάρα πολλές φορές στην Αίθουσα αυτή, όµως συνεχί-
ζεται και για λόγους –αν θέλετε- ορισµένες φορές ουσίας.

Γιατί και οι τροπολογίες που έχουν κατατεθεί –και υπουργικές
και βουλευτικές- έλυσαν πραγµατικά προβλήµατα. Ο ρόλος µας
πιστεύω ότι αυτός είναι.

Κύριε Υπουργέ, αναφερθήκατε και είπατε για την επίµαχη τρο-
πολογία ότι υπάρχουν κάποιες βελτιώσεις που αφορούν το προ-
σωπικό. Νοµίζω ότι είναι πολύ σηµαντικό να την αναλύσετε για
τον λόγο ότι πραγµατικά εκεί επικεντρώνονται και οι µεγαλύτε-
ρες αντιδράσεις.

Τώρα εάν θέλουµε να βοηθήσουµε τα µέσα µαζικής ενηµέρω-
σης -δεν ξέρω για ορισµένους αν είναι τα µεγάλα και τα µικρά,
εγώ πιστεύω ότι πρόβληµα υπάρχει σε όλους και στον τοµέα που
έχει να κάνει µε την ενηµέρωση όλα τα µεγάλα κανάλια και όλες
αυτές οι µεγάλες και µικρές επιχειρήσεις έχουν προβλήµατα- αν
θέλουµε πραγµατικά να σταθούµε στην ουσία για να λύσουµε
προβλήµατα, είναι η ώρα να το κάνουµε.

Από εκεί και πέρα, νοµίζω για εµάς ότι οι διευκρινίσεις πρέπει
να δοθούν, ούτως ώστε να µπορέσουµε να τοποθετηθούµε στη

συνέχεια επί της ουσίας για την τροπολογία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι, θα έπρεπε κανονικά, εφόσον θέλετε να µιλή-
σουµε στο τυπικό επίπεδο, να πω το εξής: Ενστάσεις επί του Κα-
νονισµού προβάλλονται, όπως έχω πει, µε συγκεκριµένο τρόπο
και το Σώµα επ’ αυτού αποφαίνεται, επίσης, µε συγκεκριµένο
τρόπο. Άλλου τύπου ενστάσεις, όπως, παραδείγµατος χάριν, εν-
στάσεις αντισυνταγµατικότητας, επίσης, προβάλλονται µε συγ-
κεκριµένο τρόπο και το Σώµα αποφαίνεται πάλι µε συγκεκριµένο
τρόπο. 

Ακολουθούµε, δυστυχώς, εδώ µία διαδικασία άτυπη τώρα, µη
προβλεπόµενη από τον Κανονισµό, µε την ανοχή –εγώ θα πω,
απολύτως κατανοητή- του Προεδρείου, γιατί θέτετε ζητήµατα.
Δηµιουργείται πάλι εδώ, κατά τη γνώµη µου τεχνηέντως, µία σύγ-
χυση ανάµεσα στην ουσία και στη διαδικασία, ανάµεσα στις τυ-
πικές προϋποθέσεις και στην ουσία των ρυθµίσεων.

Εάν διαφωνείτε µε την ουσία των ρυθµίσεων, τότε µένετε εδώ
και συζητούµε την ουσία των ρυθµίσεων και εκφράζετε τις αν-
τιρρήσεις σας και τις καταγγελίες σας και τις επιφυλάξεις σας
και αναλύετε την, κατά τη γνώµη σας, σκοπιµότητα των ρυθµί-
σεων και εδώ είναι οι Υπουργοί, προκειµένου να αντικρούσουν
τα επιχειρήµατα των Βουλευτών και να εξηγήσουν γιατί πρέπει
να ρυθµιστεί µε το συγκεκριµένο τρόπο το συγκεκριµένο θέµα. 

Όµως, εάν θέτετε ζητήµατα Κανονισµού, τότε εδώ έχετε πάρει
απαντήσεις, γιατί θέτετε το ζήτηµα της εκθέσεως του Γενικού
λογιστηρίου. Απαντήθηκε ότι υπάρχει. Δεν σας ικανοποιεί το πε-
ριεχόµενό της. Είναι άλλης τάξης ζήτηµα, αλλά υπάρχει. Θέτετε
ζήτηµα εκπροθέσµου και σας λέω ξανά ότι δεν εισάγονται ως εκ-
πρόθεσµες. Άρα, εδώ δεν υπάρχει καν ζήτηµα κρίσεως. Αν,
καλώς ή κακώς, δεν εισήχθησαν ως εκπρόθεσµες, πάλι είναι
άλλης τάξης ζήτηµα. Όµως, δεν εισάγονται ως εκπρόθεσµες. 

Θέτετε ζήτηµα κατεπείγοντος και σας δίνονται εξηγήσεις κι
εδώ θα ήθελα να πάρετε θέση και, µάλιστα, προ της αποχωρή-
σεως σας. Παραδείγµατος χάριν, πιστεύετε ότι η τροπολογία, η
οποία έρχεται και ρυθµίζει το θέµα της ΝΕΡΙΤ κακώς έρχεται και
δεν πρέπει να έλθει και άρα να παραµένουν σε εκκρεµότητα οι
συµβάσεις των εργαζοµένων; Πρέπει να πάρετε θέση. Ή εδώ,
στη συγκεκριµένη περίπτωση της ΝΕΡΙΤ, αντιλαµβάνεστε το κα-
τεπείγον και το δέχεστε και καταλαβαίνετε ότι πρέπει να προχω-
ρήσουµε σε ρύθµιση και µάλιστα άµεσα;

Όµως, και σε ό,τι αφορά την άλλη, που αφορά το τοπίο των
µέσων ενηµέρωσης και της διαφηµιστικής αγοράς, που συνέχε-
ται µε τα µέσα ενηµέρωσης, άκουσα το εξής: «Μα, είναι χρόνιο
το ζήτηµα». Μάλιστα! Αναγνωρίζετε πολύ καλά ότι ξεκινά –ανα-
φέρθηκε ο κύριος Υπουργός σ’ αυτό- µια καινούργια περίοδος
τον Σεπτέµβριο. Το χρόνιο ζήτηµα, όπως άκουσα, είναι γιατί δεν
ρυθµίστηκε το 2012 ή γιατί δεν ρυθµίστηκε το 2013. Άρα, δηλαδή
αφού δεν ρυθµίστηκε το 2012 και το 2013 να µην ρυθµιστεί και
το 2014; Έρχεται, λοιπόν, η ώρα να ρυθµιστεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουρ-
γέ, ολοκληρώστε παρακαλώ.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ολοκληρώνω
και λέω το εξής: Μην βάζουµε κάθε φορά την τυπική προσέγγιση
µπροστά από την ουσία. Να µείνετε να συζητήσετε, να εκφρά-
σετε τις αντιρρήσεις σας, να εκφράσετε τις διαφωνίες σας, να
πείτε όλα όσα θέλετε να πείτε. Όµως, πρέπει να συζητήσετε για
την ουσία των ρυθµίσεων, γιατί όσες διαδικαστικές, τυπικές προ-
ϋποθέσεις εγείρατε, πρώτον, δεν τις έχετε εγείρει τυπικά –άρα,
δεν τις έχετε εγείρει σωστά, άρα δεν έχετε βάλει ζήτηµα στο
Σώµα για να αποφασίσει- και, δεύτερον, έχουν πλήρως απαντη-
θεί στο τυπικό τους µέρος από την Κυβέρνηση.

Ελάτε, λοιπόν, τώρα, ας τα αφήσουµε αυτά τα ολίγον «κοινο-
βουλευτικο-συνδικαλιστικά» να κάτσουµε να συζητήσουµε επί
της ουσίας των ρυθµίσεων και εκεί να εκφράσουµε τις διαφωνίες
µας, τις αντιρρήσεις µας και να κάνουµε τον κοινοβουλευτικό
διάλογο που απαιτεί η Αίθουσα αυτή, η διαδικασία και ο θεσµικός
µας ρόλος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα κάνουµε
δήλωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Κου-
ρουµπλή, δεν θα δώσω άλλο τον λόγο. Θα µου επιτρέψετε να το-
ποθετηθεί…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Θέλουµε και εµείς να
κάνουµε δήλωση, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Θα µου επιτρέ-
ψετε να τοποθετηθεί το Προεδρείο πρώτα γιατί έρχονται οι
βολές στο Προεδρείο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Θα κάνουµε δήλωση, κυρία
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Θα την κάνετε,
αφού σας δώσω τον λόγο, κύριε Κουρουµπλή. Καθίστε κάτω,
σας παρακαλώ. Θα σας δώσω τον λόγο στη συνέχεια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, η Προεδρεύουσα –εν προκειµένω- καλείται να
λύσει ένα δυστυχώς διαχρονικό θέµα, το οποίο έχει οξυνθεί επί
της παρούσης Κυβερνήσεως. Το έχουµε αναγνωρίσει όλοι είτε
συµµετέχουµε σε κόµµατα της Αντιπολίτευσης είτε και της Συµ-
πολίτευσης –εννοώ από τους Προεδρεύοντες.

Το εάν ή όχι είναι εκπρόθεσµη η τροπολογία προφανώς έχει
το ενδιαφέρον του. Επίσης, όµως, καλώς ή κακώς πολλές τρο-
πολογίες έρχονται εκπρόθεσµες όταν είναι κυβερνητικές και γί-
νονται δεκτές, επειδή υπάρχει η πολιτική βούληση από τον
εκάστοτε αρµόδιο Υπουργό. Εποµένως, εµένα µε ενδιαφέρει πε-
ρισσότερο η ουσία της συγκεκριµένης τροπολογίας και θα ήθελα
ο ΣΥΡΙΖΑ να παραµείνει στην Αίθουσα –όπως σας φώναζα προ-
ηγουµένως που είχατε σηκωθεί να φύγετε- γιατί περισσότερη θα
είναι η προσφορά σας στον αντίλογο εντός της Αιθούσης από το
να αποχωρήσετε. 

Θα µου επιτρέψετε, επίσης, για να είµαι σωστή –τουλάχιστον
όσο µπορώ να το κάνω αυτό- και τυπική στη διαδικασία, να δώσω
τον λόγο στον εισηγητή και µετά θα κάνετε τη δήλωση, κύριε
Κουρουµπλή.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Έχουµε δικαίωµα, κυρία
Πρόεδρε.

Θα µας δώσετε τον λόγο για να κάνουµε µία δήλωση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Θα την κάνετε

τη δήλωση. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Θα µου δώσετε τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Θα σας τον

δώσω. Να τελειώσω τη σκέψη µου.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Να µου δώσετε τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Θα σας τον

δώσω, κύριε Κουρουµπλή!
Σας λέω, λοιπόν, ότι µετά από αυτό, θα δώσω τον λόγο στον

κ. Χριστογιάννη…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Όχι, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Κου-

ρουµπλή, θα σας δώσω τον λόγο! Το κατάλαβα. Σας παρακαλώ
καθίστε.

Λέω ότι για να είµαι τυπικά εντάξει πρέπει να δώσω τον λόγο
στον κ. Χριστογιάννη να αρχίσει επί της ουσίας η συζήτηση του
νοµοσχεδίου, στο οποίο εντάσσονται και οι καλώς ή κακώς εν-
ταχθείσες τροπολογίες και µετά ο καθένας θα τοποθετηθεί επί
της ουσίας, αν θέλει να παραµείνει στην Αίθουσα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Θέλουµε κι εµείς να κά-
νουµε µία σύντοµη δήλωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Θα δώσω και
σε εσάς τον λόγο, κύριε Καραθανασόπουλε.

Θα κάνετε τη δήλωση. Δεν θα ήθελα να αρχίσει ένας κύκλος
καινούργιων τοποθετήσεων από τους Κοινοβουλευτικούς Εκπρο-
σώπους, γιατί και το βράδυ έχω από τις 17.00’ συζήτηση άλλου
νοµοσχεδίου πολύ πιο σηµαντικού.

Ορίστε, κύριε Κουρουµπλή, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Σε εποχές που αµφισβητείται

η δηµοκρατία και ο κοινοβουλευτισµός, όλοι µας –και το Προ-
εδρείο πρωτίστως- θα πρέπει να τηρούµε τη λειτουργία των θε-
σµών. 

Σε ό,τι αφορά την τοποθέτηση του κυρίου Υπουργού ότι η δια-

δικασία δεν είναι η σωστή, θα ήθελα να τον ρωτήσω το εξής: Η
διαδικασία κατάθεσης των τροπολογιών, όπως οι συγκεκριµένες
που έχουµε σήµερα, τηρούν τον Κανονισµό και το Σύνταγµα;
Είναι έγκριτος νοµικός. Πιστεύω ότι αδικεί τον εαυτό του. 

Εµείς, κυρία Πρόεδρε, όλον αυτόν τον καιρό ανεχτήκαµε σε
ένα µεγάλο βαθµό αυτήν τη διαδικασία. Βεβαίως, συνεχώς
οχλούσαµε το Προεδρείο ότι δεν πρέπει να συνεχίζονται αυτού
του είδους οι διαδικασίες. Κάποια στιγµή όλα τα πράγµατα έχουν
ένα όριο. 

Σήµερα, λοιπόν, δεν θα καταστούµε συνένοχοι ενός εγκλήµα-
τος που συντελείται στο χώρο του Τύπου. Η Κυβέρνηση απ’ ό,τι
φαίνεται οδηγείται σε εκλογές και νοιάζεται να διαµορφώσει γρή-
γορα µία σχέση µε το µιντιακό σύστηµα, το οποίο την υπηρετεί
και υπηρετεί και τις πολιτικές της επιλογές. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Αργούν ακόµα!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Η Νέα Δηµοκρατία του Κα-

ραµανλή θα πρέπει να απολογηθεί. Πότε είχε δίκιο; Όταν θέσπιζε
το ν. 3592 για τους «νταβατζήδες» ή σήµερα που υπακούει στα
κελεύσµατα αυτού του χώρου;

Κάτω από αυτές τις συνθήκες και κάτω από αυτήν την αυταρ-
χική επιλογή και πολιτική απόφαση της Κυβέρνησης να εµµείνει
στην απόφασή της, εµείς αποχωρούµε, διότι αυτό το έγκληµα
που θα συµβεί εις βάρος των εργαζοµένων…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Κουρουµπλή. 

Το βράδυ που θα έχει πιο ισχυρά επιχειρήµατα και µεγαλύτερη
Αντιπολίτευση, να δω τι θα κάνετε, κύριε Κουρουµπλή.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: …θα είναι πρωτόγνωρο. Γιατί
και ο χώρος της δηµοσιογραφίας µετατρέπεται σε εργασιακή
ζούγκλα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το βράδυ που
εισάγεται το πολυνοµοσχέδιο και έχει τόσο σοβαρά θέµατα να
δούµε πώς θα αποχωρήσετε και πώς θα υπάρχει αντίλογος εντός
της Αιθούσης. Να πάτε στο καλό.

(Στο σηµείο αυτό αποχωρεί από την Αίθουσα η Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ)

Κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Κυρία

Πρόεδρε, θα ήθελα και εγώ τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Θα σας δώσω

τον λόγο µετά, κύριε Σταµάτη. 
Ορίστε, κύριε Καραθανασόπουλε. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, ζητή-

σαµε από την Κυβέρνηση να αποσύρει την τροπολογία. Δεν το
έκανε. Εµείς δεν θα νοµιµοποιήσουµε τη συγκεκριµένη διαδικα-
σία. Θα αποχωρήσουµε από τη συζήτηση και ζητάµε να κατατε-
θεί αίτηµα ονοµαστικής ψηφοφορίας για τη συγκεκριµένη
τροπολογία. 

(Στο σηµείο αυτό αποχωρεί από την Αίθουσα η Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα του ΚΚΕ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Πρέπει να αρ-
χίσει η συζήτηση ώστε να κάνετε την αίτησή σας και να γίνει η
σωστή διαδικασία. Κάνετε την αίτησή σας σε έωλη διαδικασία.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Να είστε µέσα να την καταθέσετε.
«Φεύγουµε και θα έρθουµε»; Δεν µπορείτε να την κάνετε έτσι,
κατά τον Κανονισµό!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Σταµάτη,
έχετε τον λόγο για δύο λεπτά και µετά συνεχίζουµε τη διαδικα-
σία.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Εµείς θα την καταθέσουµε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Μπούρα,

σας παρακαλώ.
Κύριε Σταµάτη, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Κυρία

Πρόεδρε, θέλω να καταθέσω δύο νοµοτεχνικές βελτιώσεις. 
Η πρώτη στην επί της 1-8-2014 κατατεθείσας τροπολογίας µε

γενικό αριθµό 1688 και ειδικό αριθµό 135 στο σχέδιο νόµου του
Υπουργείου Υγείας: «Κύρωση της Σύµβασης Δωρεάς µεταξύ της
1ης Υγειονοµικής  Περιφέρειας Αττικής του Γενικού Ογκολογι-
κού νοσοκοµείου Κηφισιάς “Οι Άγιοι Ανάργυροι” και του ΝΠΙΔ
µε την επωνυµία “ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΙΛΩΝ ΓΕΝΙΚΟΥ ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΟΥ
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ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΚΗΦΙΣΙΑΣ “ΟΙ ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ”” και άλλες
διατάξεις».

Στο τέλος της εσωτερικής παραγράφου 4, της παραγράφου 4
της τροπολογίας, το πρώτο εδάφιο αντικαθίσταται ως εξής:

«4. Δεν επιτρέπεται να προσληφθεί από τη ΝΕΡΙΤ Α.Ε.: 
α. µε σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας αορίστου χρόνου ή 
β. µε σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας ορισµένου χρόνου σε

θέση διευθυντή ή γενικού διευθυντή, πρόσωπο που, κατά την
ηµεροµηνία πρόσληψής του από τη ΝΕΡΙΤ Α.Ε., είτε λαµβάνει
πλήρη ή µειωµένη σύνταξη γήρατος είτε έχει καταθέσει αίτηση
για τη χορήγηση πλήρους ή µειωµένης σύνταξης γήρατος στον
οικείο ασφαλιστικό οργανισµό». 

Η δεύτερη νοµοτεχνική βελτίωση επί του ίδιου νόµου είναι η
εξής: 

1.Η εσωτερική παράγραφος 2 του στοιχείου α της παραγρά-
φου 1 του άρθρου 1 της τροπολογίας αντικαθίσταται ως εξής:

«Από 1-7-2015 η τιµολόγηση για τις πράξεις της παραγράφου
1 διενεργείται αποκλειστικά µε τιµολόγιο που εκδίδει το Μέσο
που καταχωρεί ή αναµεταδίδει την διαφήµιση ή τη χορηγία προς
τον διαφηµιζόµενο. Εξαίρεση από τον παραπάνω κανόνα επιτρέ-
πεται αποκλειστικά στις περιπτώσεις που οι διαφηµιστικές και
επικοινωνιακές ενέργειες διενεργούνται στο πλαίσιο σύµβασης
διαφηµιστικής και επικοινωνιακής προβολής που:

α. είτε έχει συναφθεί το αργότερο µέχρι την 30-06-2015, υπό
την πρόσθετη προϋπόθεση ότι (i) η σχετική σύµβαση έχει κοινο-
ποιηθεί εγκαίρως στην οικεία φορολογική αρχή, όπως ορίζεται
από τις οικείες διατάξεις, και (ii) σε κάθε περίπτωση, η διάρκεια
ισχύος της λήγει το αργότερο µέχρι την 30-9-2015.

β. είτε έχει συναφθεί από το δηµόσιο ή φορέα του ευρύτερου
δηµόσιου τοµέα σε συνέχεια διαγνωστικής διαδικασίας της ο-
ποίας η διακήρυξη έχει δηµοσιευθεί µέχρι της 30-06-2015.

Αν για την εξόφληση του Μέσου µεσολαβεί µε οποιονδήποτε
τρόπο διαφηµιστής, αυτός ενεργεί ως εκπρόσωπος του διαφη-

µιζόµενου προς τον οποίο εκδίδονται όλα τα νόµιµα παραστα-
τικά. Παρατάσεις συµβάσεων που εµπίπτουν στο στοιχείο α πα-
ραπάνω απαγορεύονται, ενώ παρατάσεις συµβάσεων που
εµπίπτουν στο σηµείο β επιτρέπονται υπό τους όρους της νοµο-
θεσίας για τη διαφηµιστική προβολή του δηµοσίου και των φο-
ρέων του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα»

2. Στο τέλος της εσωτερικής παραγράφου 4 του στοιχείου δ
της παραγράφου 1 του άρθρου 1 της τροπολογίας, προστίθεται
στοιχείο (γ) ως εξής:

«(γ) Κατ’ εξαίρεση των ανωτέρω και µόνο αφού οι πράξεις της
παραγράφου 1 έχουν ήδη τιµολογηθεί από τα Μέσα προς τους
διαφηµιζόµενους, κατά τα οριζόµενα στην παραγράφου 2, οι δια-
φηµιστές ή οι επιχειρήσεις που µεσολαβούν για την πραγµατο-
ποίηση των πράξεων της παραγράφου 1 θα µπορούν να παρέ-
χουν στο Μέσο, κατόπιν έγγραφης συµφωνίας µε αυτό, υπηρε-
σίες συγκέντρωσης πελατών και υπηρεσίες εξυπηρέτησης («after
sales services»), όπως υπηρεσίες συγκέντρωσης και διαβίβασης
των τιµολογίων της παραγράφου 2 από τους διαφηµιζόµενους,
στην οποία περίπτωση η διαχειριστική αµοιβή τους δεν θα υπερ-
βαίνει ποσοστό τέσσερα τοις εκατό (4%) κατά ανώτατο όριο επί
της αξίας των τιµολογίων εκάστου διαφηµιζόµενου ανά ηµερο-
λογιακό έτος».

3. Οι παράγραφοι 2 και 3 του άρθρου 2 της τροπολογίας απο-
σύρονται και οι παράγραφοι 4 έως και 10 του ίδιου άρθρου ανα-
ριθµούνται σε 2 έως και 8 αντίστοιχα».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουργέ,
παρακαλώ να κατατεθούν στα Πρακτικά και να µοιραστούν
στους κυρίους συναδέλφους. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Τα κατα-
θέτω, κυρία Πρόεδρε.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Επικρατείας κ. Δηµήτρης Στα-
µάτης καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτε-
χνικές βελτιώσεις, οι οποίες έχουν ως εξής:

1772 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, από την Κοινοβουλευτική Οµάδα των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων ορίζεται ειδικός αγορητής ο Βουλευτής κ.
Παύλος Χαϊκάλης και Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο κ. Τέ-
ρενς Κουίκ.

Ο εισηγητής για το νοµοσχέδιο από τη Νέα Δηµοκρατία κ. Χρι-
στογιάννης έχει τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΡΣΤΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, κύριοι Υπουρ-
γοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από τα αρχαία χρόνια ως σή-
µερα το φαινόµενο της εθνικής ευεργεσίας και της δωρεάς προς
την κοινωνία αποτελεί µία σηµαντικότατη πλευρά της νεώτατης
ελληνικής ιστορίας και συνδέεται άρρηκτα µε τη δηµιουργία, την
ενδυνάµωση και τη θεµελίωση της ελληνικής εθνικής συνείδησης
και την ενίσχυση του ελληνικού κράτους από την ίδρυσή του σε
κρίσιµους τοµείς, όπως είναι η εθνική άµυνα, η υγεία και η παι-
δεία.

Αισθάνοµαι ιδιαίτερη τιµή που ως γιατρός, ως πρώην Διοικη-
τής του Αντικαρκινικού Νοσοκοµείου Θεσσαλονίκης «ΘΕΑΓΕ-
ΝΕΙΟ» και ως Βουλευτής του ελληνικού Κοινοβουλίου καλούµαι
να εισηγηθώ την ψήφιση του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου του
Υπουργείου Υγείας.

Ευχαριστώ από τα βάθη της καρδιάς µου την Πρόεδρο κ.
Μαρία Γρηγοροπούλου, καθώς και τα µέλη του Διοικητικού Συµ-
βουλίου του Συλλόγου Φίλων Γενικού Ογκολογικού Νοσοκοµείου
Κηφισιάς «Οι Άγιοι Ανάργυροι» για τη σηµαντική πρωτοβουλία
τους ιδιαίτερα σε µία εποχή οικονοµικής κρίσης που όλοι βιώ-
νουµε. Δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι αυτός ο σύλλογος που ιδρύ-
θηκε το 1976, εκτός από το στόχο της κατασκευής του ξενώνα
που θα επιτευχθεί µε την ψήφιση του συγκεκριµένου νοµοσχε-
δίου, εφαρµόζει από το 2004 σε συνεργασία µε το συγκεκριµένο
νοσοκοµείο πρόγραµµα προληπτικού ελέγχου για τον καρκίνο
του µαστού. Τους αξίζουν θερµά συγχαρητήρια για την προ-
σφορά τους και την αφοσίωσή τους στον άνθρωπο και την κοι-
νωνία.

Επίσης, θα ήθελα να συγχαρώ τη διοίκηση του Ιδρύµατος
«Σταύρος Νιάρχος» που για µία ακόµα φορά χρηµατοδοτώντας
τη δηµιουργία ενός ξενώνα σε νοσοκοµείο της χώρας µετά από
τη χρηµατοδότηση κατασκευής αντίστοιχων έργων στην Αλεξαν-
δρούπολη, στα Ιωάννινα και στο Ηράκλειο Κρήτης, αποδεικνύει
την αφοσίωσή της στον άνθρωπο και στην κοινωνία, ιδιαίτερα
στον ευαίσθητο τοµέα της υγείας.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά τον Υπουργό Υγείας κ. Μαυ-
ρουδή Βορίδη για την πρωτοβουλία του να καταθέσει το σχέδιο
νόµου, καθώς και τη διοίκηση του Νοσοκοµείου «Οι Άγιοι Ανάρ-
γυροι» και τη διοίκηση της Α’ ΥΠΕ Αττικής για την πολύτιµη συµ-
βολή τους στην υλοποίηση αυτού του σηµαντικού έργου για την
ελληνική κοινωνία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο σκοπός του κατατεθειµένου
σχεδίου νόµου είναι η κύρωση της Σύµβασης Δωρεάς µεταξύ της
1ης Υγειονοµικής Περιφέρειας Αττικής, του Γενικού Ογκολογι-
κού Νοσοκοµείου Κηφισιάς «Οι Άγιοι Ανάργυροι» και του Νοµι-
κού Προσώπου Ιδιωτικού Δικαίου µε την επωνυµία «ΣΥΛΛΟΓΟΣ
ΦΙΛΩΝ ΓΕΝΙΚΟΥ ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΚΗΦΙΣΙΑΣ «ΟΙ
ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ»». Λαµβάνοντας υπ’ όψιν το γεγονός ότι το
συγκεκριµένο νοσοκοµείο δέχεται εννέα χιλιάδες επτακόσιους
ασθενείς ετησίως, εκ των οποίων πάνω από το 97% πάσχουν από
νεοπλασµατικές ασθένειες, η σηµασία του έργου για την ελλη-
νική κοινωνία και η πολύτιµη προσφορά των δωρητών είναι αυ-
ταπόδεικτες και πέραν κάθε αµφισβήτησης. 

Σκοπός του συγκεκριµένου έργου είναι η κατασκευή και λει-
τουργία συµπεριλαµβανοµένης και της συντήρησης από την
πλευρά του δωρητή-συλλόγου µε δικές του αποκλειστικά δαπά-
νες ενός διώροφου ειδικού κτηρίου µε υπόγειο που θα λειτουρ-
γεί ως ξενώνας συγγενών των ασθενών και θα στεγάζεται σε
οικόπεδο που βρίσκεται στη θέση Καλυφτάκη στην Κάτω Κηφισιά
εντός του Γενικού Ογκολογικού Νοσοκοµείου Κηφισιάς «Οι Άγιοι
Ανάργυροι».

Αξίζει να αναφέρω ότι ακόµα και ο εξοπλισµός του έργου θα
πραγµατοποιηθεί από το δωρητή. Μάλιστα, στη σύµβαση ορίζε-
ται ρητά ότι η διαδικασία απόκτησης του εξοπλισµού πρέπει να
ολοκληρωθεί εντός δεκαοκτώ µηνών από την παράδοση του

έργου στο νοσοκοµείο, υπό τον όρο πλήρωσης των προϋποθέ-
σεων που θέτουν συναφείς κείµενες διατάξεις και µε τη ρητή επι-
φύλαξη επιµήκυνσης του εν λόγω χρονικού διαστήµατος
συνεπεία της υποβολής ενστάσεων και προσφυγών και η εκδί-
καση των ενδίκων βοηθηµάτων οποιωνδήποτε τρίτων στοιχειοθε-
τήσουν έννοµο συµφέρον αναφορικά µε την υλοποίηση και
ολοκλήρωση του έργου.

Ο ξενώνας θα φιλοξενεί αποκλειστικά απόρους συγγενείς
ασθενών που επισκέπτονται το νοσοκοµείο για λίγες µέρες για
τη διενέργεια εξετάσεων, καθώς και συγγενείς ασθενών που νο-
σηλεύονται σ’ αυτό και βρίσκονται εκτός λεκανοπεδίου Αττικής.

Πρέπει να τονίσω ότι από το σχέδιο νόµου προκύπτει ότι η ανέ-
γερση του Ξενώνα δεν θα έχει καmµία επίπτωση στη λειτουργία
του νοσοκοµείου, αντιθέτως θα διευκολύνει τους συγγενείς των
ασθενών, οι οποίοι θα έχουν τη δυνατότητα να βρίσκονται κοντά
στον άνθρωπό τους ακόµη και αν δεν έχουν την οικονοµική δυ-
νατότητα ή διαµένουν εκτός Αττικής. 

Το ποσό της δωρεάς που ανέρχεται στα 2.300.000 ευρώ θα
διατεθεί στο δωρητή σύλλογο από το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρ-
χος». Στη σύµβαση αναφέρεται ρητώς ότι σε κάθε περίπτωση ο
δωρητής αναλαµβάνει να καλύψει τη δαπάνη για την ανέγερση
του κτηρίου, ανεξαρτήτως ύψους.

Το Υπουργείο Υγείας και το νοσοκοµείο έχουν το δικαίωµα να
παρακολουθούν µε εκπρόσωπό τους την εκτέλεση του έργου,
όπως προβλέπεται από τους όρους της σύµβασης και από τη µε-
λέτη εφαρµογής. 

Θεωρώ σηµαντικό το γεγονός ότι το έργο θα κατασκευαστεί
µε βάση: Πρώτον, τη µελέτη προσχεδίων διεθνών προδιαγραφών
που έχουν γίνει αποδεκτά από την τεχνική υπηρεσία του Υπουρ-
γείου Υγείας. Δεύτερον, τους ισχύοντες όρους δόµησης. Και τρί-
τον, τους ισχύοντες κανονισµούς αντισεισµικής προστασίας και
κάθε συναφούς ισχύουσας νοµοθεσίας.

Με την αποπεράτωση του έργου, ο χρόνος της οποίας υπολο-
γίζεται ρητά στους τριάντα µήνες από την έναρξη των εργασιών,
σύµφωνα µε τους όρους της σύµβασης, ο Ξενώνας θα παραδο-
θεί επίσηµα στο Νοσοκοµείο και θα ενταχθεί διοικητικά και λει-
τουργικά σε αυτό. Το τελευταίο θα έχει την αρµοδιότητα της
εποπτείας και του ελέγχου της λειτουργίας του Ξενώνα, ενώ θα
παρέχει και τις απαραίτητες υπηρεσίες υποστήριξης που απορ-
ρέουν από τους όρους της σύµβασης δωρεάς.

Θα ήθελα στο σηµείο αυτό να σταθώ σε µία διάταξη της σύµ-
βασης, σύµφωνα µε την οποία ο δωρητής αναλαµβάνει πλήρως
όλες τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τη σχετική νοµοθεσία
περί κοινωνικής ασφάλισης και περί υγιεινής και ασφάλειας των
εργαζοµένων του εργοταξίου. Αποτελεί έµπρακτη απόδειξη της
βαρύτητας που δίνει αυτή η Κυβέρνηση στην απαρέγκλιτη τή-
ρηση της εργατικής νοµοθεσίας. 

Από την έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους προκύ-
πτει ότι από την υλοποίηση και λειτουργία του έργου δεν συνε-
πάγεται καµµία δαπάνη σε βάρος του κρατικού προϋπολογισµού
ή των προϋπολογισµών φορέων της γενικής Κυβέρνησης. Αντι-
θέτως εκτιµάται µια αύξηση της περιουσίας του Γενικού Ογκο-
λογικού Νοσοκοµείο Κηφισιάς «οι Άγιοι Ανάργυροι», εφόσον,
σύµφωνα µε τη σύµβαση, το έργο θα ενταχθεί διοικητικά και λει-
τουργικά στο νοσοκοµείο και οι δαπάνες και το κόστος λειτουρ-
γίας του θα καλύπτονται από τα έσοδα του ξενώνα, ενώ στη
περίπτωση που αυτά δεν επαρκούν, θα καλύπτονται αποκλει-
στικά και εξ ολοκλήρου από το δωρητή σύλλογο.

Επιθυµώ να σας εκφράσω τη σιγουριά µου ότι το Δηµόσιο που
εκπροσωπείται από την 1η ΥΠΕ Αττικής και από το Γενικό Ογκο-
λογικό Νοσοκοµείο Κηφισιάς «οι Άγιοι Ανάργυροι» θα στηρίξουν
µε όλες τους τις δυνάµεις το έργο αυτό και θα καταστούν αρω-
γοί στην επιτυχηµένη υλοποίηση και λειτουργία του πολύτιµου
αυτού έργου, τηρώντας πάντα ευλαβικά τη νοµιµότητα. 

Είµαι σίγουρος ότι η συµβολή του έργου αυτού στη βελτίωση
των υπηρεσιών υγείας προς τους πολίτες είναι κρίσιµη και καθο-
ριστική. Και θα ήθελα να ενθαρρύνω και άλλους επιφανείς Έλ-
ληνες πολίτες, αλλά και µέλη της ελληνικής διασποράς σε όλα
τα πλάτη και µήκη της υφηλίου να µιµηθούν αυτήν την πράξη αλ-
ληλοβοήθειας και αλληλεγγύης. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, τελειώνοντας, θα ήθελα να πω ότι το
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συγκεκριµένο σχέδιο νόµου αποτελεί έµπρακτη απόδειξη της δέ-
σµευσης του Πρωθυπουργού Αντώνη Σαµαρά και όλης της Κυ-
βέρνησης, αλλά πιστεύω και των κοινοβουλευτικών ανδρών και
γυναικών που τη στηρίζουν, να προβούν στη θέσπιση των ανα-
γκαίων ριζικών µεταρρυθµίσεων για τον εκσυγχρονισµό της δη-
µόσιας υγείας που αποτελεί δηµόσιο αγαθό, καθώς και κρίσιµη
προϋπόθεση ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής.

Η Κυβέρνηση µε αυτό το σχέδιο νόµου επιθυµεί να δώσει το
ακόλουθο µήνυµα τόσο σε επιφανείς Έλληνες πολίτες όσο και
στην ελληνική διασπορά που διαχρονικά στέκεται δίπλα στη µη-
τέρα πατρίδα σε όλες τις δύσκολες στιγµές της ιστορίας του ελ-
ληνικού έθνους, µε την ασφάλεια τη σταθερότητα και την α-
ποτελεσµατικότητα που αυτή θα τους παρέχει: ότι µπορούν να
µετατραπούν σε σύγχρονους ευεργέτες της Ελλάδος και να συµ-
βάλλουν καίρια στην έξοδο της χώρας από την κρίση, πραγµα-
τοποιώντας το όνειρο του Γρηγορίου Ξενόπουλου, που έλεγε ότι
καθενός το όνειρο είναι να γίνει µια ηµέρα εθνικός ευεργέτης.

Έχει κατατεθεί και µία τροπολογία του Υπουργείου Υγείας που
έχει σχέση µε τον Πανελλήνιο Φαρµακευτικό Σύλλογο, ο οποίος
ζητά να προστεθεί ένα τρίτος αντιπρόεδρος στο Διοικητικό Συµ-
βούλιο. Επίσης, έχει σχέση και µε τους επικουρικούς γιατρούς.
Λόγω της συνταξιοδότησης των γιατρών του ΕΣΥ και των αυξη-
µένων αναγκών στα νοσοκοµεία, ιδιαίτερα κατά τη θερινή πε-
ρίοδο, και επειδή λήγουν πολλές από τις συµβάσεις αυτών των
γιατρών, ζητούµε την παράταση αυτών των συµβάσεων. Βέβαια,

αυτό είναι απαραίτητο να γίνει, προκειµένου να ολοκληρωθεί η
προκήρυξη των εννιακοσίων θέσεων των επικουρικών γιατρών.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε.
Ο κ. Μιχάλης Κασσής, ειδικός αγορητής από το ΠΑΣΟΚ, έχει

τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κυρία Πρόεδρε,

µπορώ να καταθέσω τώρα µια νοµοτεχνική βελτίωση; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι, καταθέτουµε µια νοµοτεχνική η οποία είναι στην
τροπολογία για τους επικουρικούς, η οποία έχει ως εξής: «Οι επι-
κουρικοί ιατροί που υπηρετούν και παρατείνουν τη θητεία τους
ως άνω» –δηλαδή κατά το εξάµηνο το οποίο έχουµε προβλέψει-
«δύνανται να υποβάλλουν υποψηφιότητα εκ νέου για θέση επι-
κουρικού ιατρού χωρίς να παραιτούνται της θέσεώς τους». Μόνο
γι’ αυτούς και µόνο για να δοθεί η δυνατότητα αυτή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Να κατατεθεί
στα Πρακτικά και να διανεµηθεί. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υγείας κ. Μαυρουδής Βορίδης
καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα νοµοτεχνική
βελτίωση, η οποία έχει ως εξής:
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ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κυρία Πρόεδρε,
θα ήθελα επίσης να ενηµερώσω τους κυρίους συναδέλφους, για
να µπορέσουν να τοποθετηθούν, ότι προτίθεµαι να κάνω δεκτή
µία βουλευτική τροπολογία και συγκεκριµένα την τροπολογία µε
γενικό αριθµό 1700 και ειδικό 137, η οποία ρυθµίζει ζητήµατα της
Κεντρικής Ένωσης Δήµων Ελλάδος. Πρόκειται για µια βουλευ-
τική τροπολογία και την υπογράφουν οι συνάδελφοι κύριοι Στύ-
λιος, Βεσυρόπουλος και Κεφαλογιάννης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ. 

Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Κασσής.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΣΣΗΣ: Αφού πέρασε µία ώρα για να λύσουµε δια-

δικαστικά ζητήµατα σε ένα πολύ απλό νοµοσχέδιο –κάτι που ει-
πώθηκε τουλάχιστον από όλες τις πλευρές στη συζήτηση που
έγινε στην αρµόδια επιτροπή- µείναµε πάρα πολύ λίγοι στην Αί-
θουσα.

Και µπορώ να πω ότι είναι από τις λίγες φορές που ως εισηγη-
τής αισθάνοµαι ικανοποίηση για το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο,
γιατί πέρα από τη δωρεά από το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος»
ποσού 2.000.300 ευρώ προς το Σύλλογο «Άγιοι Ανάργυροι», ο
σύλλογος αυτός στη συνέχεια έρχεται και κάνει αυτή τη δωρεά
στο Νοσοκοµείο Κηφισιάς «Οι Άγιοι Ανάργυροι», προκειµένου να
γίνει ένα πολύ σηµαντικό έργο, ένα έργο το οποίο θα βοηθήσει
τους ανθρώπους που έχουν σοβαρά προβλήµατα υγείας και
πολύ περισσότερο τους συγγενείς τους.

Είναι πραγµατικά πολύ συγκινητικό να γίνονται τέτοιες προ-
σπάθειες από απλούς ανθρώπους που βιώνουν προβλήµατα
υγείας και από την άλλη πλευρά, η πολιτεία να µη µπορεί να στα-
θεί στο ύψος των περιστάσεων, προκειµένου να ανταποκριθεί σε
όλες αυτές τις υποχρεώσεις. Έρχονται, λοιπόν, κάποιοι άνθρω-
ποι να καλύψουν αυτό το κενό.

Το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο είναι πολύ συγκεκριµένο στα δε-
κατέσσερα άρθρα που περιέχει, όσον αφορά το πώς θα γίνει η
κατασκευή του συγκεκριµένου Ξενώνα από την αρχή έως το
τέλος. Και εδώ, κύριε Υπουργέ, χρειάζεται να βοηθήσετε από την
πλευρά του Υπουργείου σας αλλά και των συναρµόδιων Υπουρ-
γείων, ούτως ώστε το συγκεκριµένο έργο να γίνει σύντοµα πρά-
ξη, για να βοηθήσει πραγµατικά αυτούς τους ανθρώπους που το
χρειάζονται.

Πιστεύω ότι –αυτό ακούστηκε και µέσα στην αρµόδια επι-
τροπή- δεν υπήρχε κανένας να διαφωνήσει επί της ουσίας. Βέ-
βαια, υπήρχαν κάποιες ενστάσεις από πλευράς κάποιων κοµ-
µάτων για το πώς δίνονται αυτά τα χρήµατα, η ουσία όµως είναι
ότι τα χρήµατα δίνονται και ότι εµείς ως πολιτεία θα πρέπει να
ευχαριστήσουµε αυτούς τους ανθρώπους.

Σε καµµία, όµως, περίπτωση δεν πρέπει αυτές οι δωρεές να
αποκαταστήσουν τη µέριµνα που πρέπει να έχει η πολιτεία απέ-
ναντι στον τοµέα υγείας µε τα τόσα προβλήµατα που έχει, ούτως
ώστε να µπορεί να είναι κοντά και να λύνει προβλήµατα.

Άρα, λέγοντας ότι «τα πολλά λόγια είναι φτώχεια» για το συγ-
κεκριµένο νοµοσχέδιο, θα έλεγα ότι αξίζουν θερµά συγχαρητή-
ρια και στο Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος» για το ποσό των χρη-
µάτων που δίνεται, αλλά και από την άλλη πλευρά για τη συνερ-
γασία του συλλόγου µε το νοσοκοµείο, για να κατασκευαστεί
αυτό το µεγάλο έργο. 

Και έρχοµαι στις τροπολογίες.
Έχει κατατεθεί, λοιπόν, µια τροπολογία από την πλευρά του

Υπουργού. Νοµίζω ότι αυτό συζητήθηκε και στην αρµόδια επι-
τροπή και έγινε αποδεκτό.

Νοµίζω ότι είναι σωστή διαδικασία το να γίνεται ευρεία συζή-
τηση και κουβέντα σε επίπεδο επιτροπής, ούτως ώστε εκεί ο κα-
θένας να τοποθετείται.

Όσον αφορά το διαδικαστικό θέµα των άλλων τροπολογιών,
θεωρώ ότι σήµερα η Αντιπολίτευση επικεντρώθηκε µόνο σε µία
τροπολογία που αφορά τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Οι άλλες
ουσιαστικά, απ’ ό,τι διεφάνη, γίνονταν αποδεκτές. Νοµίζω ότι
µπορεί να υπάρχει πρόβληµα όσον αφορά στην κατάθεση των
τροπολογιών κατ’ αυτόν τον τρόπο. Όπως είπα και πριν, ουσια-
στικά πάρα πολλές τροπολογίες λύνουν προβλήµατα και προ-
βλήµατα ουσίας.

Μετά τη διαβεβαίωση από τον αρµόδιο Υπουργό ότι θα υπάρ-

χουν βελτιώσεις και στη συγκεκριµένη τροπολογία, που αφορά
τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και ειδικότερα το προσωπικό, εµείς
την κάνουµε αποδεκτή και προτείνουµε να ψηφιστεί.

Κύριε Υπουργέ, πέραν από τη βουλευτική τροπολογία, την
οποία εσείς κάνατε αποδεκτή, υπάρχουν και άλλες δύο βουλευ-
τικές τροπολογίες: Η µία είναι η τροπολογία µε γενικό αριθµό
1693 και ειδικό 136. Υπογράφεται από δύο Βουλευτές, από µένα
και από τον κ. Χριστογιάννη και αφορά συνταξιούχους του ΙΚΑ
της πρώην Αγροτικής Τράπεζας, των οποίων οι δαπάνες δεν κα-
λύπτονται για ένα µεγάλο διάστηµα από 28-07-2012 έως 31-05-
2013 στο Ταµείο. Άρα, πρέπει να την κάνετε αποδεκτή, για να
λυθεί ένα πρόβληµα µιας συγκεκριµένης κατηγορίας εργαζοµέ-
νων στην ΑΤΕ. 

Υπάρχει και άλλη µία τροπολογία, η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1704 και ειδικό αριθµό 138 –πάλι βουλευτική, από τον κ.
Βλάχο, από µένα και από το κ. Χριστογιάννη– και αφορά τα τρο-
φεία ατόµων µε αναπηρίες. Παρακαλώ και τις δύο αυτές τροπο-
λογίες να τις κάνετε αποδεκτές, κύριε Υπουργέ. 

Με αυτά τα λίγα, θεωρώ ότι το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο επί
της ουσίας έρχεται να βοηθήσει πάρα πολύ. Η ψήφιση των τρο-
πολογιών θα λύσει αρκετά προβλήµατα.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

και εµείς, κύριε Κασσή. 
Τον λόγο έχει ο κ. Παύλος Χαϊκάλης ειδικός αγορητής των Ανε-

ξάρτητων Ελλήνων. 
ΠΑΥΛΟΣ ΧΑΪΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρία Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, θα µου επιτρέψετε να κάνω

ένα σχόλιο µετά την αποχώρηση του ΣΥΡΙΖΑ και του ΚΚΕ και να
πω ότι η αποφυγή συζήτησης της λύσης προβληµάτων δεν απο-
τελεί και λύση προβλήµατος. Αυτό το λέω, γιατί εµείς –λέει- δεν
µπορεί να νοµιµοποιήσουµε αυτήν την κατάσταση. Είναι τερά-
στιο λάθος και πρέπει να το επισηµάνουµε. 

Σε σχέση µε το νοµοσχέδιο που συζητάµε, δεν θα ήθελα να
αφιερώσω περισσότερο χρόνο –πάνω από είκοσι δευτερόλεπτα-
, γιατί συµφωνούµε, βέβαια, στην κύρωση του νοµοσχεδίου
αυτού για τη δωρεά του Ιδρύµατος Νιάρχου στον Σύλλογο των
Φίλων της Ογκολογικής Μονάδας «Οι Άγιοι Ανάργυροι».

Υπέπεσε, όµως, στην αντίληψή µου ένα δηµοσίευµα, το οποίο
µε έβαλε σε έναν προβληµατισµό, όχι τόσο σχετικά µε τη δωρεά.
Εάν φέρουµε στη µνήµη µας τη συζήτηση, η οποία έγινε στην
επιτροπή, τον χριστιανικό ουµανισµό που επικαλεστήκατε, την
παραβολή του πλουσίου από το ιερό Ευαγγέλιο, του κυρίου Βου-
δούρη, ακόµη και τις περιπτώσεις που ακούσαµε από το ΚΚΕ, ότι
δηλαδή είναι ένα προϊόν καπιταλιστικής εκµετάλλευσης, θα
ήθελα να µπούµε στην ουσία της έννοιας της δωρεάς.

Ο κοινός παρονοµαστής σε κάποιον που δωρίζει, σε κάποιον
που κάνει παροχή, σε κάποιον που προσφέρει ποιος είναι; Είναι
η έννοια της προσφοράς. Αυτή, λοιπόν, η έννοια της προσφοράς
νοµίζω ότι πρέπει να διακατέχει όλους και οι πράξεις οι οποίες
την ακολουθούν να επιβραβεύονται, ουσιαστικά να έχουν την έν-
νοια της υποδειγµατικότητας προς το κοινωνικό σύνολο και αν
µη τι άλλο να ανταµείβονται µε έναν κάποιο τρόπο. Αυτό το κρα-
τάµε ως δεδοµένο. Πιστεύουµε ότι συµφωνούµε όλοι σε αυτό.

Η δωρεά αυτή έχει διττή έννοια, δηλαδή το Ίδρυµα Νιάρχου
δωρίζει στον σύλλογο και ο σύλλογος δωρίζει στους «Αγίους
Αναργύρους».

Θα ήθελα να ρωτήσω: Σε αυτές τις δύο δωρεές θα υπάρχει
φορολογία; Εάν υπάρχει φορολογία, λυπάµαι, διότι νοµίζω ότι
δεν θα έπρεπε το κράτος να εισπράττει από τέτοιου είδους ενέρ-
γειες. Έχει αλλάξει ο νόµος προς αποφυγή πραγµάτων και νο-
µίζω θα πρέπει να το δούµε.

Εάν δεν υπήρχε, θα ήταν πολύ διαφορετικά τα πράγµατα και
κανένας δεν θα µπορούσε να κατηγορήσει ακόµα και σενάρια τα
οποία µπορεί να υπάρχουν στη φαντασία πάρα πολλών, ότι µπο-
ρεί να υπάρχουν δηλαδή από πίσω πράξεις συγκαταβατικότητας
προς αποφυγή φόρων κ.λπ.. Δηλαδή, δώσε 2 εκατοµµύρια –στην
προκειµένη περίπτωση 2,5 εκατοµµύρια– θα πάρει και 1 εκατοµ-
µύριο το κράτος από τις δωρεές και είµαστε εξασφαλισµένοι. Και
κάνει κάποιος µια δωρεά, για να έχει φοροαποφυγή από την εφο-
ρία µιας τάξεως 5, 6, 8 εκατοµµυρίων. Είναι εικονικό το σενάριο,
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αλλά είναι υπαρκτό. Δεν µπορεί κανείς να πει ότι δεν ισχύει.
Και έρχοµαι και λέω: Γιατί θα έπρεπε να υπάρχει φορολογία

στις δωρεές, σε θεάρεστες πράξεις, τις οποίες όλοι επικρο-
τούµε; Και το λέω αυτό, γιατί σε µια εποχή που πραγµατικά η πα-
ροχή, η προσφορά είναι ζητούµενο και καλοδεχούµενο, έρχεται
το κράτος και στην περίπτωση της εταιρείας «ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε.», η
οποία έκανε µια προσφορά 2,5 εκατοµµυρίων ευρώ στους εργα-
ζοµένους της, και της επιβάλλει δυσβάσταχτους φόρους, γιατί
αυτή η προσφορά την οποία έκανε θεωρήθηκε φορολογητέο ει-
σόδηµα και θα πρέπει να φορολογηθεί. Αυτό εκτιµώ ότι είναι
απαράδεκτο! Είναι µία εταιρεία η οποία έχει τα δύο τελευταία
χρόνια 3 εκατοµµύρια επενδύσεις, τριάντα πέντε νέες προσλή-
ψεις, 2,5 εκατοµµύρια ευρώ έκτακτες παροχές στους εργαζόµε-
νους, συνολικές παροχές άνω των 5 εκατοµµυρίων την τελευταία
διετία.

Για ποια εταιρεία µιλάµε; Η καπνοβιοµηχανία «ΚΑΡΕΛΙΑ» εισέ-
φερε στα δηµόσια ταµεία 400 εκατοµµύρια από έµµεσους φό-
ρους, 7,1 εκατοµµύρια στα ασφαλιστικά ταµεία και έφερε στη
χώρα µας συνάλλαγµα 170 εκατοµµύρια ευρώ. Αυτή λοιπόν η
εταιρεία που είναι απλώς η κορυφή της πυραµίδας –γιατί υπάρ-
χουν κι άλλες εταιρείες οι οποίες δίνουν παροχές στους εργα-
ζοµένους τους– ξαφνικά βρίσκεται να πληρώνει δυσβάσταχτη
εφορία, µόνο και µόνο γιατί υπάρχει µια αναλγησία του κράτους
στην αντιµετώπιση τέτοιων γεγονότων.

Πού πήγαν αυτά τα χρήµατα; Σε κοινωνικές παροχές. Έκτακτη
οικονοµική ενίσχυση σε όλους τους εργαζόµενους, µε τρία ανή-
λικα παιδιά και πάνω. Στηρίζει την ιστορία των πολυτέκνων, η
οποία ξαφνικά αντιµετωπίζεται στη χώρα µας ως φαινόµενο το
οποίο δεν το κοιτάµε, δεν του δίνουµε σηµασία. Οι πολύτεκνοι
που στηρίζουν σήµερα την εθνική οικονοµία αντιµετωπίζονται ως
µη υπάρχοντες. Είναι ως µη γενόµενο το θέµα, ότι το δηµογρα-
φικό πρόβληµα δεν υφίσταται σε αυτήν τη χώρα. Και όσους στη-
ρίζουν την ελληνική οικονοµία µε τους εργαζόµενους και µε τους
πολύτεκνους, θα πρέπει να τους ρίξουµε στον Καιάδα. Αυτή λοι-
πόν είναι η θέση µου.

Κλείνοντας θα ήθελα να πω ότι όσον αφορά το θέµα των δω-
ρεών, ειδικά σε ανήµπορους ανθρώπους, σε ανθρώπους που
υπάρχει η διάθεση για προσφορά, θα πρέπει να δούµε ξανά το
θέµα της φορολογίας και µόνο σε περιπτώσεις όπου ο αδύναµος
µπορεί να κάνει προσφορά λόγω µη, αν θέλετε, έλλειψης της διά-
θεσης του ποσού ή του ακινήτου το οποίο θέλει να προσφέρει –
βλέπε Εκκλησία- θα πρέπει να δίνουν τη δυνατότητα να φορο-
λογείται µε αποτρεπτικό σκοπό, ώστε να πάει κάπου όπου πραγ-
µατικά µπορεί να ωφεληθεί ένας αδύναµος και όχι ουσιαστικά
κάποιος ο οποίος έχει τη δυνατότητα να αντεπεξέλθει στις υπο-
χρεώσεις του.

Με αυτό θα ήθελα να κλείσω την οµιλία µου και να πω ότι το
θέµα των δωρεών θα πρέπει να επανεξεταστεί προς όφελος του
κοινωνικού συνόλου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-

στούµε κι εµείς.
Ο κ. Ηλίας Παναγιώταρος από τη Χρυσή Αυγή έχει τον λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Όσο για το νοµοσχέδιο, και εµείς θα το υπερψηφίσουµε. Μια

δωρεά είναι πάντοτε µια δωρεά και µακάρι να υπήρχαν πολλές
δωρεές, από τη στιγµή που το ελληνικό κράτος υπολειτουργεί ή
δεν λειτουργεί καθόλου. Γνωρίζουµε πολύ καλά ότι στον κλάδο
υγείας οι υποδοµές δέχονται πολλές πιέσεις. Δεν υπάρχουν κον-
δύλια, δεν υπάρχουν χρήµατα, δεν υπάρχει τίποτα απολύτως,
οπότε πάσα προσφορά είναι δεκτή.

Πριν έλθω στην επίµαχη τροπολογία, θα πω ότι καταψηφί-
ζουµε τις υπόλοιπες τροπολογίες, όπως είναι η 1619/130. Είναι
η µοναδική φορά που ζήτηµα του ιδίου Υπουργείου αφορά και
το σηµερινό νοµοσχέδιο. Την καταψηφίζουµε γιατί διαφωνούµε
µε την ουσία της ρύθµισης. Κατ’ αρχήν, δεν βρίσκουµε κανένα
λόγο για να αλλάξει η σύνθεση του Διοικητικού Συµβουλίου του
Πανελληνίου Φαρµακευτικού Συλλόγου. Αυτό θα µπορούσε να
γίνει µόνο µετά από αίτηµα του ιδίου του Συλλόγου και τέτοιο αί-
τηµα δεν υπάρχει.

Από κει και πέρα, όσον αφορά στην πιο σηµαντική διάταξη που

έχει να κάνει µε τους επικουρικούς γιατρούς, έχουµε πει πολλές
φορές και από το Βήµα της Βουλής ότι η επικουρία για µας είναι
σκλαβιά, οπότε όσον αφορά στη συγκεκριµένη τυπική ρύθµιση
που αφορά τους επικουρικούς γιατρούς, την καταψηφίζουµε για
λόγους αρχής.

Σε σχέση µε την τροπολογία 1686/133 που δίνει εξάµηνη πα-
ράταση στη διορία των χώρων συνάθροισης κοινού, δηλαδή θέ-
ατρα και χώρους συναυλιών για να λάβουν πιστοποιητικό πυρο-
προστασίας από την Πυροσβεστική Υπηρεσία, θα πω ότι την κα-
ταψηφίζουµε. Με την ασφάλεια των πολιτών δεν παίζουµε. Αν
συµβεί κάποιο άσχηµο γεγονός, τι θα πούµε; Ότι είχαν πάρει εξά-
µηνη παράταση και τα µέτρα πυροπροστασίας δεν ήταν τα προ-
βλεπόµενα; Μπορεί οι περισσότεροι απ’ αυτούς τους χώρους να
µην πρόλαβαν να εκδώσουν το πιστοποιητικό για γραφειοκρατι-
κούς λόγους, αλλά αυτό είναι θέµα µη σωστής και εύρυθµης λει-
τουργίας του δηµοσίου και δεν οφείλεται σε κάποιον έκτακτο
λόγο, ούτε συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας για να δεχθούµε
µία παράταση στη διορία διά νόµου.

Τέλος, την τροπολογία 1684/132 που αφορά την Ελληνική
Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού Εµπορίου «Enterprise
Greece» µε την οποία εξαιρούνται οι εκτός έδρας µετακινήσεις
των στελεχών της από τις οικείες διατάξεις, την καταψηφίζουµε.
Είχαµε καταψηφίσει πρόσφατα το νοµοσχέδιο µε το οποίο ανα-
µορφωνόταν αυτή η δηµόσια εταιρεία µετά τη συγχώνευσή της
µε µία άλλη και αυτό γιατί διαφωνήσαµε µε τη φιλοσοφία και µε
την ουσία του νοµοσχεδίου. Δεν θεωρούµε ότι οι µετακινήσεις
αυτές πρέπει να εξαιρούνται από τις οικείες διατάξεις περί ορίων
κ.λπ., διότι έχουµε γνώση και ξέρουµε τι παιχνίδι παίζεται µε τα
«εκτός έδρας» και τις υπερωρίες σε διάφορες υπηρεσίες και
εταιρείες του δηµοσίου σαν αυτές. Φοβόµαστε ότι θα υπάρξουν
µεγάλα έξοδα και σπατάλη που θα επιβαρύνουν τα δηµόσια τα-
µεία και εν τέλει την τσέπη των Ελλήνων πολιτών. 

Όλοι οι Έλληνες παραµιλάνε αυτές τις µέρες από τον εφιάλτη
του ΕΝΦΙΑ, των φόρων, των εκκαθαριστικών και όλων αυτών που
τους «βοµβαρδίζουν» κι εσείς θέλετε να εγκρίνετε επιπλέον έξο-
δα για τα «εκτός έδρας» των βολεµένων «δικών σας ανθρώπων»
σε διάφορες εταιρείες. 

Ας υπενθυµίσουµε ότι όλοι οι εργαζόµενοι σ’ αυτήn την εται-
ρεία, όπως και σε παρόµοιου τύπου εταιρείες, µπήκαν «από το
παράθυρο», χωρίς διαγωνισµούς, χωρίς ΑΣΕΠ. Οπότε φτάνει πια
µε το να νοµοθετείτε για τα «δικά σας παιδιά».

Καταψηφίζουµε και τις υπόλοιπες τροπολογίες.
Θα έλθω τώρα σ’ αυτήν την περιβόητη τροπολογία η οποία επί

της ουσίας είναι «θεόσταλτο δώρο» για τους χρεοκοπηµένους
µεγαλοκαναλάρχες και εκδότες και ειδικότερα για τους εξής
δύο, το δηµοσιογραφικό οργανισµό «Λαµπράκη» και τον «Πή-
γασο», Μπόµπολα και Ψυχάρη, αυτούς τους ανθρώπους οι
οποίοι κάνουν ό,τι θέλουν στην κοινωνική και πολιτική ζωή αυτού
του τόπου. Βλέπουµε µία δουλοπρεπή Κυβέρνηση η οποία δεν
αντιστέκεται στους «νταβατζήδες» της ζωής µας επ’ ουδενί. 

Θα αναφέρω µερικά νούµερα. Μόνο το 2013 είχαν εβδοµήντα
εκατοµµύρια ευρώ ζηµιές οι πενήντα οκτώ µεγάλες εταιρείες και
οι περισσότερες απ’ αυτές τις ζηµιές προέρχονται απ’ αυτές τις
δύο εταιρείες. Το σύνολο των χρεών αυτών των εταιρειών είναι
γύρω στα επτακόσια εκατοµµύρια ευρώ κι εσείς µας λέτε ότι
µπορεί να υπάρχει περίπτωση µέσα σ’ αυτές τις δύσκολες οικο-
νοµικές συγκυρίες να εξυγιανθούν αυτές ή οποιεσδήποτε άλλες
εταιρείες. 

Αφού θέλετε να κάνετε διευκολύνσεις σ’ αυτές τις εταιρείες,
γιατί δεν κάνετε και σε κάποια µαγαζάκια σε διάφορες γειτονιές
τα οποία θα µπορούσαν να συγχωνευθούν προκειµένου να πε-
ριορίσουν τα ελλείµµατά τους που δεν µπορούν να διορθώσουν
ούτε κατ’ ελάχιστον; 

Ακούσαµε πριν τον Υπουργό κ. Σταµάτη να λέει ότι υπάρχει
έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους. Αυτολεξεί τι λέει
η έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους; Λέει το εξής:
«Τα ασφυκτικά χρονικά περιθώρια εντός των οποίων ζητήθηκε η
σύνταξη της έκθεσης δεν επέτρεψαν την ολοκληρωµένη επεξερ-
γασία της τροπολογίας και της εκτίµησης των οικονοµικών απο-
τελεσµάτων». 

Με λίγα λόγια, δεν ξέρουµε, κανείς δεν γνωρίζει, ή µάλλον οι
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µόνοι που γνωρίζουν είναι ο κ. Μπόµπολας και ο κ. Λαµπράκης,
ο κ. Ψυχάρης στην προκειµένη περίπτωση. Γνωρίζουν πολύ καλά
ότι αυτή η τροπολογία ευνοεί αποκλειστικά και µόνο τους ίδιους
και κανέναν, µα κανέναν άλλον. Πώς θα µπορούσαν να µην τους
εξυπηρετήσουν, αφού κι αυτοί µε τη σειρά τους τούς εξυπηρε-
τούν πολύ καιρό τώρα;

Θα υπενθυµίσω ότι αµέσως µετά τις εκλογές του 2012 ο δη-
µοσιογραφικός οργανισµός «Λαµπράκη» πήρε ένα πολύ µεγάλο
δάνειο, ενώ τα οικονοµικά του στοιχεία έδειχναν ότι καταρρέει.
Πριν από λίγο καιρό ξαναπήρε ο κ. Μπόµπολας δεκάδες εκατοµ-
µύρια ευρώ, τη στιγµή που οι απλοί Έλληνες µικροεπιχειρηµα-
τίες δεν µπορούν να πάρουν ούτε χίλια ευρώ καθ’ οιονδήποτε
τρόπο, ακόµα κι αν δώσουν περιουσιακά στοιχεία, υποθήκες και
δεν ξέρω κι εγώ τι άλλο.

Αυτό πρέπει να καταλάβει ο ελληνικός λαός,  για να καταλάβει
πόσο «όµορφα, ωραία και δηµοκρατικά» λειτουργεί αυτή η Κυ-
βέρνηση, ότι αυτοί οι µεγαλοκαναλάρχες, οι µεγαλοεκδότες είναι
οι ίδιοι που στην περίπτωση της Χρυσής Αυγής µε πάρα πολλά
ανταλλάγµατα τον προηγούµενο Σεπτέµβριο τούς είπαν «δεν θα
πληρώσετε το ΦΠΑ από τα αγγελιόσηµα, οι άδειες δεν θα εξε-
ταστούν και όλα θα πάνε πίσω -όπως γίνεται επί πολλά χρόνια
τώρα- προκειµένου να παίζετε και να καθυβρίζετε συνεχώς τη
Χρυσή Αυγή για την επερχόµενη πολιτική δίωξη η οποία θα γίνει».
Και πλέον το έχουν παραδεχθεί όλοι ότι είναι πολιτική η δίωξη
και τίποτα λιγότερο. Αυτοί οι µεγαλοκαναλάρχες είναι επί της ου-
σίας τα αφεντικά και όχι ο Πρωθυπουργός, οι Υπουργοί και τα
στελέχη της Κυβέρνησης, και κάνουν το οτιδήποτε.

Τώρα, γιατί ήρθε στο εν λόγω νοµοσχέδιο; Ίσως οι Άγιοι Ανάρ-
γυροι που επουλώνουν τις πληγές όλων, να επουλώσουν και τις
πληγές των δύο µεγάλων εκδοτικών οργανισµών οι οποίοι ψά-
χνουν να βρουν τον τρόπο πώς θα συγχωνευθούν, πώς θα πα-
ραγραφούν τα εκατοντάδες εκατοµµύρια τα οποία χρωστούν και
πώς θα γίνουν όλα εις βάρος του ελληνικού λαού και προς όφε-
λος της τσέπης τους και τίποτα άλλο. Είναι ντροπή. 

Σήµερα το απόγευµα που θα έχουµε τη συζήτηση του πολυ-
νοµοσχεδίου, εκεί υπάρχουν και άλλα φοβερά άρθρα. Για παρά-
δειγµα, κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου δεν θα
µπορεί να γίνονται καταγγελίες για πολιτικά πρόσωπα. Μιλάµε
για τη λογοκρισία σε όλο της το µεγαλείο. Αυτά βιώνουµε αυτούς
τους καιρούς σ’ αυτήν τη χώρα. 

Καταψηφίζουµε και την τροπολογία. Είναι αυτονόητο. Κατα-
ψηφίσαµε και τις άλλες τροπολογίες και ελπίζουµε ότι κάποια
στιγµή η δικαιοσύνη θα κάνει αυτό που πρέπει. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε. 
Ο ειδικός αγορητής της ΔΗΜΑΡ κ. Νικόλαος Τσούκαλης έχει

τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, δυστυχώς µετατρέψατε τη

συζήτηση επί ενός νοµοσχεδίου το οποίο γίνεται αποδεκτό από
όλες τις πτέρυγες της Βουλής –πρωτοφανές για τα τελευταία
χρόνια!- σε µια ακόµα κοινοβουλευτική περιπέτεια. 

Κύριε Υπουργέ, όσον αφορά το νοµοσχέδιο θα ήθελα να ξεκι-
νήσω µε ένα ευφυολόγηµα: Χθες απευθύνατε έκκληση στους πο-
λίτες να καταγγέλλουν  τα «φακελάκια». Και πολύ καλά κάνετε,
γιατί κάποια στιγµή θα πρέπει να καταλάβουν όλοι οι πολίτες ότι
η καταπολέµηση της διαφθοράς και γενικότερα η αλλαγή που
χρειάζεται σε αυτόν τον τόπο, πρέπει να γίνεται και µε τη συµµε-
τοχή τους. 

Όµως, θα πρέπει να υπενθυµίσουµε για άλλη µια φορά ότι οι
Άγιοι Ανάργυροι, ο Κοσµάς και ο Δαµιανός, οι προστάτες των
γιατρών, ήταν ανάργυροι πράγµατι και θα έπρεπε οι Άγιοι Ανάρ-
γυροι να είναι προστάτες όλων των δηµοσίων υπαλλήλων, έστω
και συµβολικά, προκειµένου να καταδειχθεί το µεγάλο πρόβληµα
διαφθοράς και διαπλοκής που υπάρχει σε αυτόν τον τόπο. Ψη-
φίζουµε το νοµοσχέδιο.

Και ερχόµαστε στις τροπολογίες. Υπάρχει διάχυτη µια εντύ-
πωση, κύριε Υπουργέ και κυρία Υπουργέ. Από πότε η Κυβέρνηση
ασχολείται µε τη συγκεκριµένη τροπολογία για τα µέσα µαζικής
ενηµέρωσης; Πότε άρχισε να ενδιαφέρεται; Πόσο καιρό; Γιατί το
ερώτηµα αυτό µας το θέτουν οι πάντες και οι κοινοβουλευτικοί

συντάκτες. Πότε άρχισε να ενδιαφέρει την Κυβέρνηση; Είµαστε
στο αµήν και, χωρίς να τηρηθεί καµµία διαδικασία, φτάσαµε εδώ
που φτάσαµε. 

Δεύτερη απορία, κύριε Υπουργέ: Χθες οι ενώσεις και η ΕΣΗΕΑ
κήρυξαν εικοσιτετράωρη απεργία. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό): Την
σταµάτησαν τώρα, επειδή καλύφθηκαν από τις νοµοτεχνικές
βελτιώσεις. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Επειδή καλύφθηκαν από τις νοµο-
τεχνικές, παρ’ όλο που δεν συµµετείχαν στη διαβούλευση; Όµως
εξακολουθεί να υπάρχει η εκκρεµότητα της κοινοβουλευτικής
τάξης. 

Άκουσα µε πολύ µεγάλο ενδιαφέρον, κύριε Υπουργέ, τα επι-
χειρήµατά σας. Γνωρίζω ότι είστε απόλυτος γνώστης του Κανο-
νισµού της Βουλής, του Συντάγµατος και του θεσµικού πλαισίου. 

Δεν είναι επιχείρηµα το να λέτε ότι τυπικά υπάρχει έκθεση του
Γενικού Λογιστηρίου. Εδώ το Γενικό Λογιστήριο λέει, οµολογεί
ότι πρέπει να τίθεται τριήµερη προθεσµία αξιολόγησης εκ µέ-
ρους της Κυβέρνησης σε τροπολογίες ούτως ώστε να µπορούν
οι Βουλευτές να αξιολογήσουν τις διατάξεις. Οι πληροφορίες
λένε ότι δεν ετέθη τριήµερη προθεσµία και ουσιαστικά λέει «δεν
µπορώ να αξιολογήσω». Εδώ λείπει και το τυπικό και το ουσια-
στικό. 

Το δεύτερο είναι το εξής. Για ποιο λόγο λέει ο Κανονισµός της
Βουλής ότι πρέπει να κατατίθενται µέχρι τις 13:00 της Παρα-
σκευής οι τροπολογίες; Για να έχουν την τριήµερη προθεσµία οι
Βουλευτές και οι Κοινοβουλευτικές Οµάδες να παραλαµβάνουν
την τροπολογία, να την αξιολογούν και να είναι έτοιµοι όταν θα
συζητηθεί. Όταν η τροπολογία κατατίθεται στις 19:45 την Παρα-
σκευή που οι υπηρεσίες της Βουλής είναι κλειστές, που ουσια-
στικά οι Βουλευτές απουσιάζουν, πόσο χρόνο έχουν οι Βου-
λευτές και οι Κοινοβουλευτικές Οµάδες να παραλάβουν τις τρο-
πολογίες και να τις αξιολογήσουν; Ουσιαστικά από τη Δευτέρα
το µεσηµέρι µέχρι την επόµενη µέρα. 

Καλό θα ήταν η επιχειρηµατολογία, προκειµένου να στοιχει-
οθετηθεί το κατεπείγον, να είναι πολύ πιο ουσιαστική από το να
προσπαθούµε να δικαιολογούµε παραβιάσεις και παρακάµψεις
ρυθµίσεων οι οποίες είναι ουσιαστικού δικαίου και όχι διαδικα-
στικού. Δε θα επεκταθώ περαιτέρω σε αυτή την τροπολογία µε
την έννοια ότι περιµένουµε και την αξιολόγηση συµβούλων όπου
έχουµε δώσει την τροποποίηση επί της τροπολογίας, αλλά και
να ακούσουµε τις τοποθετήσεις των αρµοδίων φορέων. 

Όµως αν η ΕΣΗΕΑ προχωρούσε σε απεργία η οποία θα ήταν
ουσιαστικά και παράνοµη και καταχρηστική, γιατί δεν τηρήθηκαν
οι προθεσµίες, φαντάζοµαι ότι δεν θα τους απευθύνατε µοµφή
για το ότι δεν τήρησαν τις προθεσµίες αυτές γιατί είναι προφα-
νές ότι λειτούργησαν κάτω από το καθεστώς εκτάκτων συνθη-
κών. 

Όµως θα σταθώ σε ένα κρίσιµο ζήτηµα. Δεν ξέρω κατά πόσο
υπήρξε πλήρης αλλαγή της ρύθµισης σχετικά µε το ελάχιστο
προβλεπόµενο προσωπικό. Δεν πρόλαβα να διαβάσω τις τροπο-
λογίες.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):
Είναι τα δυο άρθρα. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Θέλω να σας µεταφέρω µια κατά-
σταση την οποία γνωρίζετε εσείς καλύτερα, κυρία Βούλτεψη,
λόγω του ότι ασχολείστε µε αυτό το θέµα. Θέλω να σας µετα-
φέρω συνθήκες τριτοκοσµικές στη λειτουργία των µέσων ενηµέ-
ρωσης και όχι µόνο των κεντρικών αλλά και των περιφερειακών.
Επιδίωξη των ιδιοκτητών των µέσων µαζικής ενηµέρωσης είναι
ουσιαστικά να απασχολούν το ίδιο προσωπικό σε όλες τις δρα-
στηριότητες τις οποίες ασκούν, µε έναν πολύ µικρό µισθό. Γνω-
ρίζω περιπτώσεις όπου δηµοσιογράφοι απασχολούνται στην
εφηµερίδα, στο ραδιόφωνο, στην τηλεόραση, στο site, ακόµα και
στο web, µε 1000 ευρώ. Μιλάµε για ατελείωτες ώρες, σχεδόν για
ολόκληρο το εικοσιτετράωρο. Δε θα επεκταθώ περαιτέρω. 

Θα πάω στην επόµενη τροπολογία η οποία αφορά στην ΝΕΡΙΤ.
Θέλω να θυµίσω κάτι. Όταν πέρυσι τον Ιούνιο, αν θυµάµαι καλά,
συζητούσαµε το νέο θεσµικό πλαίσιο για τη ΝΕΡΙΤ είχαµε κάνει
µια πρόβλεψη και την είχαµε τεκµηριώσει. Όσον αφορά τις µι-
κρές προθεσµίες τις οποίες είχε προϋπολογίσει η Κυβέρνηση,
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ότι δηλαδή µέχρι τέλους του 2013 θα είναι σε πλήρη λειτουργία
ο νέος φορέας και ουσιαστικά θα υπάρχει πλήρης θεσµική απο-
κατάσταση στη χώρα και θα είµαστε καλυµµένοι έναντι των διε-
θνών µας υποχρεώσεων, εµείς τις είχαµε αντιστρέψει. Είχαµε πει
ότι ούτε σε έναν χρόνο δεν θα µπορέσει να λειτουργήσει. Παρα-
κολουθούµε όλο αυτό το διάστηµα την περιπέτεια της ΝΕΡΙΤ.
Θέλω να σας θυµίσω ότι πολύ νωρίς η Δηµοκρατική Αριστερά
υποστήριξε το εγχείρηµα. Συµµετείχε στις διαδικασίες, συµµε-
τείχε στα panels, µε πολιτικό κόστος, αν θέλετε. 

Προσπαθήσαµε να βοηθήσουµε -όσο ήταν δυνατόν- στο να
ολοκληρωθεί µια ώρα αρχύτερα η όλη διαδικασία, αλλά µπορώ
να σας πω ότι δεν αισθανόµαστε και ιδιαίτερα ευτυχείς όταν ερ-
χόµαστε κάθε φορά, κάτω από πίεση και των ίδιων των εργαζο-
µένων και των συνθηκών των ευρωπαϊκών και των διεθνών όσον
αφορά τις υποχρεώσεις της χώρας, να αποφασίζουµε και να ψη-
φίζουµε συνεχώς παρατάσεις. Δίµηνες παρατάσεις, τρίµηνες πα-
ρατάσεις, άντε και να ολοκληρωθεί το έργο του διαχειριστή, άντε
και να δούµε τα περιουσιακά στοιχεία και κάθε µήνα έρχεται και
µια νέα διάταξη για µεταφορά των περιουσιακών στοιχείων ή
επαναφορά των περιουσιακών στοιχείων στην κυριότητα και
νοµή του νέου φορέα. 

Θέλω να ρωτήσω κάτι: Με την EBU είµαστε εντάξει; Δηλαδή
έχει αποδεχθεί η EBU τη ΝΕΡΙΤ ως επίσηµη δηµόσια ραδιοτηλε-
όραση ή εξακολουθούµε να είµαστε η µοναδική χώρα στην Ευ-
ρώπη -να το πω έτσι κάπως πιο σκληρά- που δεν έχουµε δηµόσια
τηλεόραση επισήµως;

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό): Δεν
µπορώ να µιλήσω. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Καλά. Μπορείτε ακροθιγώς και θα
το επαναλάβω εγώ.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):
Μπορώ να σας πω για τους διεθνείς οργανισµούς και το πότε
είναι αυτοί σύµφωνοι µαζί µας, εκτός Πρακτικών.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Μάλιστα. 
Τώρα, όσον αφορά την επιλογή του Προέδρου και του διευ-

θύνοντος συµβούλου το να λέτε ότι αναθέτουµε την κατ’ αρχήν
επιλογή ή την οριστική επιλογή, κυρία Βούλτεψη, στη Διάσκεψη
των Προέδρων, η οποία Διάσκεψη των Προέδρων έχει συγκεκρι-
µένο συσχετισµό, σήµερα ευνοϊκό για σας, αύριο ευνοϊκό για κά-
ποιο άλλο κόµµα, δίχως την πρόβλεψη που υπάρχει για τις επι-
λογές των προέδρων των ανεξαρτήτων, δηλαδή κάποια ειδική
πλειοψηφία, έχω την εντύπωση ότι δεν θα αµβλύνει τις εντυπώ-
σεις για χειραγώγηση της δηµόσιας τηλεόρασης. Φροντίστε ή
τουλάχιστον προβλέψτε ειδική πλειοψηφία και θα ήθελα να προ-
τείνω αρµόδια να είναι η Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας. 

Τώρα, όσον αφορά την τροπολογία 1684/132, την οποία θα τη
στηρίξουµε, για την Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού Εµπο-
ρίου, θέλω να πω ότι πρόκειται για άλλη µια µη πρόβλεψη των
κυβερνήσεων σε σχέση µε την απασχόληση των ανθρώπων αυ-
τών, όταν αναφέρουν το αυτονόητο, ότι δηλαδή η δουλειά τους
είναι συνεχώς να ταξιδεύουν και σε αυτούς δεν θα µπορούσες
να θέσεις όριο όσον αφορά τα εκτός έδρας και τα ταξίδια. Κι ερ-
χόµαστε µετά από δύο χρόνια, ουσιαστικά, να νοµιµοποιήσουµε
και αναδροµική καταβολή οδοιπορικών, κάτι το οποίο καταδει-
κνύει και το µεγάλο πρόβληµα.   

Βέβαια, κάποια στιγµή –δεν είναι τώρα εδώ ο κ. Μηταράκης-
θα πρέπει να ασχοληθεί η αρµόδια Επιτροπή Παραγωγής κι Εµ-
πορίου ή άλλη αρµόδια επιτροπή σε σχέση µε τη λειτουργία της
πολύ κρίσιµης αυτής Εταιρείας Επενδύσεων κι Εξωτερικού Εµ-
πορίου, δεδοµένου ότι είναι η µοναδική αρµόδια για την προ-
ώθηση των εξαγωγών µας σε όλη την υφήλιο. Κι επειδή τα
µηνύµατα που παίρνουµε από διάφορα µέρη του κόσµου ότι
υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα όσον αφορά τις σχέσεις µας µε
αυτές τις χώρες, τις εµπορικές, και είναι µάλιστα µηνύµατα και
από εµπορικούς ακόλουθους, καλό θα είναι να γίνει µια ολοκλη-
ρωµένη συζήτηση.

Σχετικά µε την άλλη τροπολογία, τη 1686/133, σχετικά µε τις
αδειοδοτήσεις χώρων συνάθροισης του κοινού, παρακολουθή-
στε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τι γίνεται. Η προθεσµία, προ-
κειµένου να προσαρµοστούν αυτοί οι χώροι στο θεσµικό πλαίσιο
της ενεργητικής πυρασφάλειας, ήταν 9 Ιουλίου του 2014. Λόγω

γραφειοκρατικών –λέει- εµποδίων -η κλασική αιτιολόγηση των
διαφόρων καθυστερήσεων στη χώρα- η προθεσµία αυτή πρέπει
να παραταθεί για έξι µήνες, µέχρι τις 9-1-2015. Ερώτηση απλή:
Αν αυτό το διάστηµα, ο µη γένοιτο, συµβεί κάτι και υπάρξουν θύ-
µατα ή ζηµιές κ.λπ., τι θα πουν οι υπαίτιοι ή τι θα πουν οι αρµό-
διοι; «Ότι ναι, περάσαµε µια τροπολογία στη Βουλή µε την οποία
νοµιµοποιήσαµε αυτήν την παράταση, οπότε τυπικά δεν υπάρ-
χει…»;

Υπάρχει σοβαρό πρόβληµα σε τέτοια θέµατα. Εµείς, παρ’ όλα
αυτά, θα τη στηρίξουµε, γιατί αν δεν τη στηρίξουµε, ουσιαστικά
θα κλείσουν όλοι αυτοί οι χώροι και δεν θα λειτουργεί κανένας. 

Και επειδή σας αφορά, κυρία Γκερέκου, και εσάς αυτό το ζή-
τηµα πρέπει να πω ότι είναι πραγµατικά επικίνδυνες τακτικές.

Τέλος, την τροπολογία 1619, που αναφέρεται εκτός των άλλων
και στην παράταση των συµβάσεων των επικουρικών, θα την στη-
ρίξουµε και αυτήν. Πρέπει να αξιολογήσουµε και να σχολιάσουµε
τις αναφορές. Λέει ότι οι συµβάσεις των επικουρικών µπορούν
να παραταθούν για έξι µήνες µε την προϋπόθεση ότι υπάρχει
σχετική πρόβλεψη στον προϋπολογισµό του οικείου νοσοκο-
µείου. 

Πρώτη ερώτηση -φαντάζοµαι ότι παρακολουθεί ο κ. Βορίδης
από το µόνιτορ-: Πόσα νοσοκοµεία αυτήν τη στιγµή έχουν αντί-
στοιχες προβλέψεις; Σε πόσα υπάρχουν διαθέσιµοι προϋπολο-
γισµοί για να παρατείνουν; Εάν δεν υπάρχουν τα διαθέσιµα αυτά
σηµαίνει ότι οι επικουρικοί αυτοί απολύονται, δεν παρατείνονται,
εάν κατάλαβα καλά την τροπολογία. Απολύονται και αν απολυ-
θούν, πώς καλύπτονται τα κενά;

Δεύτερον, όσον αφορά την πρόσληψη των νέων µετατέθηκε η
προθεσµία για την έναρξη των διαδικασιών της πρόσληψης των
νέων επικουρικών την 1-1-2015. Είναι προφανές γιατί έγινε αυτό.
Έγινε γιατί δεν θέλαµε να επιβαρύνουµε τον προϋπολογισµό του
2014 και θέλουµε τον προϋπολογισµό του 2015. Αυτό το αναφέ-
ρει και το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους στην έκθεσή του που
λέει ότι δεν µπορεί να κάνει πρόβλεψη γιατί η πρόσληψη αυτών
των επικουρικών θα αναφέρεται ως κονδύλι στον προϋπολογι-
σµό, δεν θα υπάρχει δηλαδή επιβάρυνση στο προϋπολογισµό. 

Η ερώτηση είναι η εξής: Μέσα στην τουριστική περίοδο και
µέχρι το τέλος του 2014, µε τα γνωστά προβλήµατα που αντιµε-
τωπίζουν τα νοσοκοµεία στη στελέχωσή τους σε ιατρικό προσω-
πικό, πώς θα καλυφθούν τα κενά και πώς θα λειτουργήσουν
σωστά τα νοσοκοµεία;

Τελειώνω, λέγοντας ότι εκτός από το υπέρ στο νοµοσχέδιο,
ψηφίζουµε όλες τις άλλες τροπολογίες εκτός από την τελευταία
που αναφέρεται στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, δεδοµένου ότι
δεν έχουµε πλήρη εικόνα και διατηρούµε τη θέση µας αυτή µε
τα δεδοµένα που είχαµε µέχρι πριν από λίγο. Είµαστε κατά της
συγκεκριµένης τροπολογίας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

πολύ.
Τον λόγο έχει ο κ. Οδυσσέας Βουδούρης από τους Ανεξάρτη-

τους Δηµοκρατικούς Βουλευτές.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΒΟΥΔΟΥΡΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί συνά-

δελφοι, κύριε Υπουργέ, πριν µιλήσω για την ουσία του νοµοσχε-
δίου ή τουλάχιστον για το κύριο θέµα, θέλω να κάνω την εξής
παρατήρηση.

Σήµερα έχουµε έναν νέο τύπο νοµοσχεδίου, αυτό το οποίο θα
µπορούσαµε να ονοµάσουµε το νοµοσχέδιο «φύλλο συκής».
Μέχρι τώρα είχαµε από την Κυβέρνηση διάφορους λίγο-πολύ νο-
µότυπους τρόπους παραβίασης της ουσιαστικής κοινοβουλευτι-
κής λειτουργίας. Ήταν τα νοµοσχέδια που έρχονται µε τη δια-
δικασία του κατεπείγοντος, ενώ µόνο επείγοντα δεν είναι, τα σύν-
θετα νοµοσχέδια, τα οποία έρχονται µε ένα άρθρο για να µην
µπορέσουν να διαφοροποιηθούν οι Βουλευτές της Πλειοψηφίας,
τα καλοκαιρινά νοµοσχέδια, τα οποία επικυρώνονται µε 51 Βου-
λευτές αντί 151 και µάλιστα τους 51 τους αλλάζουµε, όταν δεν
είµαστε σίγουροι για το βαθµό της πειθαρχίας τους, τα νοµοσχέ-
δια ή τουλάχιστον τα παραρτήµατα νοµοσχεδίων που έρχονται
στα αγγλικά γιατί δεν προλάβαµε να τα µεταφράσουµε κ.ο.κ..

Τώρα έχουµε το νοµοσχέδιο «φύλλο συκής». Τι είναι; Είναι ένα
νοµοσχέδιο το οποίο προφανώς η συντριπτική πλειοψηφία χωρίς
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µεγάλη συζήτηση µάλλον θα το ψηφίσει. Είναι χαρακτηριστικό
ότι και οι προηγούµενοι εισηγητές δεν εξάντλησαν καν το χρόνο
ο οποίος τους αναλογεί. Είναι ένα νοµοσχέδιο το οποίο προφα-
νώς θα περάσει από τη Βουλή. Δεν είναι ένα νοµοσχέδιο, το
οποίο χρειάζεται µεγάλη συζήτηση. Πίσω, όµως, από αυτό το
«φύλλο συκής» κρύβεται ένας ελέφαντας. Είναι εφτά σελίδες το
νοµοσχέδιο για τους «Αγίους Αναργύρους», είκοσι δύο σελίδες
η τροπολογία για τα µίντια. Είναι είκοσι δύο σελίδες που θα
έπρεπε να ήταν από µόνες τους ένα νοµοσχέδιο, ένα νοµοσχέδιο
πάρα πολύ σηµαντικό, το οποίο αλλάζει το µιντιακό τοπίο.

Επειδή, όµως, η Κυβέρνηση, αυτό το νοµοσχέδιο δεν θέλει να
το συζητήσει πραγµατικά, δεν θέλει να γίνει ουσιαστική συζή-
τηση, το κρύβει πίσω από το φύλλο συκής των «Αγίων Αναργύ-
ρων». 

Ο κ. Βορίδης, ο Υπουργός, προσπάθησε να διαχωρίσει τα θέ-
µατα διαδικασίας και τα θέµατα ουσίας. Όµως, τα θέµατα διαδι-
κασίας και τα θέµατα ουσίας σε ορισµένες περιπτώσεις συν-
δέονται. Διαδικαστικά λάθη µπορεί να γίνουν από αµέλεια, για
οποιονδήποτε λόγο. Συµβαίνουν, δεν συνδέονται υποχρεωτικά
µε τη διαδικασία. Υπάρχουν, όµως, ορισµένες διαδικαστικές
εκτροπές, οι οποίες δεν γίνονται τυχαία. Γίνονται διότι υπηρετούν
µία ουσία. Όταν για παράδειγµα φέρνουµε µε τη διαδικασία του
κατεπείγοντος µία Παρασκευή βράδυ ένα νοµοσχέδιο και ζητάµε
να ψηφιστεί την Κυριακή, ενώ αυτό το νοµοσχέδιο δεν είναι κα-
θόλου κατεπείγον, για ποιο λόγο το κάνουµε; Διότι δεν θέλουµε
να αναπτυχθεί µία συζήτηση. 

Το ίδιο συµβαίνει και στην προκειµένη περίπτωση. Ο λόγος για
τον οποίο παρουσιάζεται αυτή η τροπολογία, παραβιάζοντας ου-
σιαστικά διαδικαστικές διατάξεις και του Συντάγµατος και του
Κανονισµού της Βουλής, είναι διότι η Κυβέρνηση δεν θέλει να
γίνει µία ολοκληρωµένη συζήτηση, όπως θα γινόταν αν το έφερνε
κανονικά ως νοµοσχέδιο, όπου θα είχαν κληθεί οι ενδιαφερόµε-
νοι, θα είχε συζητηθεί στην επιτροπή και θα είχε γίνει µία συζή-
τηση, στην οποία θα είχε τη δυνατότητα να συµµετέχει το σύνολο
των Βουλευτών. Άρα, δεν µπορώ να κάνω αποδεκτή τη διάκριση
διαδικασία – ουσία. Η διαδικασία συνδέεται στην προκειµένη πε-
ρίπτωση µε την ουσία και υπάρχει ταυτόχρονα παραβίαση της
διαδικασίας και παραβίαση της ουσίας. 

Να έρθω τώρα στο θέµα της δωρεάς. Προφανώς, συµφωνώ.
Άνοιξε, όµως, µία συζήτηση, που αφορά – ας το πούµε έτσι- τη
φιλοσοφία των δωρεών. Δεν την άνοιξα εγώ, την άνοιξαν οι κυ-
βερνητικοί εισηγητές και ο ίδιος ο Υπουργός. Ας κάνουµε, λοι-
πόν, ορισµένες διευκρινίσεις. 

Γιατί ένας πλούσιος επιχειρηµατίας δωρίζει; Υπάρχουν δύο πι-
θανοί λόγοι. Ο πρώτος λόγος είναι ότι το κάνει από ευαισθησία.
Είναι απολύτως θεµιτό και κατανοητό. 

Ο δεύτερος λόγος είναι ότι το κάνει διότι µε αυτόν τον τρόπο
νοµιµοποιεί µία κατάσταση. Νοµιµοποιεί µία κατάσταση, όπου
υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι είναι απέραντα πλούσιοι και άλλοι
άνθρωποι οι οποίοι δεν µπορούν να καλύψουν βασικές ανάγκες.
Δεν µπορεί να αρνηθεί κανένας ότι αυτό είναι µία πραγµατικό-
τητα. Προφανώς, το σύστηµα των δωρεών νοµιµοποιεί µία κατά-
σταση, η οποία είναι µία άδικη κατάσταση, διότι είναι άδικο να
υπάρχουν στη χώρα µας, αλλά και αλλού, άνθρωποι οι οποίοι
διαθέτουν δισεκατοµµύρια και την ίδια στιγµή άλλοι άνθρωποι
να αναγκάζονται να τρέφονται από συσσίτια της υπηρεσίας του
δήµου ή ανθρωπιστικών οργανώσεων. Εµµέσως πλην σαφώς,
λοιπόν, αυτό το σύστηµα νοµιµοποιεί µία κατάσταση, την οποία
εµείς δεν θα θέλαµε να νοµιµοποιήσουµε. 

Ρωτήσαµε γιατί το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος», που είναι ο
πραγµατικός δωρητής, δεν εµφανίζεται σε αυτό το νοµοσχέδιο
και στις συµβάσεις. Διευκρινίζω: Δεν ρωτάµε γιατί δεν κάνει
απευθείας τη δωρεά. Αυτό θεωρώ ότι είναι απολύτως αποδεκτό.
Άκουσα την απάντηση, νοµίζω ενός εκπροσώπου του Συλλόγου
των Φίλων των «Αγίων Αναργύρων», που εξήγησε ότι δεν γίνεται
απευθείας η δωρεά στο δηµόσιο, διότι το Ίδρυµα εµπιστεύεται
περισσότερο τη διαχείριση ενός ανεξάρτητου Συλλόγου από τη
διαχείριση που θα έκανε ο σύλλογος. Εγώ θεωρώ ότι είναι απο-
λύτως αποδεκτό και θεµιτό. Γιατί, όµως, δεν εµφανίζεται στις
συµβάσεις; Αυτό είναι το ερώτηµα. 

Σ’ αυτό το ερώτηµα δεν απάντησε ο Υπουργός ή µάλλον απάν-

τησε, θέτοντας µία άλλη ερώτηση. Είπε: «Μα, δεν θα δεχόµασταν
τη δωρεά αν ήταν από το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος»;». Απαντώ:
Προφανώς και πάλι θα τη δεχόµασταν, αλλά θεωρώ ότι έχει µία
ουσιαστική σηµασία -και πολιτική και ηθική- να ξέρουµε τελικά
ποιος είναι ο πραγµατικός δωρητής. Διότι υπάρχουν διαφόρων
ειδών δωρεές ή µάλλον η δωρεά µπορεί να έχει διαφορετική
αξία. 

Διαφορετική αξία έχει η δωρεά όταν γίνεται από έναν επιχει-
ρηµατία, ο οποίος δίνει ένα ποσό το οποίο δεν είναι ευκαταφρό-
νητο, αλλά είναι ένα µικρό κλάσµα της περιουσίας του και
διαφορετική αξία έχει η δωρεά του κ. Δηµήτρη, της κ. Ελένης,
που από τη σύνταξη των 500 και των 600 ευρώ δίνει 20, 30 ή 50
ευρώ στους Γιατρούς Χωρίς Σύνορα ή στη Διεθνή Αµνηστία.
Θεωρώ ότι πρέπει να το ξέρουµε. Είναι καλό να το ξέρουµε. Είναι
υγιές να το ξέρουµε και είναι υγιές να ειπωθεί.  

Για να κλείσω αυτό το θέµα και για να µην υπάρχει καµµία αµ-
φιβολία, επειδή ειπώθηκε λίγο χλευαστικά από ορισµένους «µα
εδώ µας χαρίζουν ένα γάιδαρο κι εµείς τον κοιτάµε στα δόντια».
Όχι δεν είναι έτσι. Μας χαρίζουν έναν γάιδαρο, τον δεχόµεθα και
λέµε και ευχαριστώ. Λέµε ευχαριστώ, αυτό όµως δεν σηµαίνει
ότι δεν έχουµε τη δική µας άποψη, δεν έχουµε τη δική µας ιδέα
για µία κοινωνία που οραµατιζόµαστε και προφανώς σε µία τέ-
τοια κοινωνία το θέµα των δωρεών θα έµπαινε µε έναν διαφορε-
τικό τρόπο. Τέλος, λοιπόν, γι’ αυτό το θέµα. Αφιέρωσα οκτώ
λεπτά και νοµίζω ότι ήδη είναι πολλά. 

Δεν είναι η ουσία του παρόντος νοµοσχεδίου το θέµα της δω-
ρεάς για τους «Αγίους Αναργύρους». Η ουσία είναι η τροπολογία
των είκοσι δύο σελίδων. Αυτό είναι το πραγµατικό κοµµάτι αυτού
του νοµοσχεδίου. 

Τι λέει, λοιπόν, αυτή η τροπολογία; Πρώτον, λέει ότι διευρύ-
νουµε τις δυνατότητες συγχώνευσης των οµίλων. Αυτό τι σηµαί-
νει; Να το πάρουµε λίγο συστηµατικά. Σηµαίνει ότι µέχρι τώρα
αυτές οι δυνατότητες συγχώνευσης ήταν περιορισµένες. Όντως,
ήταν περιορισµένες. Ήταν περιορισµένες συγκεκριµένα στην Ελ-
λάδα από το νόµο του 2007, που είχε κάνει εξάλλου η Νέα Δη-
µοκρατία και είχε θετικά στοιχεία. 

Γιατί ο νοµοθέτης περιορίζει τις δυνατότητες συγχώνευσης
και στη χώρα µας και σε άλλες χώρες και στην Ευρώπη, ακόµα
και στην Αµερική; Διότι ο νοµοθέτης δεν θέλει να δηµιουργηθούν
ολιγοπώλια ή µονοπώλια. Διότι θεωρούµε ότι η πολυφωνία στο
θέµα των ΜΜΕ είναι ένα βασικό στοιχείο της δηµοκρατίας. Αυτό
το στοιχείο η παρούσα τροπολογία θέλει να αναιρέσει. Αυτήν την
πολυφωνία θέλει να περιορίσει µε τη διεύρυνση των συγχωνεύ-
σεων αυτή η τροπολογία.

Δεύτερον, παρατηρούµε όντως χαλάρωση των ορίων της δε-
σπόζουσας θέσης. Ο νόµος του 2007 όριζε, µε έναν πολύ συγ-
κεκριµένο τρόπο, ότι πρέπει να περιορίζεται η δεσπόζουσα θέση
των ΜΜΕ, πάντα για το θέµα του περιορισµού των ολιγοπωλίων
στο θέµα της ενηµέρωσης, που είναι ένα θέµα δηµοκρατίας.
Εδώ, µε τη δυνατότητα εξαίρεσης µη ενηµερωτικών µέσων, δι-
ευρύνεται η δυνατότητα να υπάρχουν όµιλοι οι οποίοι θα έχουν
µία δεσπόζουσα θέση.   

Τρίτον, καταργεί τις λεγόµενες «επιστροφές». Αυτό τι σηµαίνει
µε απλά λόγια; Είναι ένα δώρο το οποίο δίνεται στους ιδιοκτήτες
των µεγάλων ΜΜΕ. Αφαιρούµε από τις διαφηµιστικές εταιρείες
για να διευκολύνουµε οικονοµικά ορισµένα ΜΜΕ. 

Τέταρτον, παρατείνει ακόµα µία φορά το προσωρινό καθε-
στώς των ΜΜΕ. 

Εάν, λοιπόν, συνοψίσουµε, συµψηφίσουµε αυτά τα οποία στοι-
χειοθετεί αυτή η τροπολογία, πού καταλήγουµε; Καταλήγουµε
ότι στόχος αυτής της τροπολογίας είναι, πρώτον, να διευκολύνει
τη δηµιουργία ολιγοπωλίων υπό την επιρροή συγκεκριµένων οι-
κονοµικών φορέων. Δεύτερον, να δηµιουργήσει ένα ασφυκτικό
πλαίσιο για τα µικρά ανεξάρτητα ΜΜΕ, ειδικά στην περιφέρεια.
Και τρίτον, να δηµιουργήσει οικονοµικές διευκολύνσεις και οικο-
νοµική ενίσχυση των κυρίαρχων ΜΜΕ, µε το κούρεµα των χρεών
που θα γίνει –δεν είναι µέσα στο γράµµα του νόµου, αλλά όλοι
ξέρουµε ότι εκεί αποσκοπεί αυτό το νοµοσχέδιο- και βέβαια να
διευκολύνει τις απολύσεις του προσωπικού. 

Αυτός είναι ο στόχος της τροπολογίας. Και εδώ θα ήθελα να
επισηµάνω ένα παράδοξο. Ποιος είναι ο στόχος ενός επιχειρη-
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µατία; Ο στόχος ενός επιχειρηµατία, βέβαια, είναι κερδοφόρες
επιχειρήσεις. Είναι θεµιτό. Υπάρχει κερδοφόρο ΜΜΕ; Δεν υπάρ-
χει. Όλοι ξέρουµε ότι λίγο ή πολύ όλα τα ΜΜΕ είναι ζηµιογόνα. 

Γεννιέται το ερώτηµα: Γιατί τότε µεγαλοεπιχειρηµατίες ενδια-
φέρονται τόσο έντονα να έχουν υπό την κυριαρχία τους ΜΜΕ,
τα οποία κατά κανόνα είναι ζηµιογόνα; Η απάντηση είναι προφα-
νής. Διότι τα ΜΜΕ είναι εξουσία. Είναι µία εξουσία η οποία δεν
διέπεται από καµµία δηµοκρατική διαδικασία και είναι µία εξου-
σία η οποία υπάγεται απευθείας σε οικονοµικά συµφέροντα.

Εδώ, βέβαια, αυτό το φαινόµενο τις τελευταίες δεκαετίες έχει
πάρει µία τέτοια διάσταση που µπορούµε να πούµε ότι, ενώ µια
προηγούµενη εποχή ορισµένα ΜΜΕ ήταν τα εργαλεία της εξου-
σίας, τα εργαλεία της Κυβέρνησης, διαπιστώνουµε ότι µάλλον
πλέον τα πράγµατα έχουν εξελιχθεί και έχουν αντιστραφεί και οι
κυβερνήσεις σε πολλές περιπτώσεις είναι τα εργαλεία των ΜΜΕ
και των οικονοµικών δυνάµεων που βρίσκονται πίσω από αυτά τα
ΜΜΕ. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να επανέλθω σε µία ερώτηση που έκανα
στον κ. Σταµάτη, ο οποίος δεν απάντησε και δεν θα απαντήσει
µάλλον, εφόσον αποχώρησε. Απάντησε, όµως, στη θέση του ο
Υπουργός Υγείας, ο οποίος ως γνωστόν είναι ένας ταλαντούχος
δικηγόρος και συνεπώς χρησιµοποιεί ορισµένα κλασσικά τεχνά-
σµατα των δικηγόρων και όχι µόνο.

Στην ερώτηση ότι εφόσον ο κ. Σταµάτης ο ίδιος διευκρινίζει
ότι αυτή η τροπολογία έρχεται για να λύσει χρόνια προβλήµατα
τα οποία ταλανίζουν την ελληνική κοινωνία τόσο καιρό, γιατί δεν
τα έχει φέρει για να ρυθµίσει τη νέα σεζόν του ’12, τη νέα σεζόν
του ’13 κ.ο.κ., η απάντηση του κ. Βορίδη ήταν: «Μα, επειδή δεν
το κάναµε το ’13 και επειδή δεν το κάναµε το ’12, δεν πρέπει να
το κάνουµε το ’14;». Κύριε Βορίδη, δεν απαντήσατε. Απαντήσατε
µε µια άλλη ερώτηση. Εγώ θα απαντήσω στην ερώτησή σας και
θα επανέλθω στη δική µου ερώτηση.

Όχι, λοιπόν, έχετε απόλυτο δίκιο. Το γεγονός ότι δεν έγινε το
’12 και το ’13, δεν είναι λόγος να µην γίνει το ’14. Και εγώ πιστεύω
ότι πρέπει να γίνει το ’14. Αλλά να γίνει στην Ολοµέλεια. Να γίνει
µε ένα ολοκληρωµένο νοµοσχέδιο το οποίο θα συζητηθεί στην
επιτροπή και -όπως ειπώθηκε, από άλλους οµιλητές- να κληθούν
οι ενδιαφερόµενοι, όπως επιτάσσει το Σύνταγµα και ο Κανονι-
σµός της Βουλής. Απάντησα στην ερώτησή σας. 

Επανέρχοµαι στη δική µου ερώτηση. Γιατί δεν έγινε το ’12 και
το ’13; Απαντήστε µου: «Δεν προλάβαµε, είχαµε άλλες προτεραι-
ότητες, το ξεχάσαµε». Γιατί γίνεται το ’14; Και επανέρχοµαι. Σχε-
τίζεται αυτό µε τη πολιτική συγκυρία, µε το γεγονός ότι -όλοι
ξέρουµε- είναι εξαιρετικά πιθανό τους επόµενους µήνες να γί-
νουν εκλογές; Σχετίζεται µε την κινητικότητα η οποία παρατηρεί-
ται στα µεγάλα κανάλια και σε ορισµένες εφηµερίδες; Ξέρουµε
ότι υπάρχει µια κινητικότητα. Δεν ξέρουµε ότι ιδιοκτήτες µεγά-
λων καναλιών αυτήν τη στιγµή προγραµµατίζουν συγχωνεύσεις;
Και προφανώς τις προγραµµατίζανε πριν εσείς αποφασίσατε να
φέρετε αυτό το νοµοσχέδιο. Δεν τις προγραµµατίσανε επειδή
ήρθε το νοµοσχέδιο. Να πάρουµε τα πράγµατα µε τη σειρά. 

Σας ερωτώ ακόµα µια φορά, καλή τη πίστει. Ειλικρινά το λέω.
Γιατί αυτό το νοµοσχέδιο έρχεται στις 5 Αυγούστου ως τροπο-
λογία, ενώ ο ίδιος ο κ. Σταµάτης παραδέχεται ότι είναι ένα χρόνιο
πρόβληµα το οποίο εδώ και χρόνια ταλανίζει την ελληνική κοινω-
νία; Περιµένω την απάντησή σας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστώ και

εγώ. 
Τον λόγο έχει η κ. Σοφία Βούλτεψη, να υποστηρίξει την επί-

µαχη τροπολογία για τρία λεπτά.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):

Κυρία Πρόεδρε, αυτό το οποίο έχω να πω είναι προς επίρρωση
των σχολίων που κάνατε πριν εσείς πολύ σωστά και ανταποκρι-
νόµενη στα καθήκοντά σας, ότι όταν θέλεις να κάνεις µία συζή-
τηση, κάθεσαι και την κάνεις, δεν φεύγεις. 

Το γεγονός ότι έφυγε ο ΣΥΡΙΖΑ, µου κάνει πάρα πολύ µεγάλη
εντύπωση. Προφανώς έφυγε, διότι εάν καθόταν, έπρεπε να κα-
ταγγείλει τα αµαρτωλά µέσα ενηµέρωσης που καταγγέλλει συ-
νεχώς όταν βρίσκεται εκτός Κοινοβουλίου και εκτός παραθύρων.
Όλα τα στελέχη του, όµως, βρίσκονται «πρώτο τραπέζι πίστα»

σε όλα τα κανάλια. Δεν υπάρχει πάνελ που να µην τους φιλοξενεί.
Τους φιλοξενεί, και δύο-δύο ή τρεις-τρεις µαζί. Μια φορά είχα
να αντιµετωπίσω δύο-τρεις συγχρόνως. Και µάλιστα κανάλια τα
οποία καταγγέλλουν, ακριβώς αυτά, όχι κάποια άλλα µικρότερα
κανάλια. Δεν ζουν χωρίς αυτούς. 

Και θέλω να µου πει ο ΣΥΡΙΖΑ -εάν αποφασίσει να µιλήσει,
γιατί είναι εύκολο το πεζοδρόµιο, όµως, το Κοινοβούλιο είναι δύ-
σκολο-  γιατί δεν έµειναν να τα πουν αυτά κατά των καναλαρχών
µέσα στην Αίθουσα; Γιατί ποτέ δεν υπάρχουν αυτά µέσα στην Αί-
θουσα του Κοινοβουλίου και υπάρχουν µόνο σε περιφερειακές
συγκεντρώσεις; Γιατί ποτέ δεν υπάρχουν αυτές οι καταγγελίες
µέσα στα κανάλια όπου φιλοξενούνται από το πρωί ως το βράδυ; 

Εν πάση περιπτώσει τι ακριβώς δεν ψηφίζει ο ΣΥΡΙΖΑ πέραν
αυτού που θα πούµε; Δεν ψηφίζει την παράταση των συµβάσεων
των εργαζοµένων της δηµόσιας τηλεόρασης; Πρέπει και αυτό να
βγει να το πει, ότι δηλαδή «δεν δέχοµαι να το ψηφίσω».

Για το ΚΚΕ δεν κατάλαβα, µάλλον δεν κατάλαβε και το ΚΚΕ.
Ζήτησε ονοµαστική ψηφοφορία; Ζήτησε ονοµαστική ψηφοφορία
και για την παράταση των συµβάσεων των εργαζοµένων; 

Όλοι ξέρουµε τι συµβαίνει. Κύριε συνάδελφε, κύριε Βουδού-
ρη, µε αυτό το θέµα ασχολούµαι εγώ τριάντα χρόνια. Όλα αυτά
που είπατε για το πώς εξασφαλίζεται η πολυφωνία, είναι αντικεί-
µενο ηµερίδων στις οποίες έχω λάβει µέρος. Πρέπει να σας πω
ότι πολυφωνία στην ενηµέρωση δεν εξαρτάται από το αν υπάρχει
όµιλος. Να ξέρετε, επίσης, ότι συνήθως οι µεγάλοι όµιλοι οµοει-
δών αντικειµένων στην Ευρώπη, έχουν µια µεγάλη εφηµερίδα
που στηρίζει το ένα κόµµα, µια εφηµερίδα που στηρίζει το άλλο.
Δεν έχει να κάνει αυτό µε τις συγχωνεύσεις και τους οµίλους.
Έχει να κάνει µε την ποιότητα και την ποσότητα της ροής της
πληροφορίας από εκεί που προέρχεται. Αν, δηλαδή, ο ΣΥΡΙΖΑ
αποφασίσει να δώσει την πληροφορία ότι έφυγε για να χτυπήσει
τα διαπλεκόµενα, αυτό θα µάθει ο κόσµος έξω. Δεν θα µάθει ότι
έφυγε για το αντίθετο. Είναι, όµως, µια µεγάλη συζήτηση που
την κάνω πάντα µε ευχαρίστηση, όσον αφορά τα µέσα χειραγώ-
γησης. 

Στο θέµα των διαφηµιστών, εµείς δεν θέλουµε να πλήξουµε
εργαζόµενους που πραγµατικά έχουν ιδέες και µυαλό. Όµως, και
το καθεστώς το οποίο υπάρχει τώρα είναι να είναι µόνιµα αυτοί
οι µόνοι διαµεσολαβητές µεταξύ διαφηµιζοµένων και µέσων ενη-
µέρωσης και να χειρίζονται ποσά –εγώ δεν λέω ότι δεν ελέγχον-
ται- που δίνονται µε βάση το γεγονός ότι οι άδειες ανήκουν στον
ελληνικό λαό, είναι εναέριοι δρόµοι. Εκεί λοιπόν, αγοράζεται δια-
φήµιση από ενδιάµεσο και εκεί γίνεται κάποια συναλλαγή µε εκ-
πτώσεις, επιστροφές κ.λπ..

Εµείς, τι λέµε τώρα, και αυτό είναι η διαφάνεια; Λέµε, «Κύριοι,
θα κάνετε τη δουλειά σας που είστε διαφηµιστές, αλλά θα σας
πληρώνουν για τις υπηρεσίες σας». Γιατί ο καθένας επιτέλους
πρέπει να κάνει τη δουλειά του σε αυτήν τη χώρα και η δουλειά
του είναι να φτιάχνει το δηµιουργικό, να εξασφαλίζει διαφήµιση,
να διαπραγµατεύεται για εκπτώσεις, ναι. «Δεν θα παίρνετε εσείς
τα λεφτά όλων των διαφηµιζοµένων να τα κρατάτε και µετά να
τα διαχειρίζεστε µε τηλεοπτικό χρόνο. Θα σας πληρώνουν οι δια-
φηµιζόµενοι για τις υπηρεσίες σας». 

Και µάλιστα τώρα διορθώνουµε ακριβώς επειδή θέλουµε να
βοηθήσουµε αυτόν τον κλάδο µε τη νοµοτεχνική βελτίωση και
λέµε ότι µπορούν να έχουν ως πελάτες τους και τα µέσα. Δη-
λαδή, αν θέλουν να πάνε σε ένα µέσο και να πούνε «ξέρεις, εγώ
έχω αυτήν τη διαφήµιση» να δουλεύουν µε ένα ποσοστό και να
πληρώνονται και να µπορέσουν να διατηρήσουν τους εργαζοµέ-
νους τους, που είναι το βασικό.

Άρα, εδώ µιλάµε για τη διαφάνεια, δεν µιλάµε για την αδιαφά-
νεια. Βέβαια, θα µου πείτε «γιατί δεν το είχατε κάνει;» Ε, κάποτε
έρχεται η στιγµή και το κάνουµε. Εµένα, αυτά µε απασχολούν
τριάντα χρόνια, σας λέω κύριε Βουδούρη. Έχω πάει σε τόσες
ηµερίδες που έχω βαρεθεί τη ζωή µου. Πάµε στη Σαµοθράκη,
πάµε από εδώ, πάµε απο εκεί, στη βόρεια Ελλάδα, στη νότια Ελ-
λάδα, συζητάµε όλη µέρα γι’ αυτά τα θέµατα. Ε, σιγά-σιγά ας τα
ρυθµίσουµε. Αυτό είναι το θέµα.

Βεβαίως, αφαιρούµε την παράγραφο 2 και 3, που πράγµατι
ενείχε κινδύνους σχετικά µε τον αριθµό των εργαζοµένων. Εµείς
δεν µπορούµε να αντέξουµε άλλη κρίση. Και δεν το κάνουµε
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µόνο συνδικαλιστικά. Θα αναλάβω εγώ προσωπικά πρωτοβου-
λίες για να επιλυθούν τα θεσµικά θέµατα των δηµοσιογράφων,
διότι υπάρχουν θεσµικά θέµατα, δεν υπάρχουν µόνο οικονοµικά,
και εκεί εµπίπτουν πολλά απ’ αυτά που λέτε σήµερα και εσείς και
σε πολλά συµφωνώ. 

Θα αναλάβω προσωπική πρωτοβουλία, αφού δεν κατέστη δυ-
νατό από το 2009 να υπάρξει µια συλλογική σύµβαση που να µην
αφορά τα οικονοµικά, αλλά να αφορά τα θεσµικά όχι για συνδι-
καλιστικούς λόγους και επειδή προέρχοµαι από το επάγγελµα,
αλλά επειδή πιστεύω ότι η δηµοκρατία στηρίζεται στην ενηµέ-
ρωση, στην πολυφωνία και στην αντικειµενικότητα.

Δύο λόγια επιπροσθέτως. Οι συνάδελφοι της ΔΗΜΑΡ έχουν
αντιληφθεί νοµίζω ακριβώς τι συµβαίνει πλέον και θεωρώ ότι δεν
υπάρχει και πρόβληµα απεργίας κ.λπ..

Όσο για τις αλλαγές που κάνουµε για το θέµα του Διοικητικού
Συµβουλίου της ΕΡΤ, η εµπειρία από το Εθνικό Συµβούλιο Ρα-
διοτηλεόρασης δείχνει ότι δεν µπορεί να λειτουργήσει πλέον
όπως είναι η κατάσταση σήµερα και στο Κοινοβούλιο και στη
χώρα αυτή η µεγάλη πλειοψηφία. 

Δεν εξαρτάται από το Διοικητικό Συµβούλιο της ΕΡΤ το περιε-
χόµενο. Είναι ο νόµος σαφής. Υπάρχει ανεξαρτησία και των δη-
µοσιογράφων και αν θέλεις να παρέµβεις, δεν χρειάζεται να
παρέµβεις µέσα από ένα διοικητικό συµβούλιο, παρεµβαίνεις
από το σπίτι σου. 

Όµως, εµείς δεν θέλουµε να παρέµβουµε και σ’ αυτήν την πε-
ρίοδο, που ο ΣΥΡΙΖΑ δεν λαµβάνει µέρος στις εκποµπές της ΕΡΤ,
πιστεύουµε ότι όλοι οι συνάδελφοι και οι Έλληνες βλέπουν ότι
δεν έχουµε παρέµβει ούτε µια φορά. Επάνω, στη ΝΕΡΙΤ, γνωρί-
ζουν όλοι ότι ο αρµόδιος Υφυπουργός δεν έχει σηκώσει ποτέ το
τηλέφωνό του για κάτι. Το γνωρίζουν και αυτό το τηρούµε απα-
ρέγκλιτα. Άρα, αν θες να ελέγξεις, µπορείς να βάλεις χίλιες δε-
σµεύσεις και µετά να ελέγχεις από το σπίτι σου.

Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

πολύ.
Κύριε Υπουργέ, έχει ζητήσει τον λόγο ο κ. Κεγκέρογλου. Να

προηγηθεί και να µιλήσετε αµέσως µετά;
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Βεβαίως, κυρία

Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ο Υφυπουργός

Εργασίας κ. Κεγκέρογλου έχει τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Εκ µέρους του Υπουργείου Εργασίας θέλω να τοποθετηθώ σε

δυο τροπολογίες. 
Η πρώτη αφορά την εφαρµογή του άρθρου 46 του ν.3918 για

τις στέγες υποστηριζόµενης διαβίωσης. Το άρθρο 46 προέβλεπε
την έκδοση µιας τριµερούς κοινής υπουργικής απόφασης, η
οποία εκδόθηκε στις 22 Ιανουαρίου 2014, ανάµεσα στο Υπουρ-
γείο Οικονοµικών, το Υπουργείο Υγείας και το Υπουργείο Εργα-
σίας και αφορά τον καθορισµό νοσηλίου και τον τρόπο κατα-
βολής. 

Υπήρξαν σηµαντικά προβλήµατα στην εφαρµογή, παρ’ ότι
προβλέπεται ποσό ύψους 7 εκατοµµυρίων από τον κρατικό προ-
ϋπολογισµό για την πρώτη εφαρµογή του µέτρου. Υπήρξαν προ-
βλήµατα πρακτικά και γι’ αυτό χρειάζεται µια ρύθµιση, η οποία
ξεκαθαρίζει τα πράγµατα και για µεν τους ασφαλισµένους οργα-
νισµών που έχουν ενταχθεί στον ΕΟΠΥΥ προβλέπεται ότι µετά
την ανάλωση του ποσού των 7 εκατοµµυρίων, όπως προβλέπει
η ΚΥΑ, θα υπάρξει η ευθύνη καταβολής από τον ΕΟΠΥΥ, για δε
τους ασφαλισµένους ταµείων που δεν έχουν ενταχθεί στον
ΕΟΠΥΥ από τους ίδιους ασφαλιστικούς οργανισµούς και γι’ αυ-
τούς που είναι ανασφάλιστοι από την πρόνοια και τις πιστώσεις
του Φ220. 

Αυτή η τροπολογία πρέπει να γίνει αποδεκτή και γι’ αυτό πα-
ρακαλούµε τον Υπουργό Υγείας να την κάνει δεκτή, όχι µόνο
γιατί είναι στην αρµοδιότητά του, αλλά είναι και το νοµοσχέδιο
του Υπουργείου Υγείας, δηλαδή για δυο λόγους. Ο τρίτος και
σηµαντικότερος λόγος είναι ότι έχουν αρχίσει να λήγουν οι συµ-
βάσεις ήδη από κάποιες στέγες υποστηριζόµενης διαβίωσης και
µένει κενό. Αυτή η τροπολογία αφορά διακόσια πενήντα εννέα

άτοµα ουσιαστικά που είναι σε στέγες υποστηριζόµενης διαβίω-
σης.

Η δεύτερη τροπολογία αφορά την ανάληψη υποχρέωσης από
τον ΕΟΠΥΥ να καλύψει ένα κενό το οποίο υπήρξε νοµοθετικά και
από τον αντίστοιχο νόµο που προέβλεψε τη µεταφορά ουσια-
στικά των ασφαλισµένων της πρώην ΑΤΕ. Είναι διατυπωµένη µε
τέτοιον τρόπο που πραγµατικά λύνει το πρόβληµα. Όµως, είναι
και ζήτηµα που έχει να κάνει µε τον προϋπολογισµό και τη βού-
ληση του Υπουργείου Υγείας να το αντιµετωπίσει.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-

στούµε.
Ο Υπουργός Υγείας κ. Μαυρουδής Βορίδης έχει τον λόγο για

δεκαοκτώ λεπτά.
Φαντάζοµαι ότι δεν θα χρειαστείτε όλο το χρόνο, κύριε Υπουρ-

γέ.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Λιγότερο χρόνο

θα χρειαστώ, κυρία Πρόεδρε. Σας ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιτρέψτε µου λίγο να σχο-

λιάσω την κατάσταση της Αιθούσης. Εδώ υποτίθεται ότι έγινε µια
µεγάλη φασαρία, γιατί υπάρχει µια αντιδηµοκρατική και αντικοι-
νοβουλευτική µεθόδευση από την πλευρά της Κυβέρνησης και
γιατί µάλιστα υπάρχουν σκανδαλώδεις ρυθµίσεις οι οποίες ευ-
νοούν συγχωνεύσεις µεγαλοκαναλαρχών, µεγαλοεκδοτών και
δεν ξέρω τι άλλο. Υπήρξε, δηλαδή, ένα πολύ µεγάλο ζήτηµα,
γιατί εν πάση περιπτώσει ρυθµίζεται και µε έναν τρόπο η διαφη-
µιστική αγορά µε αυτήν την τροπολογία, η οποία κ.λπ., κ.λπ..

Και ποια είναι η επιλογή που έχει κάνει η Αντιπολίτευση, Αξιω-
µατική και µέρος της ελάσσονος; Να φυγοµαχήσει. Διότι, κακά
τα ψέµατα, όποιος θεωρεί ότι έχει µεγάλα ζητήµατα µπροστά
του, ακόµη και αν υπάρχει µια µεθόδευση, σας λέω εγώ –εγώ
δεν το δέχοµαι, λέω τις αιτιάσεις της Αξιωµατικής Αντιπολιτεύ-
σεως - µια µεθόδευση δήθεν που δεν τηρεί τον Κανονισµό και
όλα όσα ακούσαµε, πάντως αξιοποιεί τις κοινοβουλευτικές δυ-
νατότητες για να δώσει κοινοβουλευτική µάχη.

Πάντως, είναι εδώ, έχει υποβάλει µία ένσταση για παραβίαση
του Κανονισµού, ώστε να πάρει την ευθύνη η κοινοβουλευτική
Πλειοψηφία να κρίνει επ’ αυτού. Δεν κατετέθη τέτοια ένσταση.
Έχει υποβάλει µια ένσταση αντισυνταγµατικότητας για να πάρει
την ευθύνη να κρίνει για τη συνταγµατικότητα η κοινοβουλευτική
Πλειοψηφία. Δεν κατετέθη τέτοια ένσταση. Και εν συνεχεία,
αφού έχουν απορριφθεί οι ενστάσεις, εξακολουθεί να είναι εδώ
και να µάχεται για να αναδείξει τα µεγάλα σκάνδαλα, ειδικώς
όταν ευνοούν τους µεγαλοκαναλάρχες.

Να σταµατήσει και λίγο η υποκρισία σε αυτήν την Αίθουσα;
Διότι αν είναι επιλήψιµο το να είσαι µεγαλοεκδότης και µεγαλο-
καναλάρχης, όπως εδώ ακούω συνεχώς να καταγγέλλεται, και
αν έχουν κάνει αυτοί κάτι κακό, τότε δεν κατάλαβα, γιατί από το
πρωί µέχρι το βράδυ είναι στα κανάλια οι Βουλευτές της Αξιω-
µατικής Αντιπολίτευσης; Δεν κατάλαβα, γιατί παραχωρεί συνεν-
τεύξεις ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης σε αυτούς
τους κακούς µεγαλοεκδότες και στις εφηµερίδες τους; 

Ή έτσι ή αλλιώς. Ή µπαίνεις σε µία λογική συνολικής σύγκρου-
σης και απορρίψεως του µεγαλοεκδοτικού ή άλλου σάπιου κα-
τεστηµένου, οπότε δεν θες να έχεις καµµία σχέση και συνάφεια
µαζί του ή, από εκεί και πέρα, δεν µπορείς από τη µια µεριά να
αξιοποιείς όλο αυτό το επικοινωνιακό πλαίσιο το οποίο υφίστα-
ται, αλλά από την άλλη να έρχεσαι, να πετάς ένα πυροτέχνηµα
και να σηκώνεσαι να φεύγεις τρέχοντας, για να µην µπούµε στην
ουσία της συζήτησης, να µην µπούµε στην ουσία των ρυθµίσεων,
να µην δούµε τι είναι αυτό που ρυθµίζεται και αν είναι ή δεν είναι
σκανδαλώδες. 

Αυτή είναι εικόνα Αιθούσης για µία µεγάλη κοινοβουλευτική
µάχη; Και ποιος έχει εδώ την ευθύνη; Δηλαδή, µε συγχωρείτε,
γιατί νοµιµοποιείται η Αξιωµατική Αντιπολίτευση στη στάση της
αυτή; Διότι έχουµε διαφωνία για τη συνάφεια και το εµπρόθεσµο
και την προσήκουσα κατάθεση της τροπολογίας, γι’ αυτό; Που
ξαναλέω, δεν ετέθη καν στο Τµήµα προς κρίση. Να δούµε, ρε
παιδί µου, τι θα πει το Τµήµα γι’ αυτό, να βλέπαµε πώς σκέφτον-
ται κι οι άλλοι, πρέπει ή δεν πρέπει να συζητηθούν;

Ωραία το έθεσε ο Μιχάλης Κασσής. Δηλαδή, οι τρεις τροπο-
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λογίες καλώς έρχονται ως κατεπείγουσες και µε τη συγκεκριµένη
διαδικασία. Με την τέταρτη, που έχουµε ουσιαστική διαφωνία,
αλλά δεν θέλουµε να συζητήσουµε την ουσία της, θέλουµε να
διαφωνήσουµε µε τον τρόπο καταθέσεως. Για τις άλλες δεν πει-
ράζει, δεν εγείρουν ζήτηµα, γιατί αναγνωρίζουµε και το κατεπεί-
γον και την αναγκαιότητα. 

Εδώ είχαµε ένα νοµοσχέδιο στο οποίο ευτυχώς ελπίζω ότι θα
µας δοθεί, απ’ ό,τι κατάλαβα από τις τοποθετήσεις των συναδέλ-
φων, κυρία Πρόεδρε, τουλάχιστον επί της αρχής, η ευκαιρία να
ψηφίσουµε οµοφώνως «ναι». 

Να ψηφίσουµε οµοφώνως «ναι» σε ένα νοµοσχέδιο που καλύ-
πτει, χάρη στη δωρεά του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος», για την
οποία θέλω να εκφράσω προς το Ίδρυµα αλλά και προς τον Σύλ-
λογο Φίλων του Γενικού Ογκολογικού Νοσοκοµείου Κηφισιάς «Οι
Άγιοι Ανάργυροι» τις ευχαριστίες της πολιτείας για τη δωρεά των
2,3 εκατοµµυρίων ευρώ, που έρχονται να καλύψουν µία απολύ-
τως πραγµατική ανάγκη. Η ανάγκη αυτή είναι το να µένουν
κάπου οι συγγενείς όσων νοσηλεύονται στο Ογκολογικό Νοσο-
κοµείο ως πάσχοντες. Οι συγγενείς, λοιπόν, αυτών των πασχόν-
των να διαµένουν κάπου, κατά το χρονικό διάστηµα της νοση-
λείας των οικείων τους και να µην επιβαρύνονται µε τα έξοδα.
Άνθρωποι άποροι, άνθρωποι φτωχοί, οι οποίοι πλήττονται και
από την ταλαιπωρία και την ατυχία της ασθένειας του οικείου
τους, να µην έχουνε περαιτέρω επιβαρύνσεις. 

Αυτός ο ξενώνας χτίζεται σε χώρο του νοσοκοµείου. Αµέσως,
µε το κτίσιµο του ξενώνα αυτού, αποκτάται η κυριότητα, µε βάση
τη γενική αρχή «τα υπερκείµενα είκει τοις υποκειµένοις», από το
νοσοκοµείο και συνεχίζει ο σύλλογος να έχει την ευθύνη της κα-
λύψεως του κόστους λειτουργίας του συγκεκριµένου ξενώνα.
Αυτή είναι, σε γενικές γραµµές, η συµφωνία και η δωρεά που έρ-
χεται να κυρωθεί στη διαδικασία αυτή. 

Με πολλή χαρά άκουσα και ειλικρινώς είναι ένας λόγος ακόµη
που θλίβοµαι,  ότι τελικώς και ο ΣΥΡΙΖΑ παρ’ ό,τι είχε αρχικώς
εκφράσει επιφύλαξη στην επιτροπή, προτίθετο στη διαδικασία
αυτή να υπερψηφίσει το νοµοσχέδιο και να αφήσουµε πίσω µας
αυτές τις ενδιαφέρουσες συζητήσεις και αναζητήσεις για το
νόηµα του χριστιανικού ουµανισµού, για το αν ερµηνεύεται πλή-
ρως σωστά –είχαµε µία συζήτηση στην επιτροπή µε τον κ. Βου-
δούρη- και ποιο ακριβώς είναι το περιεχόµενό του ή για τον
όποιον σκεπτικισµό µπορεί να έχει κανένας από την πλευρά της
Αριστεράς –όχι από την πλευρά της Δεξιάς, εµείς δεν έχουµε
σκεπτικισµό αλλά από την πλευρά της Αριστεράς- για την αξία
της φιλανθρωπίας, για το αν τα χρήµατα προέρχονται από την
καπιταλιστική εκµετάλλευση ή εν πάση περιπτώσει, επειδή προ-
έρχονται απ’ αυτό, αν εµείς πρέπει να διατηρούµε κάποια ένστα-
ση, όταν αυτά τα χρήµατα που προέρχονται και έχουν κερδηθεί
µε τον όποιο τρόπο έχουν κερδηθεί, εν συνεχεία διατίθενται για
έναν καλό σκοπό. 

Εποµένως, χαίροµαι γιατί δεν ηγέρθησαν στο Τµήµα όλες
αυτές οι επιφυλάξεις, οι αντιρρήσεις και µπορούµε να προχωρή-
σουµε οµοφώνως στην ψήφιση επί της αρχής αυτού του νοµο-
σχεδίου. 

Νοµίζω, ότι σε ό,τι αφορά την τροπολογία του Υπουργείου
Υγείας, επίσης, ήταν σηµαντικό το ότι δεν ακούστηκαν αντιρρή-
σεις, παρά ελάχιστες για τις δύο ρυθµίσεις τις οποίες ουσιαστικά
εισάγουµε από πλευράς Υπουργείου Υγείας. Και αυτό είναι µία
ακόµη θέση για τον Αντιπρόεδρο του Πανελληνίου Φαρµακευτι-
κού Συλλόγου, προκειµένου να µπορέσει να συγκροτηθεί σε
Σώµα. Και έχει καθυστερήσει ήδη η διαδικασία της συγκροτή-
σεώς του, εποµένως αυτό δικαιολογεί το επείγον της ρυθµίσεως.
Αυτό να τονίσω ότι κυρίως είναι ένα αίτηµα το οποίο ήρθε από
το σύλλογο, γιατί άκουσα ότι δεν είναι αίτηµα του συλλόγου.
Είναι αίτηµα που έρχεται από το σύλλογο, αλλά εξυπηρετεί πε-
ρισσότερο την ανάγκη καλύτερης διατάξεως της διοικητικής λει-
τουργίας του συλλόγου υπό την έννοια ότι θα ανατεθούν
περαιτέρω καθήκοντα στον Αντιπρόεδρο και χρειάζεται, γιατί
είναι βεβαρηµένο το έργο των δύο Αντιπροέδρων.

Επίσης, η ρύθµιση που συµπληρώσαµε µε το ζήτηµα των επι-
κουρικών γιατρών, στην πραγµατικότητα και η νοµοτεχνική που
καταθέσαµε σήµερα, έρχεται να βελτιώσει το συγκεκριµένο πε-
ριβάλλον, προσπαθώντας να καταστήσουµε πιο ελκυστικές τις

συνθήκες λειτουργίας του θεσµού αυτού, να καλύψουµε ανάγ-
κες οι οποίες εµφανίζονται στο µεσοδιάστηµα, λήγουν συµβά-
σεις και πρέπει να παραταθούν, γιατί δεν έχουµε καλύψει το κενό
αυτό.

Με τη νοµοτεχνική, εκείνο που κάνουµε, είναι ότι δίνουµε τη
δυνατότητα στους επικουρικούς γιατρούς που έχει παραταθεί η
θητεία τους, χωρίς να παραιτούνται από τη θέση τους, όπως
ισχύει γι’ αυτούς που δεν έχει παραταθεί η θητεία τους, να θέ-
σουν υποψηφιότητα για µία νέα θέση επικουρικού γιατρού. Άρα,
κάνουµε πιο ευέλικτο το σχήµα, προσπαθώντας µε το θεσµό
αυτό να καλύψουµε ανάγκες. 

Είπα ότι θα κάνω δεκτή µία τροπολογία η οποία, ουσιαστικά,
ρυθµίζει ζητήµατα της Κεντρικής Ένωσης Δήµων. Έρχεται µεν
από Βουλευτές, αλλά είναι σε συνεννόηση µε το Υπουργείο Εσω-
τερικών η ρύθµιση αυτή. 

Μου έχουν τεθεί ζητήµατα για τα θέµατα δύο βουλευτικών
τροπολογιών. Η µία βουλευτική τροπολογία την οποία ανάπτυξε
ο κ. Κασσής -την έχει υπογράψει και ο κ. Χριστογιάννης- αφορά
στην πραγµατικότητα την κάλυψη εργαζόµενων πρώην υπαλλή-
λων της ΑΤΕ, οι οποίοι όταν έγιναν οι ρυθµίσεις για την ΑΤΕ και
προτού συνταξιοδοτηθούν από το ΙΚΑ ή καλυφθούν από το ΙΚΑ,
είχαν µία ενδιάµεση περίοδο στην οποία έχουν παραµείνει ανα-
σφάλιστοι από πλευράς υγειονοµικής. 

Σας λέω ότι γνωρίζω το πρόβληµα, θα καλύψουµε το πρό-
βληµα, αλλά θέλω να το δω από πλευράς κόστους και κυρίως,
θέλω να κάνω και µία συνεννόηση µε το Υπουργείο Οικονοµικών
για το ζήτηµα αυτό. Είναι ένα κόστος της τάξεως των 5 εκατοµ-
µυρίων µε 7 εκατοµµυρίων, κατά την εκτίµηση του ΕΟΠΥΥ. Επο-
µένως, θέλω να το έχω ολοκληρωµένο, διότι εκεί πρέπει –ας το
πω, έτσι- όλοι να αναλάβουµε το µερίδιο ευθύνης µας για την κά-
λυψη των συγκεκριµένων. Θα καλυφθούν, είναι σωστή η πρωτο-
βουλία, απλώς έχουµε κάποια ζητήµατα προϋπολογισµού να
τακτοποιήσουµε. Θα τα τακτοποιήσουµε και θα τους καλύψουµε. 

Τώρα για το ζήτηµα το οποίο έθεσε ο κ. Κεγκέρογλου, θέλω
να κάνω µία συνεννόηση µε τον ΕΟΠΥΥ. Επιφυλάσσοµαι µέχρι
το τέλος της συζήτησης, να έχω µία απάντηση σε αυτό. Ελπίζω
ότι θα έχουµε λίγο χρόνο, αλλά εν πάση περιπτώσει και αυτό
είναι ένα πραγµατικό ζήτηµα. Θα δούµε και µε αυτό πώς θα το
καλύψουµε. Να επισηµάνω πάντως ότι και οι δύο αυτές τροπο-
λογίες είναι εκπρόθεσµες και εποµένως, ξέρετε τη βασική αρχή
µε το εκπρόθεσµο των βουλευτικών τροπολογιών. Έχουν ένα θε-
µατάκι και έχουµε ένα ζήτηµα εδώ. 

Εν πάση περιπτώσει, όµως, θα δω για την τροπολογία αυτή
που είναι πρωτοβουλία πάλι Βουλευτών. Είναι του κ. Βλάχου, του
κ. Κασσή και του κ. Χριστογιάννη, απ’ ό,τι καταλαβαίνω, όµως,
και σε συνεννόηση µε τον κύριο Υφυπουργό και επιφυλάσσοµαι
για να τοποθετηθώ. 

Κλείνοντας, θέλω απλώς να πω ότι κατά τη γνώµη µου, αυτή η
εικόνα είναι εικόνα που δεν τιµά την Αξιωµατική Αντιπολίτευση.
Φυγοµάχησε και της χρεώνεται αυτή ακριβώς η φυγοµαχία. Κα-
ταγράφεται ως τέτοια. Τις κοινοβουλευτικές διαδικασίες είναι
επιλογή τους να τις ακυρώνουν και νοµίζω ότι αυτό όλο συνυπο-
λογίζεται στη στάση τους και στον τρόπο µε τον οποίο βλέπουν
τα πράγµατα.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΓΚΕΡΕΚΟΥ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού): Κυρία Πρόεδρε, παρακαλώ θα ήθελα τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Τον λόγο έχει
η κυρία Υπουργός για να υποστηρίξει την τροπολογία.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΓΚΕΡΕΚΟΥ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού): Αγαπητοί συνάδελφοι, το Υπουργείο Πολιτισµού πράγ-
µατι φέρνει υπ’ όψιν του Β’ Θερινού Τµήµατος της Βουλής µια
εξαιρετικά επείγοντος χαρακτήρα τροπολογία. Στην ουσία επι-
χειρείται να αποτραπεί η επανάληψη µιας δυσάρεστης εξέλιξης
που είχε δηµιουργηθεί το 2013, όταν δεκάδες χώροι παραστά-
σεων τελούσαν υπό την απειλή του λουκέτου και αυτό γιατί δεν
είχαν νόµιµη άδεια, ενώ κατά πλειοψηφία τηρούσαν βέβαια τους
κανονισµούς λειτουργίας και ασφάλειας για τους θεατές. 

Απαντώντας, λοιπόν, σε ένα πρόβληµα το οποίο κατά ένα
µέρος ήταν αποτέλεσµα αναχρονιστικών διατάξεων, η Βουλή ψή-
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φισε το Δεκέµβριο ένα νόµο, το ν. 4229/2014. Με αυτόν οι προ-
ϋποθέσεις για την αδειοδότηση χώρων στους οποίους µπορούν
να δίδονται θεατρικές ή µουσικές παραστάσεις προσαρµόζονται
και στις ισχύουσες χωροταξικές διατάξεις και στις πολεοδοµικές
ρυθµίσεις και στη µορφή των σύγχρονων παραστάσεων, δεδο-
µένου ότι έχουν αλλάξει πάρα πολύ τα δεδοµένα από δεκαετίες
πριν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Η διπλή αυτή αναγκαιότητα –θα ήθελα λίγο περισσότερο
χρόνο, κυρία Πρόεδρε- δηλαδή να µην εκτελεστούν οι αποφά-
σεις σφράγισης των χώρων παραστάσεων και να υπάρξει επιτέ-
λους ένα θεσµικό πλαίσιο για το σηµερινό πολύµορφο τοπίο των
συγκεκριµένων χώρων αναγνωρίστηκε από το σύνολο της Βου-
λής και ψηφίστηκε αυτή η νοµοθετική διάταξη. Γι’ αυτό και το
σχετικό νοµοσχέδιο έγινε σχεδόν οµόφωνα δεκτό επί της αρχής.

Από εκεί και πέρα, η εφαρµογή του νόµου πολλές φορές µας
δείχνει κάποια προβλήµατα που δηµιουργούνται κατά την εφαρ-
µογή του. Έτσι, λοιπόν, έχουµε µία πολύ σοβαρή δυσλειτουργία.
Ο χρόνος των έξι µηνών που δόθηκε στους ιδιοκτήτες ή µισθω-
τές χώρων παραστάσεων, προκειµένου να υποβάλλουν την άδεια
της εγκατάστασης της λειτουργίας του χώρου, δυστυχώς απο-
δείχθηκε ιδιαίτερα ανεπαρκής. 

Η εµπειρία, λοιπόν, έδειξε ότι κάποια από τα απαραίτητα δι-
καιολογητικά για την έκδοση αδείας κυρίως το πιστοποιητικό πυ-
ροπροστασίας, τα εγκεκριµένα σχέδια και οι µελέτες για όλο το
κτήριο στο οποίο βρίσκεται ο κάθε χώρος, απαιτούσαν πολύ µε-
γαλύτερο χρόνο από αυτόν που είχαµε δυστυχώς προβλέψει. 

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν ότι στην Πυροσβεστική Υπηρεσία υπάρ-
χει µόνο ένας υπάλληλος που είναι αρµόδιος για την έκδοση των
πιστοποιητικών και ότι από το πρωτοβάθµιο συµβούλιο επιθεώ-
ρησης κινηµατοθεάτρου θα πρέπει να γνωµοδοτήσει για την
κάθε µία από τις αιτήσεις, είναι σαφές ότι οι διαδικασίες για
όλους τους ενδιαφερόµενους ήταν πάρα πολύ δύσκολες για να
ολοκληρωθούν µε την έναρξη της χειµερινής περιόδου. 

Έτσι, λοιπόν, οι χώροι για τους οποίους δεν έχει κατατεθεί εµ-
πρόθεσµα, µέχρι τις 9 Ιουλίου ο φάκελος αδειοδότησης απει-
λούνται µε κλείσιµο. Σύµφωνα µε πληροφορίες που είχαµε από
Ενώσεις Θεάτρων ήδη έχει ξεκινήσει η επίδοση αποφάσεως
σφράγισης που συνολικά αφορά σε πενήντα θεατρικούς χώ-
ρους. Δυστυχώς αυτό αφορούσε και το Θέατρο Τέχνης και απ’
ό,τι ενηµερώθηκα –παρεµπιπτόντως- έλαβε δύο εντολές σφρά-
γισης µόλις χθες για τους δύο χώρους του.

Σε αυτή, λοιπόν, τη δυσάρεστη προοπτική ως Υπουργείο Πο-
λιτισµού είχαµε ειλικρινά δύο επιλογές: Η µία ήταν να αποδεχ-
θούµε το κλείσιµο δεκάδων χώρων µε ό,τι σηµαίνει αυτό για τους
εργαζοµένους, για τους καλλιτέχνες, δηµιουργούς, ηθοποιούς,
τεχνικούς. Η άλλη ήταν να δοθεί µία παράταση ώστε να µην επα-
ναληφθεί βεβαίως η αβεβαιότητα του περασµένου χρόνου και να
δοθεί –και το τονίζουµε αυτό ως Υπουργείο Πολιτισµού- µία τε-
λευταία ευκαιρία σε εκείνους που θέλουν αλλά δεν µπορούν
λόγω αντικειµενικών δυσκολιών να εφαρµόσουν τον νόµο.

Γι’ αυτό, λοιπόν, προτείνουµε την τροπολογία που θέτουµε
προς ψήφιση να την αποδεχθείτε και να την ψηφίσετε, να επε-
κταθεί το µεταβατικό χρονικό διάστηµα για τη λήψη πιστοποιητι-
κού ενεργητικής πυροπροστασίας, καθώς και για την υποβολή
αίτησης για άδεια εγκατάστασης και λειτουργίας χώρου από έξι
που ήταν αρχικά σε δώδεκα µήνες, έως τις 9 Ιανουαρίου 2015.

Επίσης, προτείνουµε –και αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό- την
αναδροµική ισχύ της επέκτασης από την ηµέρα που έληξε η αρ-
χική προθεσµία, προκειµένου να µπορούν να ανακληθούν οι απο-
φάσεις σφράγισης σε χώρους που ήδη έχει ξεκινήσει η διαδι-
κασία.

Αγαπητοί συνάδελφοι, µε το πνεύµα συναίνεσης που υπήρξε
όταν ψηφίστηκε ο ν. 4229, σας ζητώ να υπερψηφίσετε –και να
αντιληφθείτε ότι αυτό πραγµατικά είναι κατεπείγον- την προτει-
νόµενη τροπολογία, µε την οποία είναι εφικτό να συνεχιστεί η
οµαλή δραστηριότητα µέχρι πραγµατικά όλοι οι χώροι να µπο-
ρέσουν να πάρουν την άδεια που τόσο ανάγκη την έχουν για λό-
γους ασφάλειας πάνω απ’ όλα.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε
και εµείς.

Τον λόγο έχει ο κ. Τέρενς Κουίκ, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων.

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Κυρία Πρόεδρε, ευ-
χαριστώ πολύ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, σε ό,τι αφορά
το νοµοσχέδιο, το οποίο φέρατε για το Ογκολογικό, τοποθετή-
θηκε ο εισηγητής µας ο κ. Χαϊκάλης, βεβαίως και θα το υπερψη-
φίσουµε, µε τις παρατηρήσεις τις οποίες έκανε κιόλας σε ό,τι
αφορά και τη φορολόγηση εκείνων που κάνουν τις δωρεές. 

Όµως, θα τοποθετηθώ διαφορετικά επί της τροπολογίας για
τα µέσα ενηµέρωσης, και λόγω επαγγέλµατος, του πραγµατικού
µου επαγγέλµατος, ανεξάρτητα –και λυπάµαι που το λέω- που
για πολλούς εδώ µέσα το λειτούργηµα του Βουλευτή έχει γίνει
επάγγελµα. Εγώ θεωρώ τον εαυτό µου πάντα έναν δηµοσιο-
γράφο, που ασκώ αυτήν την περίοδο το λειτούργηµα του Βου-
λευτή, στο βαθµό που µπορώ να το υπηρετήσω, µε τις διαδι-
κασίες τις µη δηµοκρατικές, τις µη συνταγµατικές που ακολου-
θούνται πολλάκις σε αυτήν τη Βουλή και –επιτρέψτε µου να πω-
µε έναν κύριο υπεύθυνο, τον Πρόεδρο της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας, µε όλες αυτές τις πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου, οι
οποίες έχουν έρθει εδώ για να περάσουν εν είδει «fast food» από
το ελληνικό Κοινοβούλιο. 

Στην προκειµένη περίπτωση ήρθε µία πολυσέλιδη τροπολογία,
η οποία αφορά τα µέσα ενηµέρωσης. Στην πρωτολογία µου,
κατά την πρωινή µου παρέµβαση, είπα ότι αυτό θα µπορούσε να
είναι ένα κανονικό σχέδιο νόµου. Επειδή ακριβώς είµαι της δου-
λειάς, σας λέω ότι αν αυτό το φέρνατε ως σχέδιο νόµου µε κα-
νονική διαδικασία στην επιτροπή της Βουλής και στη συνέχεια
στο Τµήµα θα είχαµε πολλά να πούµε, πολλά να καταλάβει κι ο
κόσµος, πολλά να αποκαλύψουµε και πολλά να θεραπεύσουµε. 

Βεβαίως και η τροπολογία αυτή θεραπεύει ένα «καρκίνωµα»
στο χώρο των µέσων ενηµέρωσης, κύριοι Υπουργοί, που αφορά
αυτό το περίφηµο θέµα των επιστροφών των διαφηµίσεων κ.λπ..
Αυτό, όµως, εµπεριέχει και κάτι το οποίο ίσως να µην ξέρετε ή
αν το ξέρετε δεν το οµολογούµε ή δεν το οµολογείτε. 

Ένας µεγαλοεπιχειρηµατίας δίνει τη διαφήµισή του µέσω δια-
φηµιστικής εταιρείας σε ένα δύο επιλεγµένα τηλεοπτικά ή έν-
τυπα µέσα και οι επιστροφές πάνε στο κόµµα που έχει επιλέξει
ο επιχειρηµατίας επί της ουσίας. Μιλάµε για µαύρο χρήµα και
για παράνοµη χρηµατοδότηση κοµµάτων. Γι’ αυτό λέµε ότι,
πράγµατι, αυτό που αφορά τις διαφηµίσεις, τις διαφηµιστικές
εταιρείες και τη σχέση τους µε τα µέσα ενηµέρωσης, ορθώς επι-
λύεται. 

Απλά και µόνο µπαίνει µία σκέψη, µία ανησυχία, δηλαδή το
πόσο άµεσα θα εφαρµοστεί ο νόµος, ο οποίος από όσο ξέρω
πήρε τελικά µία περίοδο χάριτος για να µπορέσει να αυτορυθµι-
στεί η αγορά, για να µην «σκάσουνε κανόνια». Διότι µπορεί ξαφ-
νικά να πει µία διαφηµιστική εταιρεία «εγώ κατεβάζω ρολά» και
να αφήσει φέσια πολλών εκατοµµύριων -σας διαβεβαιώ- στα
µέσα ενηµέρωσης και σε εποχές που ασφυκτιούν.

Από την άλλη πλευρά, όµως, ανεξάρτητα από το θέµα των
συγχωνεύσεων για οικονοµίες κλίµακος, έχουµε από κάτω –τι να
κάνουµε, ακόµα δεν είµαστε σε µία ροµποτική κοινωνία- τον πα-
ράγοντα «άνθρωπο» όλων των κατηγοριών. Γιατί σε κανάλια και
εφηµερίδες δεν είναι µόνο οι δηµοσιογράφοι. 

Εγώ να σας πω την µαύρη την αλήθεια, έγινα ένας -ας το
πούµε- επιτυχηµένος δηµοσιογράφος και µάλιστα σε αποστολές
υψηλού ρίσκου αλλά κάθε φορά που έσκαγε η βόµβα εγώ πή-
γαινα πίσω από τον τοίχο. Ο κάµεραµαν έµενε όρθιος µπροστά
από τον τοίχο και µαγνητοσκοπούσε τις σκηνές. Όµως, για αυτόν
δεν µιλούσε κανένας. Μιλούσαν, όµως, τον κάθε Κουΐκ, ως τον
ήρωα που έκανε την πολεµική ανταπόκριση. 

Αντιλαµβάνεστε συνεπώς ότι σε ένα merge, σε µία συγχώ-
νευση, ότι βεβαίως ένας δηµοσιογράφος δεν µπορεί σαν φάτσα
να εµφανίζεται σε δύο διαφορετικά µέσα ή µε κείµενα σε δυο
διαφορετικά µέσα, αλλά ένας τεχνικός, ένας κάµεραµαν, ένας
σκηνοθέτης θα είναι ο «πασπαρτού». Έγιναν οι ορθές αποσύρ-
σεις. Συµφωνούµε. 

Όµως, ζητάµε και µια ακόµα απόσυρση που αφορά τρεις λέ-
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ξεις, κύριε Υπουργέ. Και είναι κρίµα που δεν είναι εδώ ο κ. Στα-
µάτης που είναι ο αρµοδιότερος ή η κ. Βούλτεψη. Ως Υπουργός
έπρεπε να το ακούσετε εσείς. Μιλάµε, λοιπόν, για το άρθρο 2,
παράγραφος 4, εδάφιο α’ που αναφέρεται στη φράση «και απα-
σχολούµενο δυναµικό». Είναι στη σελίδα 6, στο άρθρο 2, παρά-
γραφος 4, εδάφιο α όπου λέει «να χρησιµοποιούν από κοινού ή
να ανταλλάσουν πόρους όπως διευθυντικά στελέχη, …» -εµένα
δεν µε ενδιαφέρει αν ένα διευθυντικό στέλεχος µπορεί να είναι
σε δύο κανάλια γιατί αυτοί είναι και καλοπληρωµένοι- «…εξοπλι-
σµό», όχι όµως και απασχολούµενο προσωπικό. 

Όχι! Είναι σαν να µου λέτε ότι δύο επιχειρήσεις, οι οποίες συγ-
χωνεύονται, θα µπορεί να παίζουν «πασπαρτού» το προσωπικό
τους. Αυτό παρακαλούµε πολύ να το διορθώσετε. Εµείς το ζη-
τάµε για να το υπερψηφίσουµε. Ειδάλλως, θα ψηφίσουµε «πα-
ρών» στη σχετική τροπολογία. 

Στη συνέχεια, αυτή η τροπολογία έχει κάτι, το οποίο µου κάνει
εντύπωση, γιατί δεν το ρυθµίζετε. Ρυθµίζετε, µεν, το να µπορεί
ένα ενηµερωτικό ραδιόφωνο ή τηλεόραση να γίνει θεµατικό,
αλλά δεν επιτρέπετε –δεν έχει την πρόνοια- το να γίνει το αντί-
στροφο, δηλαδή ένα θεµατικό ραδιόφωνο ή τηλεόραση να γίνει
ενηµερωτικό. 

Ας µιλήσουµε, τώρα, συντεχνιακά. Στη µια περίπτωση κλεί-
νουµε θέσεις εργασίας για δηµοσιογράφους και στην άλλη πε-
ρίπτωση δεν ανοίγουν θέσεις εργασίας για δηµοσιογράφους.
Υπάρχει µεγάλη πίεση. 

Θα σας πω και κάτι ακόµη, κύριε Υπουργέ, που ενδεχοµένως
δεν το ξέρει ούτε καν το Σώµα: Εάν ένα θεµατικό κανάλι, το
οποίο λειτουργεί και µε ειδήσεις και µε ενηµέρωση και µε talk
shows, δώσει εικόνα –έστω και µε µισή ώρα καθυστέρηση- σε
κανάλι περιφέρειας, θα φάει πρόστιµο, επειδή είναι θεµατικό το
ένα και ενηµερωτικό το άλλο. 

Άρα, εδώ πρέπει να γίνει και αυτή η ρύθµιση, το να µπορούν
θεµατικά, τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά κανάλια να περνούν στην
κατηγορία των ενηµερωτικών σταθµών µε την αίτησή τους και
τις προβλεπόµενες διαδικασίες στο Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτη-
λεόρασης, έτσι ώστε κι εδώ να µπορέσει να αποκτήσει ένα κα-
λύτερο ενηµερωτικό δίκτυο ο Έλληνας σε όλη την Ελλάδα. 

Το άλλο, το οποίο επίσης µας βάζει σε µια µεγάλη σκέψη, είναι
ότι αυτά τα αργά βήµατα –εγώ θα σας έλεγα, αργά βήµατα από
πλευράς διαδικασιών- θα έπρεπε να έχουν γίνει πολύ νωρίτερα
σε µια αγορά, η οποία δυστυχώς κλονίζεται όχι µόνο λόγω της
κρίσης και των µνηµονίων. Ειδικά τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης
υπέστησαν το πρώτο σοκ της κρίσης από την υπόθεση των
Lehman Brothers, από το 2008. Η κρίση χτύπησε πρώτα τις εται-
ρείες εκείνες που έχουν τα πολλά χρήµατα τα διαφηµιστικά, τις
πολυεθνικές σε όλον τον κόσµο και οι οποίες µε τη σειρά τους
δεν µπορούσαν να µετακυλήσουν διαφήµιση στα µέσα. Από εκεί
ξεκίνησε, δυστυχώς, το να βουλιάζουν τα µέσα µαζικής ενηµέ-
ρωσης και στην Ελλάδα. Αντίστοιχα προβλήµατα υπάρχουν και
στο εξωτερικό. 

Μας µπαίνει, όµως –ξέρετε- µια υποψία ότι µήπως όλα αυτά
είναι µια πρόβα τζενεράλε, κυρίως σε ό,τι αφορά τα έντυπα
µέσα, τις εφηµερίδες. Να πάµε στις «good» και στις «bad» εται-
ρείες. Δηλαδή, ό,τι έγινε µε τη µεθόδευση µιας «Αγροτικής»,
όπου οι συγχωνεύσεις των τραπεζών πήραν τα φιλέτα κι άφησαν
πίσω την καταστροφή µε τις «bad bank», µήπως το ίδιο συµβεί
και σε αυτήν την περίπτωση. 

Έχω την εντύπωση ότι αργότερα θα υπάρξει και για το θέµα
αυτό µια δήλωση του κ. Πάνου Καµµένου, ο οποίος αυτήν τη
στιγµή συναντάται µε τους εκπροσώπους των Σωµάτων Ασφα-
λείας για τα ταµεία αρωγής, ένα θέµα το οποίο θα το κουβεντιά-
σουµε το απόγευµα στο πολυνοµοσχέδιο. 

Κύριε Υπουργέ και κύριοι της Κυβέρνησης, κύριοι συνάδελφοι,
σας λέω επειδή έχω βιώσει το τι συµβαίνει στην αγορά των
µέσων µαζικής ενηµέρωσης στα καλά χρόνια, αλλά και στα τε-
λευταία χρόνια τα πάρα πολύ δύσκολα ότι είµαστε θετικοί στις
ρυθµίσεις που γίνονται για το θέµα των διαφηµιστικών εταιρειών.
Θα το επαναλάβω για µια ακόµη φορά. 

Όµως, είµαστε αρνητικοί στο να υπάρχει πρόνοια µόνο για µε-
τατροπή ενηµερωτικών καναλιών σε θεµατικά και όχι το αντί-
στροφο. Θα πρέπει η Κυβέρνηση να το ανοίξει το θέµα αυτό.

Τρίτον, είµαστε αντίθετοι στο να χάσουν τις θέσεις εργασίας
δεκάδες ή εκατοντάδες εργαζόµενοι και, κυρίως, να γίνουν «πα-
σπαρτού». Επιτρέψτε µου εδώ να πω ότι θα µπουν στη λογική
του «σκλαβοπάζαρου» της αγοράς και µάλιστα σ’ έναν κλάδο,
όπως ο δηµοσιογραφικός –εγώ σας λέω που τον ξέρω καλύτερα-
µε 43% ποσοστό ανεργίας, από τα εγγεγραµµένα µέλη της Ένω-
σης Συντακτών.

Γι’ αυτό ζητούµε από την Κυβέρνηση να αποσύρει –επαναλαµ-
βάνω τώρα που ήλθε και η κ. Βούλτεψη- από το άρθρο 2 παρά-
γραφος 4 εδάφιο α’ τις τρεις λέξεις «και απασχολούµενο δυνα-
µικό».

Ψηφίζουµε «παρών». Σας λέω ότι δεν είµαστε αντίθετοι. Δη-
λαδή, εάν είχαµε κανονικό νοµοσχέδιο, θα λέγαµε «ναι» στα
άρθρα. 

Μπορώ, αν θέλετε, επειδή µ’ ενδιαφέρει το θέµα, να περιµένω
να τοποθετηθεί η κ. Βούλτεψη…

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):
Κυρία Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Αν επιτρέπει η Έδρα
τον διάλογο, εγώ δεν έχω αντίρρηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ορίστε, κυρία
Βούλτεψη, έχετε τον λόγο για να τοποθετηθείτε επ’ αυτού.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):
Πάνω σ’ αυτό που λέει ο κύριος συνάδελφος,  έχω να παρατη-
ρήσω το εξής: Τώρα πια στα µέσα ενηµέρωσης ισχύουν οι ατο-
µικές συµβάσεις.

Όταν πάει, αγαπητέ Τέρενς, ο εργαζόµενος στο µέσο και αυτό
του πει «θα σου δίνω 1.000 ευρώ και θα µου καλύπτεις τηλεό-
ραση και ραδιόφωνο», ο εργαζόµενος κάνει την ατοµική του σύµ-
βαση και φεύγει. Αυτό τώρα είναι µία συζήτηση που δεν έπρεπε
να γίνεται. Δηλαδή, αφού υπερισχύουν οι ατοµικές συµβάσεις,
θα τον συµφέρει και τον ίδιο να πάρει κάτι παραπάνω, όταν θα
κάνει την ατοµική του σύµβαση. Δεν έχει νόηµα να πεις «δεν
κάνω αυτό, αλλά κάνω εκείνο», διότι το µέσο θα προτιµήσει να
προσλάβει αυτόν που θα του κάνει και τα δύο, όπως γίνεται µε
την ατοµική σύµβαση. Δηλαδή, δεν θα αλλάξει κάτι. 

Το καταλαβαίνετε κι εσείς. Σου λέει: «Απασχολούµενο δυνα-
µικό σε έχω, έλα εδώ, θα σου έδινα 850, σου δίνω 950 και κάλυψέ
µου και το gr». Όταν υπάρχει ατοµική σύµβαση, νοµίζω ότι πλέον
είναι συνδικαλιστική εµµονή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Παρακαλώ συ-
νεχίστε, κύριε Κουίκ.

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Εδώ δεν είναι στον
ίδιο όµιλο µέσα. Θυµάµαι ότι στον «ANTENNA» είχα διαφορετική
αµοιβή για την τηλεόραση και διαφορετική αµοιβή για το ραδιό-
φωνο. Αυτό είναι γεγονός. 

Όµως, εδώ δεν µπορείς να µπεις σ’ αυτήν τη λογική, όταν επί
της ουσίας θα έχουν συγχωνευθεί, για παράδειγµα, οι κτηριακές
εγκαταστάσεις δύο καναλιών και θα µπορεί να αξιοποιεί έναν τε-
χνικό και από εδώ και από εκεί, γιατί θα είναι µία ατοµική σύµ-
βαση.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό): Αυ-
τό δεν µπορεί να γίνει. 

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Ξέρετε πολύ καλά
πόσο έχουν απαξιωθεί οι ατοµικές συµβάσεις εργασίας. Δηλαδή,
µιλάµε πλέον για µισθούς που φαντάζοµαι ότι σε κάποιες αφρι-
κανικές χώρες είναι λίγο καλύτεροι. Δηλαδή, µην µπαίνουµε στη
λογική «µισθός να είναι και ό,τι να είναι».

Εµείς επιµένουµε στο «παρών», ώστε να απαλειφθούν αυτές
οι τρεις λέξεις από το άρθρο 2 παράγραφος 4 εδάφιο α’, που µι-
λάει για το «και απασχολούµενο δυναµικό». 

Θα επαναλάβω, κυρία συνάδελφε, στη δηµοσιογραφία και στα
έδρανα εδώ ότι µπορεί να είµαι δηµοσιογράφος, αλλά είµαι δη-
µοσιογράφος επειδή είχα γύρω µου τεχνικούς, είχα σκηνοθέτες,
είχα διοικητικούς, οι οποίοι µε αυτό το σύστηµα, δυστυχώς, θα
διαλυθούν.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

κι εµείς.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):

Μπορώ να πω δύο λέξεις, επειδή έχει ενδιαφέρον;
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ορίστε, κυρία
Βούλτεψη, έχετε τον λόγο.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό): Και
στους τεχνικούς ισχύει αυτό. Δηλαδή, αν κάποιος έχει ένα ενη-
µερωτικό ραδιόφωνο και ένα που παίζει µουσική, µπορεί να του
πει «θα σ’ έχω στο ενηµερωτικό στη βάρδιά σου, αλλά µέσα στη
βάρδια µπορείς να βάλεις και το play list στο µουσικό σου ραδιό-
φωνο». Εκεί πάλι κάνει µία ατοµική σύµβαση και πληρώνεται. 

Λέω ξανά ότι σκοπός µας είναι να γίνει ένας διακριτός τρόπος
στο εσωτερικό των επιχειρήσεων, δηλαδή όταν γίνεται η ατοµική
σύµβαση, που έτσι κι αλλιώς ισχύει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε.
Ο κ. Παναγιώτης Ρήγας έχει τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Είναι προφανές ότι το ενδιαφέρον όλων και οι τοποθετήσεις

όλων µας επικεντρώνονται στην τροπολογία που αφορά στα
µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Θα πρέπει να είµαστε ειλικρινείς και
να οµολογούµε κάθε φορά την αλήθεια για το τι θέλουµε να επι-
τύχουµε, µε τις ρυθµίσεις ψηφίζουµε. Δεν µπορούµε σε µία πε-
ρίοδο, όπου ουσιαστικά παράγεται δίκαιο της κρίσης και δίκαιο
της ανάγκης, να µην οµολογούµε τι νόηµα έχουν και πού στο-
χεύουν οι ρυθµίσεις, οι οποίες φέρνουµε.

Τα πράγµατα στο χώρο των µέσων µαζικής ενηµέρωσης είναι
παραπάνω από προφανή. Οι περισσότερες εταιρείες είναι υπερ-
χρεωµένες. Οι περισσότερες εταιρείες είναι στα πρόθυρα στης
κατάρρευσης και δεν θα πω µόνο οι µεγάλες, αλλά και µεσαίες
και µικρές και περιφερειακές.

Εδώ, βεβαίως, υπάρχει µια ανάγκη ρύθµισης µε τα εξής δεδο-
µένα: 

Το νοµοσχέδιο δεν παρεµβαίνει –και καλώς κάνει- στα ζητή-
µατα των χρεών, των οφειλών, των σχέσεών των ΜΜΕ µε τις τρά-
πεζες. Αυτό δεν το ακουµπάµε. Εποµένως, αυτό που λένε
ορισµένοι, ότι «χαρίζετε χρήµατα στους καναλάρχες», δεν ισχύει.
Είναι µια άλλη ιστορία, η οποία έχει να κάνει µε τα χρέη προς τις
τράπεζες, τα οποία δεν ρυθµίζουµε αυτήν τη στιγµή. Δεν πρό-
κειται περί αυτού.

Πού παρεµβαίνουµε; Παρεµβαίνουµε στα εξής θέµατα: Στο ζή-
τηµα της διαφήµισης µέχρι σήµερα –για να µην επαναλάβω αυτά
που είπαν οι συνάδελφοι- υπήρχε η παρέµβαση των media
shops, τα οποία διαχειρίζονταν όλο το πακέτο της διαφήµισης,
ως ενδιάµεσοι, ως µεσολαβητές ανάµεσα στον διαφηµιζόµενο
και στο µέσο το οποίο έκανε τη διαφήµιση.

Αυτό είχε ως αποτέλεσµα να υπάρξουν ή να παραχθούν κατά
τη διάρκεια των χρόνων σηµαντικές στρεβλώσεις, οι οποίες δη-
µιούργησαν αν θέλετε και ενδιάµεσους που είχαν έσοδα και κέρ-
δος από µια παρεµβατική δουλειά, η οποία δεν ήταν και κάθε
φορά τόσο παραγωγική. Δεύτερον, είχαµε µια αύξηση του κό-
στους των διαφηµίσεων. Τρίτον, είχαµε και φαινόµενα µαύρου
χρήµατος, και διαπλοκής και προβολής προσώπων µέσα από τη
λειτουργία του συστήµατος αυτού.

Λέµε, λοιπόν, τώρα να φύγουν από τη µέση αυτές οι ενδιάµε-
σες εταιρείες, οι οποίες είναι αρκετά ισχυρές και µεγάλες –δεν
έχουµε µικρές επιχειρήσεις σε αυτόν τον κλάδο, έχουν γίνει συγ-
χωνεύσεις-, για να υπάρξει η απευθείας σχέση διαφηµιζόµενου
µε το µέσο. 

Η Κυβέρνηση έφερε µια τροπολογία και κάνει και µια βελ-
τίωση, µια νοµοτεχνική αλλαγή σε αυτήν: δίνει ένα µεταβατικό
διάστηµα, ένα χρόνο προσαρµογής. Εµείς, εφόσον χρειάζεται
αυτός ο χρόνος, να συγκατατεθούµε και να πούµε ότι «καλώς ας
δοθεί ένα µεταβατικό διάστηµα», προκειµένου να υπάρξει η προ-
σαρµογή και να µην καταρρεύσει αυτήν τη στιγµή ένα σύστηµα
επιχειρήσεων που παρενέβαιναν στις διαφηµίσεις. Να το δε-
χτούµε, λοιπόν, θεωρώντας όµως ότι καλό είναι το σύστηµα αυτό
να ισχύσει. 

Τι άλλες παρεµβάσεις γίνονται; Γίνονται παρεµβάσεις που
έχουν ως στόχο τη µείωση του κόστους λειτουργίας των µέσων
ενηµέρωσης, διότι οι εποχές της ανεµελιάς, της ευφορίας και το
γεγονός ότι η Ελλάδα, µια µικρή χώρα, είχε δυσανάλογα µεγάλο
αριθµό καναλιών, εφηµερίδων, ραδιοτηλεοπτικών µέσων γενικό-
τερα, αλλά και εργαζόµενων σε αυτά τα µέσα πέρασαν. Σήµερα
βρισκόµαστε αντιµέτωποι µε µια σκληρή πραγµατικότητα, όπως

βρίσκονται όλες οι ελληνικές επιχειρήσεις και όλοι οι ελεύθεροι
επαγγελµατίες. 

Πρέπει, εποµένως, όλες οι παρεµβάσεις µας να κατατείνουν
στο να σωθούν όσες επιχειρήσεις µπορούν να σωθούν και για να
µην υπάρξει σάρωµα στο χώρο αυτό των επιχειρήσεων και επί-
σης για να µην χάσουν τη δουλειά τους από τη µία µέρα στην
άλλη ένας πολύ µεγάλος αριθµός εργαζοµένων σε αυτά τα µέσα. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΛΑΝΤΖΗΣ.)

Ερώτηµα: «Αυτό είναι δικαιολογία; Πάτε να σώσετε τους κα-
ναλάρχες;». Προφανώς η πρόθεση είναι να εξακολουθήσουν να
λειτουργούν αυτές οι επιχειρήσεις.

Υπήρχε και η άλλη λύση: Δεν µας ενδιαφέρει τι θα κάνετε. Δικό
σας είναι το µαγαζί. «Δικά σας είναι τα γένια, δικά σας είναι και
τα χτένια». Αν µπορείτε να τα βγάλετε πέρα, βγάλτε τα πέρα. Εάν
δεν µπορείτε να τα βγάλετε πέρα, βάλτε ένα λουκέτο, κάντε οτι-
δήποτε άλλο.

Είναι και αυτή µια άποψη την οποία δεν άκουσα εάν κάποιοι
συνάδελφοι, που δεν βρίσκονται µέσα σε αυτήν την Αίθουσα, την
υποστηρίζουν και βεβαίως δεν ξέρω εάν θα την εφαρµόσουν στα
κοµµατικά µέσα ενηµέρωσης τα οποία διαθέτουν. Διότι το ΚΚΕ
ήρθε σε µια κατάσταση αδιέξοδη και έκανε αυτό που έκανε, βρί-
σκοντας πολλές δικαιολογίες ιδεολογικού και πολιτικού χαρα-
κτήρα.

Ο δε ΣΥΡΙΖΑ, που διαθέτει µέσα ενηµέρωσης, ξέρετε πολύ
καλά ότι βρίσκεται σε µια δύσκολη κατάσταση. Υποχρεώνεται να
απολύσει εργαζόµενους. Θα έλεγα –χωρίς να θέλω να προβο-
κάρω- πως αν αυτός ο νόµος τούς βρίσκει πολιτικά αντίθετους,
δεν τους υποχρεώνει κανείς να τον εφαρµόσουν. Ας κρατήσουν
όλους τους δηµοσιογράφους, όλους τους εργαζόµενους και ας
µην ακολουθήσουν το παράδειγµα των µεγαλονταβατζήδων και
των καναλαρχών. Για το µαγαζί τους, λοιπόν, ας µην εφαρµό-
σουν τον νόµο. Δεν τους υποχρεώνει κανένας. Πολύ φοβάµαι,
όµως, ότι θα αξιοποιήσουν τις διατάξεις αυτού του νόµου, γιατί
δυστυχώς δεν γίνεται διαφορετικά.

Πού αλλάζουν τα ισχύοντα µέχρι σήµερα; Δίνεται η δυνατό-
τητα σε όσους έχουν περισσότερα του ενός µέσα ενηµέρωσης
να χρησιµοποιούν, για να δηµιουργήσουν οικονοµία κλίµακος,
τεχνικά µέσα και προσωπικό για να καλύπτουν –στο ωράριο ερ-
γασίας τους, βέβαια- όλα αυτά τα µέσα. 

Για να το πούµε πιο απλά, κάποιος που δουλεύει ως δηµοσιο-
γράφος ή ως τεχνικός σε ένα κανάλι, από τη στιγµή που η επι-
χείρηση διαθέτει ένα site ή µια εφηµερίδα, θα παρέχει τις υπη-
ρεσίες του στο πλαίσιο της εργασίας του –του οκταώρου ή δεν
ξέρω πόσο µπορεί να είναι- σε όλα τα µέσα ενηµέρωσης που δια-
θέτει η εταιρεία.

Αυτό δεν λειτουργεί σε βάρος των εργαζοµένων; Θα έλεγα
ανεπιφύλακτα, ναι. Όµως, σήµερα τι έχουµε; Κάποιες αντίστοι-
χες καταστάσεις που είναι και «µαύρες», που και πάλι ουσιαστικά
ισχύουν. Εποµένως, για να λέµε -όπως είπα- πάντα την αλήθεια
και να µην υποκρινόµαστε, αυτό που και σήµερα ισχύει, θα ισχύ-
σει µε αυτό τον τρόπο, έτσι ώστε να µπορέσει να διασωθεί όσο
το δυνατόν µεγαλύτερο µέρος του προσωπικού που εργάζεται
σ’ αυτά τα µέσα ενηµέρωσης. 

Γίνεται επίσης άλλη µια ρύθµιση, την οποία σωστά φέρνει η
Κυβέρνηση: ο αριθµός των απαιτούµενων από τον νόµο εργαζο-
µένων σε ένα κανάλι εθνικής εµβέλειας, που είναι διακόσια
άτοµα, να διευρυνθεί και να αφορά και τους εργαζόµενους και
στα άλλα µέσα της επιχείρησης. 

Να το πούµε πιο απλά, για να καταλάβουµε όλοι µας τι γίνεται
µε αυτή τη νοµοτεχνική αλλαγή που έφερε η Κυβέρνηση. Ένα
τηλεοπτικό κανάλι στο οποίο εργάζονται διακόσια άτοµα καλύ-
πτει τον νόµο. Αυτά τα διακόσια άτοµα αρκούν για να λειτουρ-
γήσουν και το ραδιόφωνο και οι εφηµερίδες. 

Τώρα, λέµε τα διακόσια αυτά άτοµα να τα συγκροτούν όχι
µόνο οι εργαζόµενοι στο τηλεοπτικό κανάλι, αλλά το σώµα, η δε-
ξαµενή των διακοσίων ατόµων να είναι κι απ’ αυτούς που εργά-
ζονται στο ραδιόφωνο και απ’ αυτούς που εργάζονται στις εφη-
µερίδες, ώστε να µην υπάρχει αποκλεισµός των υπόλοιπων ερ-
γαζόµενων και η δεξαµενή να µην αποτελείται µόνο απ’ αυτούς
που εργάζονται στο τηλεοπτικό κανάλι.
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Υπάρχει και κάτι άλλο το οποίο επεσήµανε ο κ. Κουίκ και πι-
στεύω ότι είναι σωστό. Είπε ότι δίνουµε τη δυνατότητα στα ενη-
µερωτικά κανάλια, µε µια δήλωσή τους στο ΕΣΡ, να µετατραπούν
σε ψυχαγωγικά, θεµατικά ή άλλου τύπου. Δεν κάνουµε το αντί-
θετο και δεν καταλαβαίνω γιατί.

Θα έλεγα ότι και στα περιφερειακά µέσα υπάρχει αυτή η
ανάγκη. Ένα ψυχαγωγικό κανάλι, γιατί να µην έχει τη δυνατό-
τητα, αν θέλει, να µετατραπεί σε ενηµερωτικό, από τη στιγµή που
αναλαµβάνει πρόσθετες υποχρεώσεις όσον αφορά την απασχό-
ληση προσωπικού; Γιατί τα ενηµερωτικά κανάλια έχουν συγκε-
κριµένους κανόνες που αφορούν στον αριθµό του προσωπικού,
προκειµένου να λειτουργήσουν απ’ ό,τι τα ψυχαγωγικά. Εποµέ-
νως γιατί δίνουµε τη µια δυνατότητα και δεν δίνουµε την άλλη;
Θα ήθελα η Κυβέρνηση να το δει αυτό και να υπάρξει η δυνατό-
τητα αλλαγής των ψυχαγωγικών σταθµών σε ενηµερωτικούς. 

Οι αλλαγές αυτές, αγαπητοί συνάδελφοι, έχουν έναν µόνο
στόχο και σκοπό –και γι’ αυτό εµείς είµαστε σύµφωνοι– να µπο-
ρέσουν να κρατήσουν στη ζωή όχι µόνο τα µεγάλα κανάλια,
όπως είπα, αλλά έναν πολύ µεγάλο αριθµό µέσων ενηµέρωσης,
όχι µόνο κεντρικών αλλά και περιφερειακών. Γιατί τα ίδια προ-
βλήµατα που απασχολούν τα µεγάλα κανάλια απασχολούν και
τα λεγόµενα αντισυστηµικά κανάλια ή αυτά που έχουµε συνηθί-
σει να λέµε ότι δεν βρίσκονται µέσα στη διαπλοκή ή, εν πάση πε-
ριπτώσει, είναι ριγµένα – κι όλα αυτά τα βάζω µέσα σε εισαγω-
γικά.

Όλους τους αφορά αυτή η ρύθµιση, όλοι µπορούν να αξιοποι-
ήσουν το νόµο. Επαναλαµβάνω ότι είµαστε υποχρεωµένοι να πα-
ράγουµε δίκαιο της κρίσης και δίκαιο της ανάγκης, επειδή η
κατάσταση της οικονοµίας είναι αυτή. 

Εάν η κατάσταση της οικονοµίας αλλάξει, είναι προφανές ότι
και τα µέσα ενηµέρωσης, όπως και οι υπόλοιπες επιχειρήσεις
που δραστηριοποιούνται στη χώρα, θα µπορέσουν να λειτουρ-
γήσουν υπό διαφορετικές συνθήκες. Αυτό, βεβαίως, θα συµβεί,
όταν η οικονοµία βελτιωθεί και όταν η χώρα επανέλθει στην κα-
νονικότητα. Δεν µιλάµε για την κανονικότητα που γνωρίσαµε στο
παρελθόν, αλλά για µια κανονικότητα µιας σύγχρονης χώρας.
Τότε, προφανώς, οι κανόνες του παιχνιδιού θα αλλάξουν σ’ αυ-
τούς τους τοµείς. 

Μέχρι τότε, όµως, είµαστε υποχρεωµένοι να προσαρµόσουµε
τη νοµοθεσία µας στις ανάγκες και τις απαιτήσεις λειτουργίας
της οικονοµίας και της αγοράς, µε έναν και µόνο στόχο –και
κλείνω µε αυτό- να µην καταρρεύσουν τοµείς της οικονοµίας, οι
οποίοι βρίσκονται στα πρόθυρα της κατάρρευσης, εάν δεν υπάρ-
ξουν αυτές οι νοµοθετικές παρεµβάσεις.

Γι’ αυτό, λοιπόν, είµαστε θετικοί στις τροπολογίες που έρχον-
ται. Θα θέλαµε και εµείς, βεβαίως, να υπάρχει περισσότερος
χρόνος ανάπτυξης αυτών των παρεµβάσεων που γίνονται. Όµως,
παρ’ όλα αυτά θεωρούµε ότι ρυθµίζουν προς τη σωστή κατεύ-
θυνση τις εκκρεµότητες που έχουµε. 

Μάλιστα, επιµένω –δεν ξέρω αν υπάρχει εκπρόσωπος της Κυ-
βέρνησης να το καταγράψει- ότι εµείς, όπως πρότεινε και ο κ.
Κουίκ, θέλουµε να υπάρχει δυνατότητα και των µη ενηµερωτικών
σταθµών να µετατρέπονται σε ενηµερωτικούς. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Χρυσής

Αυγής κ. Μιχαήλ Αρβανίτης-Αβράµης.
ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Οφείλω να πω ότι διακατέχοµαι από ανάµεικτα συναισθήµατα,

τα οποία δεν µπορώ να χαρακτηρίσω µε κάποιους επιθετικούς
προσδιορισµούς, όταν βλέπω στα κυβερνητικά έδρανα –τώρα
δεν τον βλέπω- έναν πρώην ένθερµο υποστηρικτή του εθνικι-
σµού, έναν συνειδητοποιηµένο εθνικιστή, έναν εθνικιστή, ο ο-
ποίος τεκµηρίωνε εγγράφως µε πολλές δικές του πραγµατείες
το γεγονός ότι ο εθνικισµός, η εθνική κυβέρνηση, είναι η µόνη
λύση η οποία µπορεί να σώσει την πατρίδα. Και τον βλέπω να κά-
θεται στα κυβερνητικά έδρανα, στα έδρανα της Κυβερνήσεως,
την οποία δεν µπορώ παρά µόνο ως εθνοκτόνα και δικαιοκτόνα
να χαρακτηρίσω.

Βέβαια, δεν είναι αυτή τη στιγµή παρών ο κ. Βορίδης, αλλά θα

ήθελα να το ακούσει. Θα ήθελα µια απάντησή του ή µια διά-
ψευση. Όµως, θα ήθελα και να δικαιολογήσει αυτά τα ανάµεικτα
συναισθήµατά µου, γιατί δεν διανοούµαι ότι ένας ο οποίος του-
λάχιστον εδήλωνε στεντορεία τη φωνή και µε στόµφο την πίστη
του στις αρχές του εθνικισµού, βρίσκεται σήµερα σε τέτοια κυ-
βερνητικά έδρανα.

Κύριε Πρόεδρε, άκουσα προηγουµένως τον Κοινοβουλευτικό
Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ να λέει –και έχει δίκιο- ότι ο σκοπός
αυτού του νοµοσχεδίου είναι απλώς να κρατήσει στη ζωή και τα
µεγάλα και τα µικρά κανάλια. Δεν άκουσα, όµως, για όρους και
προϋποθέσεις ούτε εµπεριέχει το νοµοσχέδιο όρους και προϋπο-
θέσεις αλλαγής αυτής της τρισαθλίας ποιότητος, η οποία έχει
έναν στόχο: τον εκµαυλισµό του ελληνικού λαού και της νεο-
λαίας. Έχουµε τούρκικες σειρές, έχουµε ξεγυµνώµατα –πώς αλ-
λιώς να τα χαρακτηρίσω;- τα οποία βλέπουν µικρά παιδιά ανά
πάσα στιγµή. Έτσι διαπαιδαγωγούν τον ελληνικό λαό;

Μάλιστα, έχουµε εκτέλεση του κυβερνητικού έργου, όσον
αφορά την προβολή. Δηλαδή, έχουµε προπαγάνδα, συκοφαν-
τίες, ψεύδη και ύβρεις κατά της Χρυσής Αυγής, παραπλάνηση
και τύφλωση του ελληνικού λαού.

Πού είναι οι προϋποθέσεις; Δεν τις βλέπω. Δεν ετέθησαν.
Αρκεί να εξυπηρετήσουµε τους µεγαλοκαναλάρχες. Αρκεί να
εξυπηρετήσουµε τα δύο µεγάλα συγκροτήµατα, τα οποία είναι
υπό χρεοκοπία και υπό συγχώνευση τώρα. Μιλώ για τον «Δηµο-
σιογραφικό Οργανισµό Λαµπράκη» και τον «ΠΗΓΑΣΟ». Αυτοί µας
κατηύθυναν, οι κατά τον νεότερον Καραµανλή «νταβατζήδες» -
δεν µου αρέσει να χρησιµοποιώ τέτοιες εκφράσεις- είναι εκείνοι
οι οποίοι εξεµαύλισαν και εκµαυλίζουν ακόµα τον ελληνικό λαό.

Ποτέ στις οµιλίες µου δεν αναφέροµαι ειδικώς στα άρθρα των
εκάστοτε φεροµένων προς ψήφισιν νοµοσχεδίων. Αναφέροµαι
γενικά στους ήδη προκαθορισµένους σκοπούς, οι οποίοι σκοποί
έχουν χαραχθεί κατ’ εντολήν γνωστών εντολοδόχων.

Ό,τι και να πούµε, ό,τι διάλογος και να γίνει –έφυγε το ΚΚΕ,
έφυγε και ο ΣΥΡΙΖΑ. Δεν ξέρω αν έκαναν καλά ή άσχηµα- κατα-
λήγουµε στον ίδιο παρονοµαστή: θα ψηφιστεί, θα περάσει.

Μία εξουσία υπάρχει. Διάκριση εξουσιών δεν υπάρχει. Υπάρχει
µία εκτελεστική εξουσία που µε την πλειονοψηφία της, όπως
είναι φτιαγµένη, είναι ένα αµαρτωλό συνονθύλευµα ετεροκλήτων
πολιτικών στοιχείων – για να χρησιµοποιήσω την φράσιν που
έλεγε κάποτε για την Ένωση Κέντρου ο συµπατριώτης µου Πα-
ναγιώτης Κανελλόπουλος. Αυτό είναι.

Και τολµούν και χαρακτηρίζουνε εµάς «µόρφωµα», επανειληµ-
µένως! Τι σηµαίνει «µόρφωµα»; Σηµαίνει κατασκεύασµα. Είναι η
τρίτη φορά που το λέω στη Βουλή. Μπορείτε να λέτε ένα οµοι-
ογενές σύνολο εθνικιστών «µόρφωµα»; Υπάρχουν πολλά µορφώ-
µατα εδώ µέσα και ιδιαιτέρως η Κυβέρνηση, το κυβερνητικό
µόρφωµα.

Πρωτοφανείς είναι οι νοµικές καλύψεις για τους ολιγάρχες.
Και φυσικά µε αυτές τις νοµικές καλύψεις και τις οικονοµικές πα-
ροχές τη νύφη την πληρώνει ο ελληνικός λαός. Όλα γίνονται για
την εξυπηρέτηση των συµφερόντων της οικονοµικής ολιγαρχίας.

Άκουσα από τον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας εν αρχή της
συνεδριάσεως και εν αρχή του λόγου του ότι από τα παλαιότερα
χρόνια το κράτος φρόντιζε για την ενδυνάµωση της εθνικής συ-
νειδήσεως και για την παροχή κοινωνικών υπηρεσιών. Ακριβώς
έτσι είπε και αν όχι, «µα - µου», να µε διορθώσει, το επιτρέπω.

Αλήθεια; Και η παρούσα Κυβέρνηση φροντίζει για την ενδυνά-
µωση της εθνικής και θρησκευτικής συνειδήσεως των Ελλήνων
κατά την παράγραφο 2 του άρθρου 16; Το αντίθετο κάνει. Θα το
πω και το απόγευµα στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων. Το
αντίθετο κάνει. Βάλλει κατά της Ορθοδοξίας, βάλλει κατά του
εθνικού κράτους. Απεθνοποιεί την Ελλάδα κάθε µέρα!

Επίσης, εκ του νοµοσχεδίου δεν καταλαβαίνω για ποιον λόγο
να φορολογούνται οι δωρεές και οι παροχές.

Θα ήθελα να αναφερθώ και στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων. Ανεφέρθη εις το δηµογραφικό και
στους πολυτέκνους. Βεβαίως! Αλλά δεν ανεφέρθη κατά τον προ-
σήκοντα τρόπο. Δεν ανεφέρθη ειδικά. Δεν εισηγήθη µέτρα.
Ορθώς έπραξε και ανεφέρθη, αλλά οιοσδήποτε σαν νεκροτόµος
αναφέρεται σε ένα πτώµα και λέγει «Ναι, προήλθε ο θάνατος από
αυτούς τους λόγους».
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Το ζήτηµα είναι ότι η Κυβέρνησις µε έγγραφα της Γενικής
Γραµµατείας του Υπουργείου Εσωτερικών, τα οποία επιφυλάσ-
σοµαι να καταθέσω στα Πρακτικά, προς το Υπουργείο Εξωτερι-
κών λέγει ότι επειδή πάσχουµε από γήρανση πληθυσµού και
επειδή αντιµετωπίζουµε οξύτατο δηµογραφικό πρόβληµα θα
πρέπει να προσελκύσουµε ξένους µετανάστες και να είµεθα σε
συνεννόηση µε τις κυβερνήσεις προελεύσεως.

Εάν κάποιος έχει αντίθετη πληροφόρηση, ας µιλήσει. Και
µιλάω για τη Γενική Γραµµατεία Πληθυσµού και Μεταναστεύ-
σεως. Πώς προήλθε τώρα εις χείρας µου είναι άλλη ιστορία
αυτή.

Λοιπόν, εδώ πολεµούµε τους πολυτέκνους. Τους πολεµούµε!
Που η ενίσχυσή τους είναι ο µόνος τρόπος να λυθεί το δηµογρα-
φικό πρόβληµα. Επίσης, να υψωθούν τείχη ανυπέρβλητα να µην
πατάει πλέον ξένος Ασιάτης, ξένος Αφρικανός, ξένος οποιοσδή-
ποτε εδώ. Είναι περίπου δυόµισι εκατοµµύρια. Και εµείς χανό-
µεθα. Έχουµε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ξένος µη νόµιµος εν-
νοείτε, γιατί ξένος νόµιµος επιτρέπεται. Έτσι δεν είναι, κύριε Αρ-
βανίτη;

ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Παρακαλώ;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ξένος νόµιµος επιτρέ-

πεται.
ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Ξένος νόµιµος;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ναι, που έχει όλες τις

προϋποθέσεις και …
ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Ωραία! Ο ΣΥΡΙΖΑ µεθαύριο

θα νοµιµοποιήσει και τα υπόλοιπα τρία, τέσσερα εκατοµµύρια
που θα έρθουνε. Και να δούµε αν θα υπάρχουν Ελληνόπουλα,
κύριε Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ο νόµιµος, κύριε Αρ-
βανίτη, και το ξέρετε καλύτερα από εµένα, δεν έχει σχέση µε το
χρώµα του ή τη φυλή του. Ο νόµιµος, είναι νόµιµος.

ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Ακούσατε την απάντησή
µου, κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Μα, συµφωνώ και γι’
αυτό σας το λέω. 

ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Μπορούµε να νοµιµοποι-
ούµε τον οποιονδήποτε παράνοµο και τον οποιονδήποτε συντε-
λεί στη γενοκτονία της ελληνικής φυλής. Και µου έκανε εντύ-
πωση το πώς ακριβώς το έχει διατυπώσει στο βιβλίο του µε τίτλο
«Η Ελλάδα στον κατήφορο» ο Βασίλειος Μαρκεζίνης! Συντελεί
κυριολεκτικά στη γενοκτονία της ελληνικής φυλής και εσείς µου
µιλάτε για νοµιµότητα του εγκλήµατος; Πώς είναι δυνατόν να
δεχτώ εγώ νοµιµότητα στο έγκληµα; Και δεν υπάρχει φρικτότερο
έγκληµα από το να αφανίζεις µια φυλή, µια φυλή πολυβασανι-
σµένη, µια φυλή που έδωσε τα φώτα σε όλο τον δυτικό κόσµο,
σ’ αυτή την άτιµη και προδοτική Εσπερία, την αγνώµονα Εσπερία
που χύσαµε ποτάµια αίµατος κοντά τους για την ελευθερία! Και
αυτοί, αντί για αντάλλαγµα, µας συρρίκνωσαν εδαφικώς και µας
προδίδουν και µας ξεπουλούν καθηµερινώς µε την ανοχή της Κυ-
βερνήσεως, της παρούσης, αλλά και των άλλων που είχαν προ-
ηγηθεί και ιδιαιτέρως του µεγάλου ολετήρος, του ΠΑΣΟΚ. 

Δεν έχω να συµπληρώσω τίποτα άλλο, κύριε Πρόεδρε. Εξάλ-
λου, θα ήταν περιττό και όσον αφορά στο αποτέλεσµα της ψη-
φοφορίας, αλλά και όσον αφορά τα ώτα που ακούουν, γιατί είναι
ώτα µη ακουόντων. Μόνο προσχηµατικώς επιχειρούν µε δικολα-
βικούς ελιγµούς να δικαιολογήσουν τα αδικαιολόγητα. 

Η ουσία είναι ότι η πατρίδα µας χάνεται και πνευµατικώς, αλλά
και βιολογικώς. Αυτή είναι η ουσία. Αυτός είναι ο µέγας κίνδυνος.
Τα υπόλοιπα είναι όχι δευτερεύοντα αλλά µηδαµινά. Και ό,τι νο-
µοθετείται εδώ, σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα, νοµοθετείται υπέρ
των ξένων συµφερόντων, των τοκογλύφων, προκειµένου να συν-
τελεστεί ταχύτερα η βιολογική εξαφάνιση των Ελλήνων. 

Όσον αφορά πνευµατικά, δεν µπορούµε να µιλήσουµε. Είδατε
κανένα πρόγραµµα ποιότητας; Είδατε κανένα πρόγραµµα να
µορφώνει τα Ελληνόπουλα για τα ιερά και τα όσιά µας, τα ήθη,
τα έθιµά µας, τις αρχές και τις αξίες, τα ιδεώδη και τα ιδανικά;
Είδατε καµµία τέτοια εκποµπή; Μόνο κάτι ψωροκαλλιτέχνες πα-
ρουσιάζονται, κάτι µακρυµάλληδες άπλυτοι ως προσωπικότητες
και τίποτα άλλο. 

Βέβαια, έχουµε και την άλλη συµφορά που λέγεται «κατασυ-
κοφάντησις» και «εξύβρισις». Όλοι –η Κυβέρνηση και τα όργανά
τους που λέγονται «µέσα ενηµερώσεως» και τώρα υποστηρίζον-
ται- έχουν ως έναν και µοναδικό στόχο να χτυπήσουν τη Χρυσή
Αυγή, γιατί είναι το µόνο εµπόδιο που έχουν. Δεν υπάρχει άλλο
εµπόδιο στα εθνοκτόνα σχέδιά τους. Ε, λοιπόν, τους διαβεβαιώ
για το εξής: Η Χρυσή Αυγή έχει τέτοια πίστη στην ιερότητα του
αγώνος της που δεν χτυπιέται µε υλικά µέσα αλλά µόνο µε ηθικά.
Και εσείς στερείστε τοιούτων µέσων. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Αρβανίτη, ποια

είναι η θέση σας για τη σύµβαση; 
ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Μα, τα είπα προηγουµένως,

κύριε Πρόεδρε. 
Για τις δωρεές λέτε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ναι, κύριε Αρβανίτη. 
ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Είπα ότι οι δωρεές φορο-

λογούνται. Για ποιον λόγο να φορολογούνται; Το είπα. Θέλετε
να πω και τίποτα άλλο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Εντάξει, κύριε Αρβα-
νίτη. 

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρα-
τικής Αριστεράς κ. Αναγνωστάκης. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε. 

Όσον αφορά το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, είναι προφανές ότι
συµφωνούµε και επικροτούµε τέτοιου είδους ενέργειες, αντιλή-
ψεις και διαδικασίες. Μακάρι να υπάρχουν µιµητές. 

Όµως, κύριε Πρόεδρε, θα µείνω στις δύο τροπολογίες. Η πρώ-
τη αφορά τη ΝΕΡΙΤ και η δεύτερη τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης.
Είµαι σίγουρος ότι και εσείς έχετε παρακολουθήσει αυτά που
προηγήθηκαν σε επίπεδο διαδικασίας αλλά και ουσίας. 

Κύριε Πρόεδρε, σε ό,τι αφορά την τροπολογία για τη ΝΕΡΙΤ,
θέλω να δηλώσω µε όση έµφαση µπορώ, ότι οδηγούµαστε σε
πλήρη ανατροπή του πυρήνα του ιδρυτικού νόµου για τη ΝΕΡΙΤ,
ο οποίος κατοχύρωνε την ανεξαρτησία της δηµόσιας ραδιοτηλε-
όρασης, µια ανεξαρτησία που έδινε την αίσθηση ότι θα πάψει
πλέον να υπάρχει η παρέµβαση ως «µακρύ χέρι» της εκάστοτε
κυβέρνησης στη δηµόσια ραδιοτηλεόραση.

Αντ’ αυτού τι έχουµε; Αντ’ αυτού, κύριε Πρόεδρε, µε τροπο-
ποίηση, µε τροπολογία – µε τη συγκεκριµένη τροπολογία και
συγκεκριµένα µε το άρθρο 2 παράγραφος β’-  τα µέλη του Επο-
πτικού Συµβουλίου θα επιλέγονται πλέον από τη Διάσκεψη των
Προέδρων. Και προσέξτε, «µε απλή πλειοψηφία των παρόντων»,
κύριε Πρόεδρε!

Και ερωτώ: Υπάρχει κάποιος συνάδελφος, ο οποίος να µη λει-
τουργήσει –όχι πονηρά, όχι καχύποπτα- µε τη µέση κοινή λογική,
δηλαδή ότι ο ορισµός των µελών του Εποπτικού Συµβουλίου θα
γίνεται κάθε φορά από την εκάστοτε κυβέρνηση; Με συγχωρείτε,
αλλά µόνο εµείς το αντιλαµβανόµαστε ως υπονόµευση της ανε-
ξαρτησίας της δηµόσιας ραδιοτηλεόρασης; Η Κυβέρνηση δεν το
αντιλαµβάνεται έτσι; 

Και, εν πάση περιπτώσει, να κάνω µια ειδική αναφορά στο
ΠΑΣΟΚ. Το ΠΑΣΟΚ δεν το αντιλαµβάνεται ότι οδηγούµαστε σε
ατραπούς οι οποίες µας φέρνουν σε αλήστου µνήµης εποχές;
Το «µαύρο» στην ΝΕΡΤ δεν µας έγινε µάθηµα; 

Εµείς επιµένουµε, κυρία Βούλτεψη, αν µη τι άλλο να διορθωθεί
το αυτονόητο. Στην παράγραφο β’ εκεί που λέει «µε απλή πλει-
οψηφία» να γίνει «µε αυξηµένη». Τουλάχιστον να µην έχουµε
µόνο τη δεδηλωµένη. Μιλάµε για δηµόσια ραδιοτηλεόραση. Ας
το ανοίξετε λίγο, ώστε να υπάρχει συναίνεση µεγαλύτερης κλί-
µακας και µεγαλύτερης έκτασης. Προστασία  είναι. 

Και, βεβαίως, θέλω να είµαι απόλυτα ειλικρινής, κυρία Βούλ-
τεψη. Εάν δεν ήταν µέσα, όπως είπε και ο ειδικός αγορητής κ.
Τσούκαλης, το ζήτηµα των συµβασιούχων, θα την καταψηφίζαµε,
µε ελεύθερη τη συνείδησή µας γι’ αυτό. Όµως, επειδή πρόκειται
για συγκεκριµένους εργαζόµενους που πρέπει να πληρωθούν,
που η παράταση των συµβάσεών τους φαίνεται ότι είναι εκ των
ων ουκ άνευ, εάν τυχόν κάνετε νοµοτεχνική βελτίωση και βάλετε
την προϋπόθεση της αυξηµένης πλειοψηφίας, θα είµαστε θετι-
κοί. Ειδάλλως θα είµαστε απέναντι.
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Έρχοµαι τώρα στην τροπολογία µε γενικό αριθµό 1687 και ει-
δικό αριθµό 134, που αναφέρεται στα µέσα µαζικής επικοινωνίας.
Είναι θετικό ότι µετά την εξαγγελία και την κήρυξη της απεργίας,
κύριε Πρόεδρε, από τους εργαζόµενους στα  µέσα µαζικής  ενη-
µέρωσης, η Κυβέρνηση ήρθε µε µία διορθωτική κίνηση και απέ-
συρε  τα άρθρα 2 και 3. Αρκεί; Προφανώς και όχι. 

Μάλιστα, γίνεται προσπάθεια των κυβερνητικών εταίρων να
δώσουν και νοµιµοποίηση στον εργασιακό µεσαίωνα, που έτσι
και αλλιώς κυριαρχεί στη χώρα. Εν πάση περιπτώσει, κύριε Πρό-
εδρε, αναγνωρίζουµε ότι η δηµοσιονοµική κατάσταση σαφώς θα
έφερνε µία ανατροπή. Εδώ, όµως, µιλάµε για αποσάρθρωση
πλέον των εργασιακών δικαιωµάτων και για εργασιακό µεσαίωνα
για τους εργαζόµενους στα ραδιοτηλεοπτικά µέσα ενηµέρωσης. 

Γιατί γίνεται, κύριε Πρόεδρε, όλη αυτή η συζήτηση σήµερα;
Ούτε προαπαιτούµενο υπήρξε –εννοώ στα πλαίσια της διαπραγ-
µάτευσης, για να πάρουµε τη δόση του ενός δισεκατοµµυρίου-
ούτε κάποιο κατεπείγον χαρακτηριστικό οδήγησε την Κυβέρνηση
στην κατάθεση αυτής της τροπολογίας σε ένα άσχετο νοµοσχέ-
διο. 

Κύριε Πρόεδρε, εµείς είµαστε πεπεισµένοι ότι η συγκεκριµένη
τροπολογία ευνοεί µεγάλα συγκροτήµατα εκδοτικά, µιντιακά.
Δεν θέλω να µιλήσω ούτε για διαπλοκή ούτε για συναλλαγή. Μα-
κριά από µένα. Όµως πείτε µου, σας παρακαλώ, γιατί δεν ήρθε
κανονικά ως νοµοσχέδιο στην Ολοµέλεια της Βουλής, αλλά σε
Θερινό Τµήµα; Τι ήταν αυτό που λειτούργησε ως επισπεύδον γε-
γονός, να το συζητάµε «τρεις και ο κούκος», όταν πρόκειται για
µια σοβαρή ανατροπή –προσέξτε, κυρία Βούλτεψη, εγώ δεν
ήµουν τότε Βουλευτής- µιας οµόφωνης απόφασης; Και µιλώ για
τον νόµο, ο οποίος στην ουσία ανατρέπεται. Αν δεν κάνω λάθος
είναι ο ν. 3538. Ήταν οµόφωνη τότε η απόφαση του Κοινοβου-
λίου.

Άρα, κύριε Πρόεδρε, στη συγκεκριµένη περίπτωση πέραν,
κατά τη γνώµη µας, της διαδικαστικής προβληµατικής ως προς
την εισαγωγή της τροπολογίας στο Τµήµα, είναι και η ουσία που
µας βρίσκει αντίθετους. Είναι η ουσία, γιατί κανείς δεν µίλησε ότι
ξαναδίνει η Βουλή παράταση στη λειτουργία τηλεοπτικών σταθ-
µών. Και σας θυµίζω ότι πέρυσι, περίπου τον ίδιο καιρό, η Κυβέρ-
νηση είχε ισχυριστεί ως επιχείρηµα ότι «είναι για τελευταία
φορά» η παράταση στη λειτουργία. 

Δηλαδή, τι κάνουµε; Ερχόµαστε πάλι αποσπασµατικά και σπα-
σµωδικά, κύριε Πρόεδρε, δήθεν να ρυθµίσουµε ένα ζήτηµα –τη
λειτουργία των µέσων µαζικής ενηµέρωσης- και κλείνουµε τα
µάτια, εθελοτυφλούµε, στρουθοκαµηλίζουµε πολιτικά σε αυτό
που χρόνια τώρα καταγγέλλουµε ως πολιτικό προσωπικό και ως
πολιτικό σύστηµα και δεν έχουµε την τόλµη, την παρρησία να το
διευθετήσουµε ριζικά. Και µιλώ, βεβαίως, για τη λειτουργία χωρίς
άδειες.

Και, βέβαια, µη µου πει η κ. Βούλτεψη ότι νοµιµοποιούµε αυτήν
την παρατυπία-παρανοµία µε την παρουσία µας στα πάνελ. Τι
άλλο να κάνουµε; 

Άρα, κύριε Πρόεδρε, ανατρέπονται εργασιακά δικαιώµατα,
ένα ολόκληρο σύστηµα που µπορεί να χωρούσε βελτιώσεις.
Όµως πέραν αυτού, έγινε κάποια διαβούλευση; Συζητήθηκε
έστω από τα µέλη της Κυβέρνησης που έχουν την καθ’ ύλην αρ-
µόδια ευθύνη µε τους εµπλεκόµενους φορείς; Εδώ σε ένα απλό
νοµοσχέδιο, κύριε Πρόεδρε, και υπάρχει ακρόαση φορέων. Το
τελευταίο σε αξία νοµοσχέδιο προβλέπει ακρόαση φορέων και
εδώ υπήρξε µια σπουδή, µια βιασύνη, η οποία δεν δικαιολογείται
πέραν εκείνης της καχύποπτης προσέγγισης που, επαναλαµ-
βάνω, θέλει την εξυπηρέτηση συγκεκριµένων µεγάλων εκδοτι-
κών, µιντιακών συµφερόντων.

Η Δηµοκρατική Αριστερά δεν θα συναινέσει σε αυτό, κύριε
Πρόεδρε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Αναγνωστάκη.
Κύριε Καραγκούνη, είστε ο τελευταίος. Άρα θα παρακαλέσω…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε συγχω-

ρείτε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Έχει ζητήσει τον λόγο

και η κ. Βούλτεψη…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, να συµπλη-
ρώσω κάτι θα ήθελα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ορίστε, κύριε Ανα-
γνωστάκη.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Ζητώ συγγνώµη, κύριε Πρό-
εδρε, αλλά είχα µιλήσει ήδη µε τον κύριο Υπουργό. Υπάρχει µια
τροπολογία που αναφέρεται στα Κέντρα Πρόληψης, µια αµαρ-
τωλή ιστορία. Σε προηγούµενη διαδικασία Βουλευτές από όλα
τα κόµµατα µε πρωταγωνιστή αυτής της κίνησης τον τότε Κοινο-
βουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ, τον κ. Κώστα Τριαντά-
φυλλο, καταθέσαµε ανάλογη τροπολογία. Δεν έγινε δεκτή.

Αν υπάρχει µία τροπολογία που έχει συνάφεια µε το νοµοσχέ-
διο που συζητάµε, είναι η τροπολογία για τα Κέντρα Πρόληψης. 

Κύριε Υπουργέ, είναι κρίµα αυτοί οι άνθρωποι να µένουν απλή-
ρωτοι και όχι µόνο αυτό, αλλά κινδυνεύουν κάθε στιγµή να τους
ζητηθεί να επιστρέψουν χρήµατα τα οποία ακόµα δεν έχουν
πάρει. Είναι παραδοξότητα, είναι κωµικοτραγικό, από τη µία να
κλαις και από την άλλη να γελάς. 

Σας παρακαλώ, λοιπόν, επειδή έχετε δείξει δείγµατα γραφής,
να έχω µία απάντηση για το ζήτηµά τους.

Ζητώ συγγνώµη από τον κ. Καραγκούνη που παρενέβην πριν
αρχίσει την οµιλία του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Η κ. Βούλτεψη έχει
ζητήσει τον λόγο. 

Ορίστε, κυρία Βούλτεψη, έχετε τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Ζητώ κι εγώ συγγνώµη από τον κ. Κα-
ραγκούνη για τη διακοπή.

Θέλω να κάνω µία τελευταία παρατήρηση. Άκουσα µε πολλή
προσοχή όσα είπαν οι συνάδελφοι από τη ΔΗΜΑΡ, ο κ. Τσούκα-
λης και ο κ. Αναγνωστάκης. Θέλω να επισηµάνω ότι οι ατοµικές
συµβάσεις ισχύουν αυτήν τη στιγµή που µιλάµε σ’ όλη τη χώρα
και στα µέσα ενηµέρωσης. Άρα, εάν κάποιος θέλει να προσλάβει
έναν εργαζόµενο, ας πούµε δηµοσιογράφο, να του καλύπτει το
πολιτικό ρεπορτάζ στην εφηµερίδα, µπορεί να του κάνει «πα-
κέτο» ατοµική σύµβαση για να του καλύπτει και µία εκποµπή στο
ραδιόφωνο ή και το αντίστοιχο πολιτικό ρεπορτάζ στο ραδιό-
φωνο. Οι συνάδελφοι δηµοσιογράφοι το δέχονται αυτό γιατί τις
περισσότερες φορές σ’ αυτό το «πακέτο» υπάρχει κάποιο αυξη-
µένο ποσό, όχι υψηλό. Έχουµε πολύ υψηλή ανεργία, οι εργαζό-
µενοί µας είναι λιγότεροι από τους ανέργους µας, άρα αφού
υπάρχει η ατοµική σύµβαση, δεν νοµίζω ότι υπάρχει πρόβληµα.
Εκεί αποφασίζει ο κάθε εργαζόµενος και συµφωνεί. 

Επίσης, οι ηχολήπτες µπορούν να πάνε µ’ ένα «πακέτο»-αµοιβή
και να παίζουν σε µία εκποµπή κατά τον εργασιακό τους χρόνο
και µετά να πάνε σ’ ένα µουσικό ραδιόφωνο και να βάζουν το
playlist και κάνουν και αυτοί ένα «πακέτο» ατοµικής συµφωνίας.
Έτσι γίνεται τώρα αυτό. Άρα αυτό δεν επηρεάζεται, πολύ περισ-
σότερο που, αφαιρουµένων των άρθρων 2 και 3, δεν υπάρχει κα-
νένα πρόβληµα για τους εργαζόµενους.

Όσον αφορά στο Εποπτικό Συµβούλιο, κύριε συνάδελφε, δεν
υπάρχει περίπτωση µία κυβέρνηση να ορίσει όλα τα µέλη συγ-
χρόνως, διότι η θητεία τους είναι αρθρωτή, είναι όπως του Εθνι-
κού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης. Άρα αποκλείεται η ίδια
κυβέρνηση να διορίζει πάντα τα ίδια µέλη. Πάντα αυτά θα αλλά-
ζουν. Κάνουµε τη ρύθµιση διότι διαπιστώθηκε ότι αν πηγαίναµε
µε τον προηγούµενο νόµο, θα µέναµε χωρίς Εποπτικό Συµβού-
λιο. Θα ήταν µία διαδικασία που θα κρατούσε έξι µήνες. Έτσι
είναι. Πρέπει να διορθώνονται κάποια πράγµατα. Επειδή έχουµε
και την εµπειρία του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης που
αυτή τη στιγµή νοµιµοποιείται η σύνθεσή του µε δικές µας απο-
φάσεις, θα φτάναµε πάλι σ’ αυτό και στη ΝΕΡΙΤ. 

Σας λέω, λοιπόν, ότι η ανεξαρτησία δεν εξαρτάται απ’ αυτό.
Δέχοµαι ανεξαρτησία µόνο στα θέµατα της ενηµέρωσης. Ανε-
ξαρτησία µε τα λεφτά του ελληνικού λαού, µ’ ένα εντελώς ανε-
ξάρτητο Διοικητικό Συµβούλιο να αποφασίζει ποια εκποµπή θα
βάλει ή θα βγάλει και µην µπορώντας άλλος να πει διαφορετική
γνώµη µέσα στο συµβούλιο, το θεωρώ λάθος, διότι εδώ δεν δια-
χειρίζονται µόνο ενηµέρωση τα πρόσωπα τα οποία είναι σ’ ένα
Διοικητικό Συµβούλιο. Εδώ διαχειρίζονται και το ανταποδοτικό
τέλος, τα χρήµατα του ελληνικού λαού που πηγαίνουν στη
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ΝΕΡΙΤ. Άρα για το θέµα της ανεξαρτησίας συµφωνώ απόλυτα.
Κύριοι συνάδελφοι, δεν ξέρω αν πριν ήσασταν µέσα. Δήλωσα

ότι ανήκω σ’ αυτούς που δεν έχουν σηκώσει ποτέ το τηλέφωνο
για να ασχοληθούν µε θέµατα ενηµέρωσης στη ΝΕΡΙΤ και δεν θα
το κάνω. Η ανεξαρτησία πρέπει να ταυτίζεται µε την ανεξαρτησία
των δηµοσιογράφων και του δηµοσιογραφικού προϊόντος, όµως
δεν µπορεί όλα αυτά να τα µπλέκουµε και να λέµε ότι η ανεξαρ-
τησία θα εξαρτάται από το ποια είναι τα µέλη του Διοικητικού
Συµβουλίου. Και πού ξέρετε εσείς αν τα µέλη που θα µπουν µε
το δικό σας σύστηµα δεν θα παρεµβαίνουν περισσότερο απ’ όσο
θα παρενέβαιναν κάποιοι άλλοι; Είναι θέµα ανθρώπου και γι’
αυτό γράφει ο νόµος «εγνωσµένου κύρους» που θα τα συµφω-
νούµε και που θα έρχονται στη Διάσκεψη των Προέδρων. 

Από την εµπειρία µου τόσων ετών στις εφηµερίδες, στα τηλε-
οπτικά κανάλια και στους ραδιοφωνικούς σταθµούς θεωρώ ότι
δεν υπάρχει άλλος τρόπος για να κάνουµε τη δουλειά και για να
υπάρχει τηλεόραση. Βεβαίως, όλοι κρίνονται, και οι Υπουργοί και
τα µέλη των Συµβουλίων και οι Βουλευτές. Όλοι κρινόµαστε. Αν
υπάρξει θέµα παραβίασης της ανεξαρτησίας, παρακαλώ να µου
το πείτε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. Βέβαια, κυρία Βούλτεψη, όπως είπατε, όλα είναι σχετικά,
άρα και το «εγνωσµένης αξίας» σχετικό είναι.

Τον λόγο έχει ο κ. Καραγκούνης. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε. Θα προσπαθήσω να είµαι πολύ σύντοµος. Ούτως ή
άλλως, το νοµοσχέδιο το οποίο συζητάµε είναι πολύ συγκεκρι-
µένο και επωφελές. Δεν θα έχουµε πολλά να πούµε. Θα κάνω µια
αναφορά, αλλά δεν µπορεί να µη γίνει αναφορά για το ζήτηµα
που ανέκυψε σήµερα µε τη συγκεκριµένη τροπολογία ή τροπο-
λογίες. 

Νοµίζω ότι πρέπει να ξεκαθαριστεί ένα γενικό πλαίσιο µέσα
στην Αίθουσα, αν είµαστε επί της αρχής υπέρ των τροπολογιών
ή όχι. Και το λέω αυτό διότι εµείς ως Νέα Δηµοκρατία -το έχουµε
πει πολλές φορές ότι είµαστε υπέρ των τροπολογιών, όπως βε-
βαίως το ορίζει και ο Κανονισµός της Βουλής- γιατί πρέπει σε
πάρα πολλές περιπτώσεις να ρυθµίσεις ζητήµατα που έχουν
έναν επείγοντα χαρακτήρα. Και σίγουρα δεν µπορείς να περιµέ-
νεις πότε θα έρθει ένα σχετικό νοµοσχέδιο για να µπορέσεις να
ρυθµίσεις ένα ζήτηµα που πιθανότατα να είναι ένα ζήτηµα ωρών,
αν όχι ηµερών, να επιλυθεί. Και είναι ουκ ολίγες οι φορές που
έχουµε προβεί σε αυτήν την πρακτική. 

Και είναι ουκ ολίγες οι φορές στις οποίες η Αντιπολίτευση, ο
ΣΥΡΙΖΑ και τα άλλα κόµµατα έχουν ψηφίσει για αυτές τις τροπο-
λογίες. Πρόσφατα έχουµε τέτοια παραδείγµατα σε νοµοσχέδιο.
Δηλαδή, είµαστε υπέρ των τροπολογιών «αλά καρτ»; Ψηφίζουµε
–ξέρω εγώ- µια συγκεκριµένη τροπολογία που είναι στο Υπουρ-
γείο Ανάπτυξης γιατί ρυθµίζουµε κάποιες εργασιακές σχέσεις
και δεν ψηφίζουµε την τροπολογία που φέρνει η κ. Βούλτεψη και
ο κ. Σταµάτης για τη ΝΕΡΙΤ; Είναι άλλες εργασιακές σχέσεις εκεί-
νες και άλλες αυτές; Αυτές δεν πρέπει να ρυθµιστούν; Δεν µπο-
ρώ να καταλάβω πώς ψηφίζετε «αλά καρτ». 

Επίσης, δεν µπορώ να καταλάβω –και το είπε ο κ. Βορίδης-
γιατί φυγοµαχείτε. Να πείτε ότι «εµείς διαφωνούµε µε τη συγκε-
κριµένη τροπολογία γιατί δεν έχει το κατεπείγον του χαρακτή-
ρος». Μάλιστα. Καθίστε µέσα στη Βουλή και πείτε το. Εξηγήστε
και σε εµάς γιατί αυτό δεν είναι επείγον. Ή να µας εξηγήσει ο
Υπουργός γιατί ήταν επείγον, όπως µας εξήγησε η κ. Βούλτεψη.
Δεν µπορεί, δηλαδή, να ψηφίζεις τροπολογίες εκεί που σε συµ-
φέρει και εκεί που δεν σε συµφέρει να λες «όχι, σηκωνόµαστε
και φεύγουµε από την Αίθουσα, γιατί καταγγέλλουµε τα κανάλια,
καταγγέλλουµε τους εκδότες, τους επιχειρηµατίες του Τύπου,
τους καναλάρχες». 

Και, βεβαίως, έχει δίκιο η κ. Βούλτεψη που λέει ότι όντως οι
περισσότεροι Βουλευτές είναι στα κανάλια αυτά και συµµετέ-
χουν. Εκεί βεβαίως δεν καταγγέλλουν ούτε φυγοµαχούν ούτε
φεύγουν από τις εκποµπές. Μπορούν από µεθαύριο να πουν –
γιατί αύριο έχει απεργία- ότι δεν πηγαίνουν σε αυτούς τους τη-
λεοπτικούς σταθµούς. Να τους καταγγείλουν. Όπως έγινε εδώ
µέσα και σηκώθηκαν και έφυγαν, να πουν ότι «εµείς δεν ερχόµα-

στε ξανά». Και, βεβαίως, δεν είναι αυτή λογική. Σίγουρα θα πάνε
και εµείς θέλουµε να πάνε. Αν είναι δυνατόν. Δεν εξυπηρετείται
η δηµοκρατία έτσι. Αλλά δεν µπορείς από τη µία να έχεις αυτές
τις βαρύτατες εκφράσεις, να λες ότι «καταγγέλλω και σηκώνοµαι
και φεύγω» και να πράττεις κάτι άλλο στους σταθµούς τους συγ-
κεκριµένους, όποιοι και αν είναι αυτοί. 

Θα πρέπει να είµαστε σοβαροί σε αυτά που λέµε και να πούµε
αν θέλουµε γενικώς τις τροπολογίες ή όχι. Να µας πει ο ΣΥΡΙΖΑ
αύριο, αν οψέποτε έρθει στην εξουσία –που εµείς πιστεύουµε
δεν θα έρθει ποτέ- όταν θα ανέβει στην εξουσία να πει: «Εγώ τρο-
πολογίες δεν θα φέρνω. Ένα ζήτηµα που θα έχω δεν θα το ρυθ-
µίζω έτσι. Θα περιµένω το ανάλογο νοµοσχέδιο του Υπουργείου
Ανάπτυξης, του ΥΠΕΚΑ, του Υπουργείου Υγείας και θα το ρυθ-
µίσω τότε. Και δεν πειράζει, οι εργαζόµενοι ή ένα άλλο επείγον
ζήτηµα να µη ρυθµιστεί». Λες και η δηµοκρατία τελικά δεν είναι
ζωντανή. Λες και το Κοινοβούλιο αυτό δεν είναι ζωντανό, δεν εί-
µαστε εδώ για να επιλύουµε ζητήµατα του κόσµου, αλλά απλά
για να βγάζουµε λόγους. Ε, δεν είναι έτσι τα πράγµατα. 

Αλλά τελικά να το πείτε τι θέλετε. Ή θα πείτε ότι «είµαστε κατά
των τροπολογιών και δεν θα ψηφίσουµε καµµία», οπότε µην έρ-
χεστε εδώ και ψηφίζετε «αλά καρτ» τις τροπολογίες, ή να πείτε
ότι «εγώ αν ποτέ ήµουν στην εξουσία, δεν θα έφερνα ποτέ τρο-
πολογίες». Να το πείτε να το ξέρουµε και να το ξέρει ο ελληνικός
λαός ότι όταν θα έχει ένα επείγον ζήτηµα να επιλύσει, ο ΣΥΡΙΖΑ
ή ο ένας ή ο άλλος θα πουν ότι δεν θα έρθουν να το λύσουν. «Θα
περιµένεις µε τη σειρά σου, όταν θα έρθει το συγκεκριµένο νο-
µοσχέδιο». 

Αυτή, λοιπόν, είναι η παρατήρηση που ήθελα να κάνω, γιατί
πραγµατικά, αν ήταν εδώ και η Αξιωµατική Αντιπολίτευση, θα εί-
χαµε τη δυνατότητα να µπούµε και επί της ουσίας στη συγκεκρι-
µένη τροπολογία που φέρνει ο κ. Σταµάτης και η κ. Βούλτεψη,
µε την έννοια ότι επιλύει πραγµατικά ζητήµατα. 

Νοµίζω ότι υπήρξε πολύ δηµιουργική κουβέντα από τον κ.
Κουίκ και από τον κ. Αναγνωστάκη και από άλλους συναδέλφους.
Έφεραν συγκεκριµένα παραδείγµατα για το πώς επιλύονται ζη-
τήµατα που απασχολούν τον Τύπο, µεγάλα προβλήµατα, πώς
ρυθµίζονται ζητήµατα που εµπεριείχαν και ψήγµατα αδιαφά-
νειας. Νοµίζω ότι είναι προς τη θετική κατεύθυνση. Αλλά θα πε-
ρίµενα να είναι εδώ και ο ΣΥΡΙΖΑ για να κάνουµε µια δηµιουρ-
γικότερη κουβέντα και να ακούσουµε βεβαίως και τις απόψεις
τους, αν όντως θέλει να ρυθµιστεί το ζήτηµα των συµβάσεων των
εργαζοµένων στη ΝΕΡΙΤ. Το θέλουν ή δεν το θέλουν; 

Να µπούµε στα ειδικότερα της τροπολογίας που ρυθµίζει το
ζήτηµα των µέσων µαζικής ενηµέρωσης, γιατί δήθεν υπάρχει
αυτή η ένσταση -αναφέρω ένα παράδειγµα- για το ζήτηµα των
συγχωνεύσεων. Ποιος είπε ότι ο ν. 3592/2007 αναιρείται; Εγώ
που διάβασα την τροπολογία είδα ότι συµπληρώνεται ο νόµος.
Οι προϋποθέσεις αυτού του νόµου του 2007 δεν αλλάζουν. Δεν
καταργούνται. Οι προϋποθέσεις που βάζει για την υπερσυγκέν-
τρωση των µέσων ή αν υπάρχει δεσπόζουσα θέση στην αγορά
δεν αλλάζουν. Οι ρυθµίσεις αυτές παραµένουν. Απλά συµπλη-
ρώνεται ο νόµος. 

Λες «πρέπει να ρυθµίσω ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε τη
βιωσιµότητα αυτών των ραδιοτηλεοπτικών σταθµών ή των εφη-
µερίδων ή όχι;». Να δίνεις τη δυνατότητα, δηλαδή, σε έναν σταθ-
µό, σε µια εφηµερίδα να συγχωνευθεί, αν χρειαστεί, ώστε να επι-
βιώσει και να µη µένουν οι άνθρωποι στον δρόµο. Είναι πολλά τα
παραδείγµατα και σε σταθµούς και σε εφηµερίδες. Και αυτό γί-
νεται γιατί δεν έχει αυτή τη δυνατότητα να προχωρήσει σε µια
άλλη λύση. 

Είναι κακό, δηλαδή, που δίνεται αυτή η λύση; Πώς επηρεάζει
ας πούµε το άρθρο 5 του Συντάγµατος ή το 14 του Συντάγµατος
που αφορά στο δικαίωµα στην ενεργητική και την παθητική πλη-
ροφόρηση; Δηλαδή αναιρείται το Σύνταγµα δίνοντας τη λύση να
υπάρχουν οι σταθµοί και όχι να καταργούνται, όχι να κλείνουν
και να πετιούνται οι άνθρωποι στον δρόµο; Εξυπηρετείται ο συν-
ταγµατικός σκοπός; Εγώ νοµίζω πως ναι. Το αντίθετο δεν εξυπη-
ρετείται. Να έρθουν να το πουν στη Βουλή. 

Δεν θέλω να µακρηγορήσω. Ήθελα να κάνω µια µικρή ανα-
φορά στο ζήτηµα του νοµοσχεδίου. Πραγµατικά θέλω να δώσω
συγχαρητήρια και στο Υπουργείο που φέρνει αυτήν την κύρωση
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δωρεάς αλλά κυρίως στον δωρητή, τον Σύλλογο Φίλων Γενικού
Ογκολογικού Νοσοκοµείου Κηφισιάς «Οι Άγιοι Ανάργυροι» και
βεβαίως στο Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος» που πραγµατικά έχει
αποδείξει πολλές φορές την ευαισθησία του όχι µόνο στον τοµέα
της υγείας αλλά και σε άλλους τοµείς. 

Νοµίζω ότι σε αυτές τις πρωτοβουλίες –είχα παρακολουθήσει
και την επιτροπή- έχετε δίκιο, κύριε Υπουργέ: Δεν µπορείς να βά-
ζεις αστερίσκους, δεν µπορείς να βάζεις προϋποθέσεις, δεν µπο-
ρείς να βάζεις «αν» για να γίνει δεκτή αυτή η δωρεά. 

Δεν µπορεί συνειρµικά να µην πάει το µυαλό µου σε µια άλλη
δωρεά που έγινε από το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος» το 2009 και
αφορά στη Λυρική Σκηνή. Είναι ένα τεράστιο έργο που πραγµα-
τικά παίρνει σάρκα και οστά και έχει συγκεκριµένο χρονικό ορί-
ζοντα –τελειώνει µάλιστα- αναβαθµίζει µια ολόκληρη περιοχή. Τι
να πρωτοθυµηθώ; 

Να διαβάσω τι έλεγε ο ΣΥΡΙΖΑ γι’ αυτή τη δωρεά: «Το κοινω-
φελές Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος» έχει επίσηµη έδρα στις Βερ-
µούδες, δηλαδή σε έναν φορολογικό παράδεισο που χρησιµο-
ποιούν όλες οι offshore εταιρείες για να φοροδιαφεύγουν. Γιατί
ένα κοινωφελές ίδρυµα έχει επιλέξει έναν φορολογικό παρά-
δεισο ως έδρα;». Είναι ένα από τα επιχειρήµατα για να µην ψη-
φίσουν αυτό που τώρα γίνεται στην περιοχή της Καλλιθέας, στο
Δέλτα του Φαλήρου. 

Δεύτερον, καταγγέλλουν το επίσηµο κράτος. Με την ψήφιση
–λέει- αυτού του νόµου το κράτος δεν αποδέχεται µόνο τη
δωρεά αλλά αποδέχεται και επικροτεί τις πρακτικές αυτές, την
τακτική όλων αυτών των οποιασδήποτε µορφής νοµικών προσώ-
πων που προφανώς φοροδιαφεύγουν και έρχονται µετά να λά-
βουν ηθική νοµιµοποίηση µε δωρεές. 

Κάνουν ολόκληρο ζήτηµα για τις εργασιακές σχέσεις που θα
έχει το Ίδρυµα «Νιάρχος», αν θα είναι µε «STAGE» ή µε οποιαδή-
ποτε εργασιακή σχέση. 

Τα έβαλαν ακόµα και µε τον αρχιτέκτονα. Γιατί επέλεξε, λέει,
το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος» το συγκεκριµένο αρχιτέκτονα
Ρέντσο Πιάνο -παγκοσµίου φήµης, βεβαίως— ως υπεύθυνο αρ-
χιτέκτονα; Λες και είχε καµµία υποχρέωση από τον νόµο ή από
οποιονδήποτε να κάνει ανοιχτό διαγωνισµό. «Γούστο του και κα-
πέλο του» ήταν να επιλέξει. 

Διότι, ξέρετε, βλέπω την ίδια λογική και ρητορεία και στο συγ-
κεκριµένο νοµοσχέδιο που είχαµε. Λοιπόν, να µην τα ξεχνάµε
αυτά. Οι δωρεές γίνονται για να προσφέρουν στην κοινωνία, για
να προσφέρουν στον τόπο κι αυτό που έχουµε εµείς ηθική υπο-
χρέωση να πούµε είναι ένα µεγάλο «ευχαριστώ» στους δωρητές.
Γιατί, όπως θα έλεγε και ο Βύρων Πολύδωρας, la noblesse
oblige. Αυτή είναι η ουσία. Η λογική είναι να επανέλθουν και να
κάνουν πάλι δωρεές και όχι να τους αποθαρρύνουµε βάζοντας
αστερίσκους και προϋποθέσεις. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Εµείς ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, προτού προχωρήσουµε στην ψηφοφορία,

έχετε τον λόγο, αν θέλετε.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Πρώτα θα

ήθελα, κύριε Πρόεδρε, να τελειώσω µε ορισµένα διαδικαστικά.
Είχα πει, λοιπόν, ότι προτίθεµαι να κάνω δεκτή µια βουλευτική
τροπολογία. Τώρα, λοιπόν, φεύγω από το επίπεδο της προθέ-
σεως και κάνω δεκτή την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1700 και
ειδικό 137. Είναι η βουλευτική τροπολογία των συναδέλφων κυ-
ρίων Στύλιου, Βεσυρόπουλου και Κεφαλογιάννη και είναι αυτή η
οποία αφορά, ρυθµίζει τα ζητήµατα ουσιαστικά του Υπουργείου
Εσωτερικών για τη Γενική Συνέλευση Περιφερειακής Ένωσης
Δήµων. Εποµένως, αυτή η τροπολογία γίνεται δεκτή.

Θα ήθελα να κάνω µια ακόµα νοµοτεχνική βελτίωση στη νοµο-
τεχνική που υπεβλήθη, στην παράγραφο 2, η οποία αναφέρεται
στο τέλος της εσωτερικής παραγράφου 4 του στοιχείου δ’ της
παραγράφου 1 του άρθρου 1 της τροπολογίας και προσθέτει το
στοιχείο γ’. Θα σας το διαβάσω όλο και θα σας πω τι προσθέτω:
«Κατ’ εξαίρεση των ανωτέρων και µόνον αφού οι πράξεις της πα-
ραγράφου 1 έχουν ήδη τιµολογηθεί από τα µέσα προς τους δια-
φηµιζόµενους κατά τα οριζόµενα στην παράγραφο 2, οι
διαφηµιστές ή οι επιχειρήσεις που µεσολαβούν για την πραγµα-

τοποίηση των πράξεων της παραγράφου 1, θα µπορούν να πα-
ρέχουν στο µέσο κατόπιν έγγραφης συµφωνίας µε αυτό, υπηρε-
σίες συγκέντρωσης πελατών και υπηρεσίες εξυπηρέτησης, «after
sales services», όπως υπηρεσίες συγκέντρωσης και διαβίβασης
των τιµολογίων της παραγράφου 2 από τους διαφηµιζόµενους,
στην οποία περίπτωση η διαχειριστική αµοιβή τους δεν θα υπερ-
βαίνει ποσοστό τέσσερα τοις εκατό (4%) κατ’ ανώτατο όριο επί
της αξίας» –εδώ είναι η προσθήκη, το επισηµαίνω- «των εξοφλη-
µένων τιµολογίων εκάστου διαφηµιζόµενου ανά ηµερολογιακό
έτος». Η προηγούµενη εκδοχή ήταν «των τιµολογίων» και τώρα
προσθέτω τη λέξη «εξοφληµένων».

Τελειώνοντας µε αυτά, επιτρέψτε µου κατ’ αρχάς να ευχαρι-
στήσω όλους τους συναδέλφους…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Να τις καταθέσετε,
κύριε Υπουργέ, αν έχετε την καλοσύνη.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Είναι κατατεθει-
µένη η τροπολογία και απλώς την κάνω δεκτή και η νοµοτεχνική
βελτίωση έχει µια συγκεκριµένη προσθήκη, είναι µια λέξη ουσια-
στικά.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΣΣΗΣ: Κύριε Υπουργέ, τις δύο τροπολογίες µας
τις ξέχασες.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν τις ξέχασα.
Δεν θα τις κάνω δεκτές. Θα σου πω όµως.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΣΣΗΣ: Μας την «έφερες» έτσι δηλαδή;
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Θα µιλήσω για

τις τροπολογίες.
Ερχόµενος, λοιπόν, τώρα στο νοµοσχέδιο θα ήθελα να τους

ευχαριστήσω όλους για τη συνεισφορά τους και να πω το εξής:
Είναι εξαιρετικά θετικό το γεγονός ότι το συγκεκριµένο νοµοσχέ-
διο επί της αρχής θα ψηφιστεί οµοφώνως και φαντάζοµαι ότι και
στο κύριο άρθρο του θα ψηφιστεί οµοφώνως. Θα περιµένω να
δω την ψήφο για την τροπολογία που έχει ενσωµατωθεί ως
άρθρο 2 στο νοµοσχέδιο και αφορά το Υπουργείο Υγείας. 

Τώρα, θεωρώ πάρα πολύ σηµαντικό και θέλω να το πω ακόµα
µία φορά ότι γίνεται αυτή η δωρεά. Θα ήθελα να εκφράσω ξανά
τις ευχαριστίες του ελληνικού δηµοσίου προς το Ίδρυµα «Σταύ-
ρος Νιάρχος» και προς τον σύλλογο για τη δωρεά τους αυτή και
είµαι βέβαιος ότι θα απαλύνει τον πόνο και την ταλαιπωρία πολ-
λών ανθρώπων, όταν το έργο αυτό θα υλοποιηθεί και θα τεθεί σε
λειτουργία. 

Μεγάλη συζήτηση έγινε κατά τα λοιπά. Θα µου επιτρέψετε να
πω ότι από τη διεξαχθείσα συζήτηση δεν κατάλαβα και ποιο ήταν
το µεγάλο θέµα, διότι εδώ ξεκινήσαµε µε βαριές καταγγελίες
από όλες τις πτέρυγες και καταλήξαµε στο να λέµε ότι καλή είναι
και η τροπολογία, γιατί σωστά ρυθµίζει θέµατα.

Ποιο ήταν, λοιπόν, το τόσο µεγάλο ζήτηµα και ποιο ήταν το
τόσο µεγάλο σκάνδαλο, το οποίο προξένησε την αποχώρηση της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης;

Κατανοώ ότι νοµίζουν ότι έρχονται εκλογές. Να τους ενηµε-
ρώσουµε ότι εκλογές έχουµε σε δύο χρόνια, οπότε να µην αγ-
χώνονται. Δεν χρειάζεται από τώρα να ξεκινήσουν τέτοιου είδους
κοινοβουλευτικοί ακτιβισµοί, έχει πορεία ακόµα και µην καούνε
και στο ζέσταµα δηλαδή, µε αυτήν την έννοια. Εποµένως έχει
ακόµα δρόµο, καλό είναι να περιµένουν.

Πάω, όµως, σε ζητήµατα των τροπολογιών που ετέθησαν.
Είπα, κύριε Κασσή, για την τροπολογία που θέτετε, ότι είναι
σωστή, θα την δω. Έχει κόστος, περίπου 5 µε 7 εκατοµµύρια.
Δεν λέω ότι αυτό το κόστος δεν θα αναληφθεί, σας λέω ότι θα
αναληφθεί. Απλώς θέλω να συζητήσω εσωτερικά πώς ακριβώς
θα καλυφθεί αυτό. Εποµένως θα τη φέρουµε. Θα καλύψουµε την
ανάγκη αυτή, την κατανοούµε. Μιλώ για τους πρώην εργαζόµε-
νους στην Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Να το κάνετε, κύριε Υπουργέ. Συµ-
φωνούµε όλοι.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Θα το καλύ-
ψουµε, αλλά θέλω να δω ακριβώς τα κονδύλια, το πώς θα τοπο-
θετηθούν, πού θα κατανεµηθούν, πού στον προϋπολογισµό,
ποιος φορέας. Θέλω να το δω όλο αυτό.

Το αυτό ισχύει και για την άλλη τροπολογία που έχετε κατα-
θέσει. Και αυτό είναι µια συζήτηση µε τον ΕΟΠΥΥ. Επικοινώνησα.
Θα το δούµε λίγο. Και η δεύτερη τροπολογία είναι σωστή. Σας
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λέω ότι και αυτό θα το ρυθµίσουµε.
Έχει υπάρξει µια τροπολογία που έρχεται για πολλοστή φορά

για τα Κέντρα Πρόληψης. Είναι ένα ζήτηµα το οποίο το εξετά-
ζουµε στο Υπουργείο. Στην πραγµατικότητα αυτό θέλει να ρυθ-
µίσει το ζήτηµα της τυχόν καταβολής αναδροµικών από την
εφαρµογή του ενιαίου µισθολογίου. 

Εκεί -ξαναλέω- το Υπουργείο µας έχει πάρει µια θέση, αλλά
και πάλι είναι µια συζήτηση που δεν θέλω να την κλείσω προτού
συνεννοηθώ µε το Υπουργείο Οικονοµικών. Θέλω να συνεννοηθώ
µε το Υπουργείο Οικονοµικών και να έχουµε µια πλήρη εικόνα
και αντιµετώπιση για το ζήτηµα αυτό σε ό,τι αφορά αυτά τα Κέν-
τρα.

Νοµίζω ότι έχω απαντήσει και στις τροπολογίες. Δεν έχω άλλη
εκκρεµότητα ως προς αυτό. Θα ήθελα να ευχαριστήσω ξανά
όλους για τη συµµετοχή τους και να πω ότι νοµίζω ότι θα είναι
πολύ θετικό να ψηφίσουµε οµόφωνα. Είναι ένα µήνυµα σηµαν-
τικό προς πάσα κατεύθυνση και κυρίως προς τους ανθρώπους
που κάνουν δωρεές, ότι το Κοινοβούλιο αναγνωρίζει την αξία
τους και την συνεισφορά τους και οµόφωνα και οµονοώντας
αποφασίζει στην κατεύθυνση αυτή.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο
για ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ορίστε, κύριε Τσού-
καλη.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Είχα θέσει ένα ερώτηµα, αν έχετε
τα στοιχεία να µας τα δώσετε, σε σχέση µε τους επικουρικούς.
Πόσα νοσοκοµεία έχουν υπόλοιπο στον προϋπολογισµό τους να
καλύψουν το επόµενο εξάµηνο, πόσα δεν έχουν και πώς θα κα-
λυφθούν τα κενά σε αυτά που δεν έχουν µέχρι την 1η Ιανουαρίου
που θα ξεκινήσει ή µέχρις ότου ολοκληρωθούν οι διαδικασίες;
Αυτό ήταν το ερώτηµα–απορία.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Θα το πούµε
στον κοινοβουλευτικό έλεγχο.

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Κύριε Πρόεδρε, θα
ήθελα τον λόγο για τη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ορίστε, κύριε Κουίκ.
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Οι Ανεξάρτητοι Έλ-

ληνες, κύριε Πρόεδρε, θα επιµείνουµε σε δύο ζητήµατα που αφο-
ρούν τα τηλεοπτικά µέσα αλλά και τα ραδιοφωνικά. Να δίδεται
το δικαίωµα και στα θεµατικά ραδιόφωνα και τηλεοράσεις να γί-
νονται ενηµερωτικοί σταθµοί. Επίσης, δεν µπορεί να ζούµε µε το
καθεστώς «Λασκαρίδη», για το ΕΣΡ, το οποίο πλέον κοντεύει να
γίνει η µαθουσάλικη διοίκηση του ΕΣΡ. 

Πέρα από αυτό όµως -και νοµίζω ότι η κ. Βούλτεψη ως δηµο-
σιογράφος το αντιλαµβάνεται πλήρως- δεν µπορεί, όταν στα κα-
νάλια επιβάλλεται ένα πρόστιµο από τον κ. Λασκαρίδη -και
ξέρουµε πολλές φορές και το πώς επιβάλλονται τα πρόστιµα
αυτά- να τα πληρώνει κατευθείαν το κανάλι, όταν προσφεύγει και
στη δικαιοσύνη. Δεν δικαιούνται και αυτοί ως πολίτες ενός κρά-
τους που αν δεν τελεσιδικήσει µια απόφαση, δεν είναι υποχρεω-
µένοι να καταβάλουν την ποινή που τους επιβλήθηκε;

Δεν θα µπορούσε η Κυβέρνηση αυτήν την πρόνοια, να την
προβλέψει για ραδιοτηλεοπτικούς σταθµούς σε ό,τι αφορά την
καταβολή των προστίµων; 

Αυτό ήταν και τίποτα παραπάνω. 
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):

Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ να πω µία λέξη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ορίστε, κυρία Βούλ-

τεψη. 
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):

Πάνω σε αυτό το τελευταίο, αγαπητέ συνάδελφε, έχω να πω ότι
συµφωνούµε ότι υπάρχει πρόβληµα µε το Εθνικό Συµβούλιο Ρα-
διοτηλεόρασης κι έχω εγώ την ευθύνη πλέον γι’ αυτήν την ανε-
ξάρτητη αρχή. 

Δυστυχώς, έχουµε φτάσει σε ένα σηµείο που δεν µπορούµε
να πετύχουµε τη σχεδόν οµοφωνία που ζητά το Σύνταγµα. Εγώ
είχα διαφωνήσει και τότε, γιατί είχα προβλέψει ότι κάποτε η
Βουλή δεν θα µπορεί να είναι σε οµοφωνία. Θεωρώ ότι πρέπει

να βρεθεί λύση. Ο Πρόεδρος της Βουλής είπε ότι θα κάνει άλλη
µία προσπάθεια. Έτσι κι αλλιώς, στα περισσότερα πρόσωπα όλοι
συµφωνούµε. 

Τώρα, για το άλλο µε τα πρόστιµα, είναι σωστό αυτό που λέτε,
απλώς έτσι καταργείται και η αυτοτέλεια της ανεξάρτητης
αρχής. Δηλαδή, η ανεξάρτητη αρχή υπάρχει για να επιβάλλει
πρόστιµο και αυτό να εισπράττεται. Όταν κάποιος προσφεύγει
στη δικαιοσύνη, προφανώς τα χρήµατα µε κάποιον τρόπο επι-
στρέφονται από το κράτος. Όµως, η έννοια της ανεξάρτητης
αρχής είναι να µπορεί να επιβάλλει πρόστιµο ασχέτως. Γι’ αυτό
είναι ανεξάρτητη αρχή. 

Είναι µία µεγάλη συζήτηση που µπορούµε να την κάνουµε
γύρω από τις ανεξάρτητες αρχές, αλλά αυτή είναι η έννοια. 

Ευχαριστώ. 
ΤΕΡΕΝΣ- ΣΠΕΝΣΕΡ- ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Επειδή θα έχετε τη

δυνατότητα να συµµετάσχετε τώρα στη Διάσκεψη των Προ-
έδρων, θέλω να σας ενηµερώσω ότι είχαµε φτάσει πολύ κοντά
στην αλλαγή, να µην πω ότι είχαµε ολοκληρώσει και ξαφνικά κα-
ταλαβαίνετε –δεν χρειάζεται να το πούµε- πώς άλλαξε, τελευταία
στιγµή και από ποιόν. Ένας το χάλασε. 

ΤΕΡΕΝΣ –ΣΠΕΝΣΕΡ- ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Η Διάσκεψη αύριο
είναι, κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Στις 11.00’ η ώρα. 
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-

θρων και των τροπολογιών του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Υγείας: «Κύρωση της Σύµβασης Δωρεάς µεταξύ της 1ης Υγει-
ονοµικής Περιφέρειας Αττικής, του Γενικού Ογκολογικού Νοσο-
κοµείου Κηφισιάς «Οι Άγιοι Ανάργυροι» και του ΝΠΙΔ µε την
επωνυµία «ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΙΛΩΝ ΓΕΝΙΚΟΥ ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΟΥ ΝΟΣΟ-
ΚΟΜΕΙΟΥ ΚΗΦΙΣΙΑΣ «ΟΙ ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ»» και άλλες διατά-
ξεις».

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της
αρχής; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Συνεπώς, το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Υγείας: «Κύρωση της Σύµβασης Δωρεάς µε-
ταξύ της 1ης Υγειονοµικής Περιφέρειας Αττικής, του Γενικού
Ογκολογικού Νοσοκοµείου Κηφισιάς «Οι Άγιοι Ανάργυροι» και
του ΝΠΙΔ µε την επωνυµία «ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΙΛΩΝ ΓΕΝΙΚΟΥ ΟΓΚΟ-
ΛΟΓΙΚΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΚΗΦΙΣΙΑΣ «ΟΙ ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ»» και
άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής οµοφώνως. 

Εισερχόµεθα στην ψήφιση των άρθρων. 
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο πρώτο ως έχει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Συνεπώς το άρθρο

πρώτο έγινε δεκτό ως έχει οµοφώνως.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο δεύτερο, όπως

τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Συνεπώς το άρθρο

δεύτερο έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό, οµοφώνως.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1684 και ειδικό 132 ως έχει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1684 και ειδικό 132 έγινε δεκτή ως έχει οµο-
φώνως και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1686 και ειδικό 133 ως έχει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1686 και ειδικό 133 έγινε δεκτή ως έχει οµο-
φώνως και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1687 και ειδικό 134, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό; 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Συνεπώς η τροπολο-
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γία µε γενικό αριθµό 1687 και ειδικό 134 έγινε δεκτή, όπως τρο-
ποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά πλειοψηφία και εντάσ-
σεται στο νοµοσχέδιο ως ίδια άρθρα.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1688 και ειδικό 135 όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό; 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1688 και ειδικό 135 έγινε δεκτή, όπως τρο-
ποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά πλειοψηφία και
εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1700 και ειδικό 137 ως έχει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1700 και ειδικό 137 έγινε δεκτή ως έχει οµο-
φώνως και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Το ακροτελεύτιο

άρθρο έγινε δεκτό οµοφώνως.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να ψηφίσουµε το νοµοσχέδιο και στο

σύνολό του; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ερωτάται το Τµήµα:

Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύνολο;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο οµοφώνως.
Συνεπώς το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Υγείας «Κύρωση

της Σύµβασης Δωρεάς µεταξύ της 1ης Υγειονοµικής Περιφέ-
ρειας Αττικής, του Γενικού Ογκολογικού Νοσοκοµείου Κηφισιάς
«Οι Άγιοι Ανάργυροι» και του ΝΠΙΔ µε την επωνυµία «ΣΥΛΛΟΓΟΣ
ΦΙΛΩΝ ΓΕΝΙΚΟΥ ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΚΗΦΙΣΙΑΣ «ΟΙ
ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ» και άλλες διατάξεις», έγινε δεκτό οµοφώνως,
σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Σύµβασης Δωρεάς µεταξύ της 1ης Υγειονοµι-
κής Περιφέρειας Αττικής, του Γενικού Ογκολογικού Νοσοκο-
µείου Κηφισιάς «Οι Άγιοι Ανάργυροι» και του ΝΠΙΔ µε την
επωνυµία «ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΙΛΩΝ ΓΕΝΙΚΟΥ ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΟΥ ΝΟΣΟ-
ΚΟΜΕΙΟΥ ΚΗΦΙΣΙΑΣ «ΟΙ ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ» και άλλες διατά-
ξεις

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει ισχύ νόµου η Σύµβαση Δωρεάς µεταξύ της
1ης Υγειονοµικής Περιφέρειας Αττικής, του Γενικού Ογκολογι-
κού Νοσοκοµείου Κηφισιάς «Οι Άγιοι Ανάργυροι» και του Ν.Π.Ι.Δ.
µε την επωνυµία «ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΙΛΩΝ ΓΕΝΙΚΟΥ ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΟΥ
ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΚΗΦΙΣΙΑΣ «ΟΙ ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ»», το κείµενο
της οποίας έχει ως εξής:

«ΣΥΜΒΑΣΗ ΔΩΡΕΑΣ
ΠΡΟΟΙΜΙΟ-ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Στην Αθήνα σήµερα, 30/4/2014, στη Διοίκηση 1ης Υ.Π.Ε. ΑΤΤΙ-
ΚΗΣ, επί της οδού Ζαχάρωφ 3, ΑΘΗΝΑ, ιδιοκτησίας του Ελληνι-
κού Δηµοσίου, µεταξύ αφενός µεν: του σωµατείου µε την
επωνυµία «ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΙΛΩΝ ΓΕΝΙΚΟΥ ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΟΥ ΝΟΣΟ-
ΚΟΜΕΙΟΥ ΚΗΦΙΣΙΑΣ «ΟΙ ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ»», το οποίο εκπρο-
σωπείται νόµιµα από την Πρόεδρο του Διοικητικού του Συµ-
βουλίου Μαρία Γρηγοροπούλου συζ. Γεωργίου Γρηγορόπουλου,
κάτοχο του υπ’ αριθµ. ΑΗ 002365 ΑΔΤ, δυνάµει του υπ’ αρ. πρωτ.
1472/20.3.2013 Πρακτικού του Διοικητικού Συµβουλίου, καλου-
µένου εφεξής χάριν συντοµίας «ο Δωρητής» αφετέρου δε των 1)
Ελευθερίου Μπούλια κατόχου του υπ’ αριθ. ΑΗ 503198 ΑΔΤ, Δι-
οικητή του Γενικού Ογκολογικού Νοσοκοµείου ΚΗΦΙΣΙΑΣ «ΟΙ

ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ» ως εκπροσώπου αυτού δυνάµει και του υπ’
αριθ. 7ου Θ1/29.4.2014 Πρακτικού του Διοικητικού Συµβουλίου
και 2) του Βασιλείου  Κοντοζαµάνη, κατόχου του υπ’ αριθ. ΑΚ
216501 ΑΔΤ, Διοικητού της 1ης Υ.Π.Ε. Αττικής, συνεφωνήθησαν
τα ακόλουθα:

Άρθρο 1 
ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΕΩΣ

1. Ο Δωρητής απεφάσισε υπό τους κατωτέρω όρους να προ-
βεί µε δικές του αποκλειστικά δαπάνες στην ανέγερση διώροφου
ειδικού κτιρίου µε υπόγειο για τη χρήση ξενώνα συγγενών των
ασθενών σε οικόπεδο που βρίσκεται στη θέση Καλυφτάκη στην
κάτω Κηφισιά, εντός χώρου του Γενικού Ογκολογικού Νοσοκο-
µείου Κηφισιάς «ΟΙ ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ» που θα αποτελείται από
τις εξής επιφάνειες: Β’ υπόγειο 437,80 µ2- Α’ ισόγειο 437,80 µ2
- ισόγειο 437,80 µ2, Α’ όροφος 437,80 µ2 και δώµα 42,60 µ2. Η
δωρεάν ανέγερση του κτιρίου θα περιλαµβάνει κάθε αναγκαία
κατασκευή που αφορά στους χώρους αυτούς και έχει σχέση µε
το αντικείµενο των οικοδοµικών εργασιών, καθώς και των αντί-
στοιχων µηχανολογικών και ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων. Το
ανωτέρω έργο εφεξής, για λόγους συντοµίας, θα καλείται
«Έργο», η χωροθέτηση του οποίου, καθώς και τα αρχιτεκτονικά
προσχέδια του οποίου έχουν ήδη θεωρηθεί από τη ΔΤΥ του
ΥΥΚΑ δυνάµει της υπ’ αριθµ. Πρωτ. ΔΤΥ 8/Β/Γ.Π. 84862 αποφά-
σεως αντίστοιχα, όπως αποτυπώνεται στη συνηµµένη µελέτη
προσχεδίων.

2. Το Έργο θα ανεγερθεί εντός των ορίων του υποδειχθέντος,
ήδη χωροθετηµένου οικοπέδου δυνάµει της υπ’ αριθµ.
16/3.9.2007 απόφασης του Νοσοκοµείου, επιφανείας περίπου
2.000 τ.µ., σύµφωνα µε τη συνηµµένη µελέτη προσχεδίων της
κατωτέρω οµάδας Μηχανικών. Αρχιτέκτονες Μηχανικοί: Φώτος
Μπέµπης, Αντώνιος Δηµόπουλος. Μηχανολόγος Μηχανικός: Στυ-
λιανός Μέτος. Το Έργο, µετά την αποπεράτωση της κατασκευής
του, θα παραδοθεί στο Νοσοκοµείο, προκειµένου να προωθη-
θούν οι διαδικασίες και να πληρωθούν οι προϋποθέσεις για την
έναρξη λειτουργίας του.

3. Το Έργο θα ενταχθεί διοικητικά και λειτουργικά στο Νοσο-
κοµείο, το οποίο και θα ασκεί την απαιτούµενη εποπτεία, παρέ-
χοντας συγχρόνως τις αναγκαίες υπηρεσίες υποστηρίξεως,
σύµφωνα και µε τους όρους της παρούσης. Το κόστος, όµως,
συντήρησης του κτιρίου, καθώς και τα εν γένει λειτουργικά του
έξοδα αναλαµβάνει, αποκλειστικά, εξ’ ολοκλήρου ο Δωρητής
Σύλλογος. 

4. Το Υπουργείο Υγείας και το Νοσοκοµείο δικαιούνται να πα-
ρακολουθούν, µε εκπρόσωπό τους την εκτέλεση του έργου σύµ-
φωνα µε τους όρους της παρούσης και τη µελέτη εφαρµογής.

Άρθρο 2 
ΠΟΣΟ ΔΩΡΕΑΣ

Η δαπάνη ολοκληρώσεως του έργου, κατά τα ανωτέρω, υπο-
λογίζεται στο ποσόν της τάξεως των δύο εκατοµµυρίων τριακο-
σίων χιλιάδων (2.300.000) ευρώ, το οποίο και θα αναλωθεί για
την κατασκευή του κτιρίου και των Η/Μ (Ηλεκτροµηχανολογικών)
εγκαταστάσεων, σύµφωνα µε τη συνηµµένη και θεωρηµένη, από
τη Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας, µε-
λέτη προσχεδίων.

Σε κάθε περίπτωση ο Δωρητής αναλαµβάνει να καλύψει τη δα-
πάνη για την ανέγερση του κτιρίου ανεξαρτήτως ύψους.

Άρθρο 3
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ-ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΕΙΣ-ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

ΤΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ

1. Η πρώτη (1η) Υγειονοµική Περιφέρεια Αττικής, η οποία έχει
στην αποκλειστική κυριότητα και νοµή το χώρο (άρθρο 3 παρ. 3
του ν. 3527/2007, όπως τροποποιεί την παρ. 5 του ν. 3329/2005)
που αναφέρεται στην παράγραφο 2 του άρθρου 1 της παρού-
σης, συγκατατίθεται και συµφωνεί στην εκτέλεση του ανωτέρω
έργου.
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2. Το Γενικό Ογκολογικό Νοσοκοµείο Κηφισιάς «Οι Άγιοι Ανάρ-
γυροι», το οποίο έχει την αποκλειστική χρήση του ανωτέρω
χώρου, µε την έναρξη ισχύος της παρούσης, σύµφωνα µε το
ακροτελεύτιο άρθρο αυτής, παραχωρεί κατά χρήση το χώρο
αυτόν, κατά τη διάρκεια της κατασκευής, στον Δωρητή άνευ
οποιουδήποτε ανταλλάγµατος για την εγκατάσταση του Εργο-
ταξίου προς το οποίο θα παρέχει χωρίς αντάλλαγµα ηλεκτρικό
ρεύµα, νερό, καθώς και οποιαδήποτε άλλη αναγκαία διευκό-
λυνση. Μετά την αποπεράτωση του έργου, λήγει η παραχώρηση
της χρήσης αυτής.

Άρθρο 4 
ΤΕΧΝΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ

Το Έργο θα κατασκευασθεί µε βάση:
α) τη συνηµµένη µελέτη προσχεδίων, η οποία συντάχθηκε σύµ-

φωνα µε τις διεθνείς προδιαγραφές και η οποία ελέγχθηκε και
θεωρήθηκε από την Τεχνική Υπηρεσία του Υπουργείου Υγείας,
β) τους ισχύοντες όρους δόµησης (Δ’ 201/26.3.1999) και γ) σύµ-
φωνα µε τους ισχύοντες κανονισµούς οπλισµένου σκυροδέµα-
τος, αντισεισµικού κανονισµού Η/Μ εγκαταστάσεων και κάθε
συναφούς ισχύουσας νοµοθεσίας, σύµφωνα µε τις προδιαγρα-
φές του Υπουργείου Υγείας για τις Η/Μ εργασίες και τις διατά-
ξεις πυρασφαλείας.

Η µελέτη εφαρµογής, καθώς και οποιαδήποτε απαραίτητη
συµπληρωµατική µελέτη, θεωρούνται από τη Διεύθυνση Τεχνι-
κών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας.

Ο Δωρητής αναλαµβάνει ακόµη να φροντίζει για τη διόρθωση,
τροποποίηση, συµπλήρωση και γενικά συµµόρφωση των υπο-
βαλλοµένων µελετών, σύµφωνα µε τις παρατηρήσεις, υποδείξεις
ή οδηγίες των αρµοδίων για την έγκριση Υπηρεσιών.

Άρθρο 5 
ΑΔΕΙΕΣ- ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ

1. Ο Δωρητής θα εκδώσει τη σχετική οικοδοµική άδεια από την
οικεία πολεοδοµία Κηφισιάς.

2. Οποιεσδήποτε πρόσθετες µελέτες τυχόν απαιτηθούν για
την ολοκλήρωση του έργου, θα γίνουν µε µέριµνα και δαπάνες
του Δωρητή. Η έγκριση αυτών θα γίνεται από τη Δ.Τ.Υ. του
Υπουργείου Υγείας σε δυο (2) µήνες από την κατάθεσή τους στο
πρωτόκολλο του Υπουργείου Υγείας, µετά από σύµφωνη γνώµη
του Νοσοκοµείου η οποία θα δίδεται το αργότερο εντός δέκα
(10) ηµερών από την υποβολή του φακέλου. Σε περίπτωση που
η µελέτη επιστραφεί στον µελετητή για διόρθωση ή συµπλή-
ρωση, οι προαναφερθέντες χρόνοι θα συντέµνονται στο ήµισυ,
µετά την επανακατάθεση του φακέλου στις αρµόδιες υπηρεσίες.

3. Ο Δωρητής δικαιούται κατά τη διάρκεια της κατασκευής, να
προβαίνει σε µικροαλλαγές των µελετών, κατόπιν ενηµερώσεως
τόσο του εκπροσώπου του Υπουργείου Υγείας, όσο και του εκ-
προσώπου του Νοσοκοµείου, σύµφωνα και µε τα προβλεπόµενα
από την παράγραφο 4 του άρθρου 1 της παρούσης. Οι εν λόγω
µικροαλλαγές, δεν µπορεί να αφορούν σε αλλαγές υλικών και
δεν θα επηρεάζουν τη συνολική µορφή και διαρρύθµιση του κτι-
ρίου ή τη λειτουργικότητά του, ούτε θα συνιστούν οποιαδήποτε
επέκταση στο χώρο.

4. Ο Δωρητής υποχρεούται κατά τη διάρκεια της κατασκευής
να φροντίζει για τη λήψη όλων των απαραίτητων αδειών και εγ-
κρίσεων που απαιτούνται για την κατασκευή των έργων γενικώς,
σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία, όπως άδεια κατάληψης
κοινοχρήστων χώρων από την αρµόδια Δηµοτική Αρχή, τήρηση
των κανόνων Δηµόσιας Τάξης κ.λπ..

Άρθρο 6
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Ο εξοπλισµός του Έργου θα γίνει µε µέριµνα και δαπάνες του
Δωρητή. Η διαδικασία για την απόκτηση του συνόλου του απαι-
τούµενου εξοπλισµού για τη λειτουργία του πρέπει να έχει ολο-
κληρωθεί εντός δεκαοκτώ (18) µηνών από την παράδοση του
Έργου της Δωρεάς στο Νοσοκοµείο, υπό τον όρο πλήρωσης των

προϋποθέσεων που θέτουν οι συναφείς κείµενες διατάξεις και
µε τη ρητή επιφύλαξη επιµήκυνσης του εν λόγω χρονικού δια-
στήµατος, συνεπεία της υποβολής ενστάσεων, προσφυγών και/ή
εκδίκασης των ενδίκων βοηθηµάτων, οποιονδήποτε τρίτων στοι-
χειοθετήσουν, έννοµο συµφέρον, αναφορικά µε την υλοποίηση
και ολοκλήρωση της ως άνω αναφερθείσης διαδικασίας και δρά-
σης (απόκτησης του απαιτούµενου για τη λειτουργία του έργου,
εξοπλισµού). 

Άρθρο 7
ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΟΥ -  ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΔΩΡΕΑΣ

1. Όλες οι απαραίτητες για την ολοκλήρωση του έργου της
δωρεάς ενέργειες (όπως ενδεικτικά, κάθε είδους συµβάσεις,
αναθέσεις µελετών και εργολαβιών, παραγγελίες και αγορές υλι-
κών και µηχανηµάτων, ποιοτικός έλεγχος επί των περιλαµβανο-
µένων, παραλαβή υλικών, παραλαβή κτιρίου από τον κατα-
σκευαστή) θα γίνονται από τον Δωρητή ή από πρόσωπο ή πρό-
σωπα φυσικά ή νοµικά, ρητώς από αυτόν (τον Δωρητή) εξουσιο-
δοτηθέντα και ελευθέρως ανακλητά.

2. Δεδοµένου ότι ο Δωρητής αναλαµβάνει την υποχρέωση να
καλύψει τη δαπάνη κατασκευής του Έργου ανεξαρτήτως του τε-
λικού ύψους αυτής, ρητώς συνοµολογείται ότι οι εν λόγω απα-
ραίτητες (για την πραγµατοποίηση του έργου της Δωρεάς)
ενέργειες θα γίνονται, από τον Δωρητή χωρίς τους περιορι-
σµούς, τις διαδικασίες και τον έλεγχο που επιβάλλουν αι σχετικοί
νόµοι - προκειµένου περί εκτελέσεως έργου ή προµηθειών χρη-
µατοδοτούµενων από το Δηµόσιο, ή άλλους Δηµόσιους Οργανι-
σµούς, ή από νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου  ή άλλες τυχόν
διατάξεις περί εποπτείας και ελέγχου των δαπανών και λογαρια-
σµών. Ειδικότερα, η µελέτη και κατασκευή του έργου της Δω-
ρεάς (το οποίο συνίσταται κατά βάση στην κατασκευή του
κτιρίου του και των Η/Μ εγκαταστάσεών του), µέχρι του χρόνου
παραδόσεως του στο Νοσοκοµείο, είναι έργο ιδιωτικό και δεν
έχουν επ’ αυτού εφαρµογή οι διατάξεις των σχετικών νόµων, δια-
ταγµάτων, υπουργικών αποφάσεων ή άλλων διατάξεων επί
έργων χρηµατοδοτούµενων αιτώ το Δηµόσιο ή Δηµόσιους Ορ-
γανισµούς.

Άρθρο 8
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΔΩΡΕΟΔΟΧΟΥ

1.  Ο ξενώνας που θα ανεγερθεί θα λειτουργεί αποκλειστικά
προς το σκοπό της φιλοξενίας των άπορων συγγενών ασθενών
που επισκέπτονται για ολίγες ηµέρες για εξετάσεις το Νοσοκο-
µείο, καθώς και των συγγενών εκτός Λεκανοπεδίου Αττικής των
ασθενών που νοσηλεύονται σε αυτό. 

2.  Το Δηµόσιο, όπως εκπροσωπείται στην παρούσα από την
1η ΥΠΕ Αττικής και το Νοσοκοµείο υποχρεούται να παρέχει κάθε
διοικητική συνδροµή προς τον Δωρητή για την αποπεράτωση του
έργου σε σύντοµο χρόνο, να χορηγεί άδειες και εγκρίσεις, να εκ-
δίδει πράξεις, αποφάσεις και γενικά να προβαίνει σε κάθε άλλη
ενέργεια απαραίτητη για την προώθηση και ταχεία αποπεράτωση
του έργου της Δωρεάς, τηρουµένων των επιταγών της νοµιµό-
τητας.

Άρθρο 9
ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗ-ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ

1.  Η αποπεράτωση του Έργου θα πραγµατοποιηθεί -κατ’ ανώ-
τατο χρονικό όριο και υπό τον όρο πλήρωσης των όρων της πα-
ρούσης - εντός τριάντα (30) µηνών από την έναρξη των
εργασιών. Η παράδοση στο Ελληνικό Δηµόσιο, και δη στο Νο-
σοκοµείο και την 1η ΥΠΕ Αττικής, θα πραγµατοποιηθεί µε πρω-
τόκολλο παράδοσης-παραλαβής συνοδευόµενο από τα κατα-
σκευαστικά σχέδια των Η/Μ εγκαταστάσεων. Η παράδοση θα
γίνει µετά την ολοκλήρωση της ανέγερσης του κτιρίου και της
απόκτησης του ξενοδοχειακού εξοπλισµού.

2. Η εργολαβική σύµβαση θα υπογραφεί εντός δύο (2) µηνών
από τη δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως του
νόµου που θα κυρώνει την παρούσα σύµβαση. Η υπογραφή της
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εργολαβικής σύµβασης θα γνωστοποιηθεί στο Νοσοκοµείο προ-
κειµένου αυτό µε έγγραφό του να ορίσει ηµεροµηνία έναρξης
των εργασιών.

3.  Ο Δωρητής αναλαµβάνει όλες τις υποχρεώσεις που απορ-
ρέουν από τις σχετικές διατάξεις περί κοινωνικής ασφάλισης των
εργαζοµένων του Εργοταξίου και περί υγιεινής και ασφάλειας.
Το Υπουργείο Υγείας, το Νοσοκοµείο και η 1η ΥΠΕ Αττικής ου-
δεµία φέρουν σχετική υποχρέωση.

4. Ο Δωρητής ευθύνεται για τα πραγµατικά ελαττώµατα, εµ-
φανή και κεκρυµµένα ή για την έλλειψη συµφωνηµένων ιδιοτή-
των του κτιρίου επί δύο έτη µετά την αποπεράτωσή του, υπο-
χρεούµενος σε αποκατάστασή τους µε δαπάνες του, εφόσον
έχει εγγράφως και εντός χρονικού διαστήµατος ενός µηνός ενη-
µερωθεί από το Νοσοκοµείο. Ευθύνη, πάντως, δεν υφίσταται
εφόσον αποδεδειγµένα τα ελαττώµατα αυτά προέρχονται από
εργασίες ή γενικότερα επεµβάσεις τρίτων ατόµων που δεν έχουν
σχέση µε τον Δωρητή.

5. Μετά την αποπεράτωση του Έργου και των Η/Μ εγκαταστά-
σεών του και την παράδοσή του στο Νοσοκοµείο, το Νοσοκοµείο
δεν θα προχωρεί σε σοβαρές µετατροπές, προσθήκες, επεκτά-
σεις ή διαρρυθµίσεις που σχετίζονται µε τη λειτουργία του, χωρίς
προηγούµενη γραπτή συµφωνία του Δωρητή.

Άρθρο 10
ΕΥΘΥΝΗ ΔΩΡΗΤΗ - ΔΩΡΕΟΔΟΤΟΥ

Ο Δωρητής υποχρεούται να καλύψει κάθε δαπάνη µέχρι ολο-
κληρώσεως του έργου της Δωρεάς, έστω και αν αυτή υπερβαίνει
το προϋπολογιζόµενο ποσό. Μετά την ανέγερση, την κατασκευή
των Η/Μ εγκαταστάσεων, την αποπεράτωση, την παράδοση και
την παραλαβή του (συντασσοµένου του σχετικού πρωτοκόλλου),
ο Δωρητής «ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΙΛΩΝ ΓΕΝΙΚΟΥ ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΟΥ ΝΟΣΟ-
ΚΟΜΕΙΟΥ ΚΗΦΙΣΙΑΣ «ΟΙ ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ»» υποχρεούται να κα-
λύπτει εξ ιδίων χρηµάτων και εξ ολοκλήρου  το κόστος
λειτουργίας και συντήρησης του Ξενώνα.

Άρθρο 11
ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ - ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ

1.  Ο Δωρητής έχει το δικαίωµα, µε έγγραφη αιτιολογηµένη
δήλωσή του, να αναστείλει την πρόοδο της εκτελέσεως της πα-
ρούσης Δωρεάς, σε περίπτωση µη τηρήσεως, από πλευράς του
Δηµοσίου, των όρων της συµβάσεως, µέχρις ότου η σχετική δια-
φορά ρυθµισθεί (προσωρινά ή οριστικά) από τα αρµόδια δικαιο-
δοτικά όργανα, σύµφωνα µε τα οριζόµενα από το άρθρο 13 της
παρούσης, παρεκτός αν τίθεται εν κινδύνω η οµαλή λειτουργία
και η εξυπηρέτηση των συνολικών αναγκών του Νοσοκοµείου.
Σε περίπτωση αδικαιολόγητης, εάν τυχόν ήθελε αποδειχθεί, ανα-
στολής, ο Δωρητής υπέχει αστική ευθύνη έναντι του Δηµοσίου.

2.  Εάν η πρόοδος της εκτελέσεως του έργου της Δωρεάς
ήθελε παρ’ ελπίδα ανασταλεί εκ πράξεων ή παραλείψεων υπαι-
τιότητας του Δηµοσίου, η δε αναστολή διαρκέσει επί χρονικό διά-
στηµα µεγαλύτερο των έξι µηνών - παρά την προσφυγή του
Δωρητή στα αρµόδια δικαιοδοτικά όργανα - ο Δωρητής δύναται
να προσφύγει εκ νέου στα αρµόδια, κατά το άρθρο 13 της πα-
ρούσης, δικαιοδοτικά όργανα και να ζητήσει την απαλλαγή του
από κάθε περαιτέρω υποχρέωση προς ολοκλήρωση της Δωρεάς
(Κατασκευή του Έργου).

3.  Οίκοθεν νοείται και συνοµολογείται ότι ο Δωρητής ουδεµία
αξίωση διατηρεί κατά του Δηµοσίου (και ειδικότερα κατά του Νο-
σοκοµείου και του Υπουργείου Υγείας, ακόµη και για λόγους αδι-
καιολόγητου πλουτισµού επί του πραγµατοποιηθέντος µέρους
της δωρεάς, καθώς ουδεµία συνεισφορά στην πρόοδο του κοι-
νού καλού και την εξυπηρέτηση του δηµοσίου συµφέροντος µπο-
ρεί να θεωρηθεί ως αδικαιολόγητη.

Άρθρο 12 
ΑΝΩΤΕΡΑ ΒΙΑ

Ο Δωρητής δεν φέρει ευθύνη αν η εκτέλεση του έργου ή η
ολοκλήρωση αυτού καταστεί αδύνατη εκ λόγων ανωτέρας βίας,

Εξυπακούεται ότι, για όσο χρονικό διάστηµα διαρκή η ανωτέρα
βία, αναστέλλεται η εκτέλεση της παρούσης συµβάσεως. Εάν οι
λόγοι ανωτέρας βίας διαρκέσουν πέραν του ενός έτους ή υπάρ-
ξει άρδην µεταβολή των συνθηκών, ο Δωρητής µπορεί να προ-
σφύγει εκ νέου στα αρµόδια, κατά το άρθρο 13 της παρούσης,
δικαιοδοτικά όργανα και να ζητήσει την απαλλαγή του από κάθε
περαιτέρω υποχρέωση προς ολοκλήρωση της Δωρεάς παρεκτός
και αν τίθεται εν κινδύνω η οµαλή λειτουργία και η εξυπηρέτηση
των συνολικών αναγκών του Νοσοκοµείου.

Άρθρο 13 
ΕΠΙΛΥΣΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ

Κάθε διαφορά µεταξύ Δηµοσίου (όπως, ιδίως, αυτό εν προκει-
µένω εκπροσωπείται από το Νοσοκοµείο και την 1η ΥΠΕ Αττικής)
και Δωρητή, περί την ερµηνεία ή εκτέλεση της συµβάσεως, η
οποία δεν µπορεί να διευθετηθεί εξωδίκως, θα επιλύεται µε προ-
σφυγή στη διαιτησία, σύµφωνα µε τους όρους και τη διαδικασία
που προβλέπονται από τις διατάξεις του Κώδικα Πολιτικής Δικο-
νοµίας. Κάθε ένα εκ των µερών (δηλ. το Δηµόσιο - όπως εκπρο-
σωπείται στο παρόν από την 1η ΥΠΕ Αττικής και το Νοσοκοµείο
- νοείται ως ένα µέρος και ο Δωρητής ως το άλλο µέρος) θα ορί-
σει από έναν Διαιτητή, ενώ το τρίτο µέλος του Διαιτητικού Δικα-
στηρίου - ο Επιδιαιτητής - θα ορισθεί µε κοινή απόφαση των δύο
Διαιτητών. Σε περίπτωση διαφωνίας τους, ο Επιδιαιτητής θα ορι-
σθεί από τον Πρόεδρο του Αρείου Πάγου και θα είναι είτε ανώ-
τατος δικαστικός (π.χ. Αρεοπαγίτης) είτε µέλος ΔΕΠ, πρώτης
βαθµίδας, κατά προτεραιότητα, καθηγητής Εµπορικού ή Αστικού
Δικαίου.

Άρθρο 14 
ΑΠΟΔΟΧΗ ΔΩΡΕΑΣ

Το Δηµόσιο και δη το Νοσοκοµείο και η 1η ΥΠΕ Αττικής, διά
των εκπροσώπων τους, απεδέχθη σαν τη Δωρεά, µε τους ανα-
φερόµενους ως άνω όρους.

Σε πίστωση των ανωτέρω, συντάχθηκε η παρούσα σε τρία (3)
αντίτυπα, όσα και τα συµβαλλόµενα µέρη - και - αφού αναγνώ-
σθηκε, βεβαιώθηκε και έγινε κατανοητή και αποδεκτή από τους
συµβαλλοµένους, υπογράφεται όπως ακολουθεί: 

Άρθρο δεύτερο

1. ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ
Η παρ. 1 του άρθρου 51 του ν. 3601/1928, όπως αντικαταστά-

θηκε από την παρ. Β’ του άρθρου 58 του ν. 1539/1985 (Α’  64),
αντικαθίσταται ως εξής:

«1. Ο Πανελλήνιος Φαρµακευτικός Σύλλογος αποτελεί ιδιαί-
τερο νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου, εδρεύει στην Αθήνα και
διοικείται από δεκαπενταµελές Διοικητικό Συµβούλιο, που απο-
τελείται από τον Πρόεδρο, τρεις (3) Αντιπροέδρους, έναν Γενικό
Γραµµατέα, έναν αναπληρωτή Γενικό Γραµµατέα, έναν Ταµία και
οκτώ (8) συµβούλους. Τα µέλη του Διοικητικού Συµβουλίου για
την εκλογή τους πρέπει την ηµέρα των αρχαιρεσιών να έχουν την
ιδιότητα του Αντιπροσώπου των Φαρµακευτικών Συλλόγων στον
Πανελλήνιο Φαρµακευτικό Σύλλογο. Η κατανοµή των αρµοδιο-
τήτων µεταξύ των τριών Αντιπροέδρων, του Γενικού Γραµµατέα,
του αναπληρωτή Γενικού Γραµµατέα και του Ταµία γίνεται µε
απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου.»

2. ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟΙ ΙΑΤΡΟΙ
Α) Στο άρθρο 54 του ν. 4272/2014, προστίθεται παράγραφος

ως εξής:
«Η θητεία των επικουρικών ιατρών η οποία έληξε από 1.6.2014

ή λήγει εντός τριµήνου από της δηµοσιεύσεως του παρόντος,
δύναται να παραταθεί έως και έξι (6) µήνες εάν η θέση δεν έχει
προκηρυχθεί υπό την προϋπόθεση να υπάρχει ανάλογη πίστωση
στον προϋπολογισµό του νοσοκοµείου.»

Β) Η παρ. 3 του άρθρου 21 του ν. 4213/2013 (Α’ 221) που προ-
στέθηκε µε την παρ. 2 του άρθρου 38 του ν. 4238/2014, τροπο-
ποιείται ως ακολούθως:

«3. Η ισχύς της παραγράφου 1  της παρούσας διάταξης αρχί-
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ζει 1.1.2015.» 
Γ) Στην πρώτη παράγραφο του άρθρου 54 του ν. 4272/2014

προστίθεται δεύτερο ως εξής:
«Οι επικουρικοί ιατροί που υπηρετούν και παρατείνουν τη θη-

τεία τους ως άνω δύνανται να υποβάλουν υποψηφιότητα εκ νέου
για θέση επικουρικού ιατρού χωρίς να παραιτούνται της θέσεώς
τους.»

Άρθρο τρίτο
Μετακινήσεις στελεχών της «Ελληνικής Εταιρείας 

Επενδύσεων και Εξωτερικού Εµπορίου»

Οι δαπάνες για τις εκτός έδρας µετακινήσεις των στελεχών
της «Ελληνικής Εταιρείας Επενδύσεων και Εξωτερικού Εµπο-
ρίου» του ν. 2372/1996 (Α’ 29), όπως ισχύει, δεν εµπίπτουν στο
πεδίο εφαρµογής της παρ. 8 του άρθρου 45 του ν. 3943/2011 (Α’
66), εφαρµοζόµενων των οικείων αποφάσεων του Δ.Σ. της εται-
ρείας, εφόσον τελούν εντός των ορίων του ετήσιου εγκεκριµένου
προϋπολογισµού. Το προηγούµενο εδάφιο ισχύει από τη θέση
σε ισχύ της παρ. 8 του άρθρου 45 του ν. 3943/2011 (Α’ 66).

Άρθρο τέταρτο

Το πρώτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 7 του ν. 4229/2014
αντικαθίσταται ως εξής:

«Ιδιοκτήτες ή µισθωτές χώρων, όπου δίδονται θεατρικές και
άλλες οπτικοακουστικές παραστάσεις χωρίς άδεια οφείλουν
µέχρι τις 9.1.2015 να λάβουν προσωρινό ή οριστικό πιστοποι-
ητικό (ενεργητικής) πυροπροστασίας από την Πυροσβεστική
Υπηρεσία και να υποβάλουν αίτηση για άδεια εγκατάστασης και
λειτουργίας χώρου.

Η παρούσα διάταξη ισχύει αναδροµικά από τις 9.7.2014.»

Άρθρο πέµπτο
Απευθείας Τιµολόγηση Διαφηµιζόµενων

Το άρθρο 12 του ν. 2328/1995 (Α’ 159) τροποποιείται ως εξής: 
α. Η παράγραφος 2 αντικαθίσταται ως εξής:
«2. Από 1.7.2015 η τιµολόγηση για τις πράξεις της παραγρά-

φου 1 διενεργείται αποκλειστικά µε τιµολόγιο που εκδίδει το
Μέσο που καταχωρεί ή αναµεταδίδει τη διαφήµιση ή τη χορηγία
προς τον διαφηµιζόµενο. Εξαίρεση από τον παραπάνω κανόνα
επιτρέπεται αποκλειστικά στις περιπτώσεις που οι διαφηµιστικές
και επικοινωνιακές ενέργειες διενεργούνται στο πλαίσιο σύµβα-
σης διαφηµιστικής και επικοινωνιακής προβολής που:

α. είτε έχει συναφθεί το αργότερο µέχρι τις 30.6.2015, υπό την
πρόσθετη προϋπόθεση ότι: (i) η σχετική σύµβαση έχει κοινοποι-
ηθεί εγκαίρως στην οικεία φορολογική αρχή, όπως ορίζεται από
τις οικείες διατάξεις, και (ii) σε κάθε περίπτωση, η διάρκεια
ισχύος της λήγει το αργότερο µέχρι τις 30.9.2015,

β. είτε έχει συναφθεί από το Δηµόσιο ή φορέα του ευρύτερου
δηµόσιου τοµέα σε συνέχεια διαγωνιστικής διαδικασίας της
οποίας η Διακήρυξη έχει δηµοσιευθεί µέχρι τις 30.6.2015.

Αν για την εξόφληση του Μέσου µεσολαβεί µε οποιονδήποτε
τρόπο διαφηµιστής, αυτός ενεργεί ως εκπρόσωπος του διαφη-
µιζόµενου, προς τον οποίο εκδίδονται και όλα τα νόµιµα παρα-
στατικά. Παρατάσεις συµβάσεων που εµπίπτουν στο στοιχείο α’
παραπάνω απαγορεύονται, ενώ παρατάσεις συµβάσεων που εµ-
πίπτουν στο στοιχείο β’ επιτρέπονται υπό τους όρους της νοµο-
θεσίας για τη διαφηµιστική προβολή του Δηµοσίου και των
φορέων του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα.»

β. Η παράγραφος 3 αντικαθίσταται ως εξής:
«3. Κάθε ραδιοφωνικός ή τηλεοπτικός σταθµός και κάθε εφη-

µερίδα ή περιοδικό, που εδρεύει, εκπέµπει ή εκδίδεται σε οποι-
οδήποτε µέρος της Ελληνικής Επικράτειας, υιοθετεί ελεύθερα
την εµπορική του πολιτική για την παροχή των πράξεων της πα-
ραγράφου 1, τηρώντας τη νοµοθεσία περί ελεύθερου ανταγωνι-
σµού. Κάθε τιµολόγιο που αντιστοιχεί στην καταχώριση ή τη
µετάδοση συγκεκριµένου αριθµού πράξεων της παραγράφου 1,
συγκεκριµένης έκτασης ή χρονικής διάρκειας, για ένα συγκεκρι-
µένο διαφηµιζόµενο, σε συγκεκριµένη κατηγορία σελίδων η

ζώνης ραδιοφωνικού ή τηλεοπτικού προγράµµατος και για συγ-
κεκριµένη χρονική περίοδο (τουλάχιστον κάθε ηµερολογιακό
µήνα) και σε αυτό αναγράφονται η τιµή, η αξία της παρασχεθεί-
σας υπηρεσίας και οι τυχόν εκπτώσεις που έχουν παρασχεθεί
από το Μέσο. Εφόσον έχει υπάρξει συµφωνία προαγοράς χώρου
ή χρόνου µεταξύ διαφηµιζοµένου και Μέσου, τότε το τιµολόγιο
εκδίδεται µε βάση τα προβλεπόµενα στη συµφωνία προαγοράς.
Σε περίπτωση που από υφιστάµενες διατάξεις προβλέπεται η δω-
ρεάν παροχή χρόνου ή χώρου για προβολή προεκλογικής δρα-
στηριότητας ή άλλο σκοπό δηµόσιας ωφέλειας, αυτή υπολο-
γίζεται µε βάση το χρόνο ή χώρο που υποχρεούνται να παρέχουν
τα Μέσα.»

γ. Η παράγραφος 4 αντικαθίσταται ως εξής:
«4. (α) Η αµοιβή των διαφηµιστών και των επιχειρήσεων που

µεσολαβούν για την πραγµατοποίηση των πράξεων της παρα-
γράφου 1 βαρύνει αποκλειστικά τον διαφηµιζόµενο και ουδέποτε
το Μέσο.

(β) Οι διαφηµιστές, οι επιχειρήσεις που µεσολαβούν για την
πραγµατοποίηση των πράξεων της παραγράφου και κάθε άλλο
πρόσωπο που τυχόν βρίσκεται υπό κοινό έλεγχο µε τους διαφη-
µιστές ή ελέγχεται από αυτούς απαγορεύεται να λάβουν για την
πραγµατοποίηση των πράξεων της παραγράφου 1 οποιαδήποτε
παροχή χρηµατική ή σε είδος ή ακόµη και δωρεάν, επιστροφή,
επιβράβευση (χρηµατική ή µη) ή άλλη έµµεση ή άµεση αµοιβή
από το Μέσο σχετικά µε τις υπηρεσίες προβολής που παρείχε
οποιοδήποτε Μέσο στον διαφηµιζόµενο.

(γ) Κατ’ εξαίρεση των ανωτέρω, και µόνον αφού οι πράξεις της
παραγράφου 1 έχουν ήδη τιµολογηθεί από τα Μέσα προς τους
διαφηµιζόµενους κατά τα οριζόµενα στην παράγραφο 2, οι δια-
φηµιστές ή οι επιχειρήσεις που µεσολαβούν για την πραγµατο-
ποίηση των πράξεων της παραγράφου 1, θα µπορούν να πα-
ρέχουν στο Μέσο κατόπιν έγγραφης συµφωνίας µε αυτό, υπη-
ρεσίες συγκέντρωσης πελατών και υπηρεσίες εξυπηρέτησης
(«after sales services»), όπως υπηρεσίες συγκέντρωσης και δια-
βίβασης των τιµολογίων της παραγράφου 2 από τους διαφηµι-
ζόµενους, στην οποία περίπτωση η διαχειριστική αµοιβή τους δεν
θα υπερβαίνει ποσοστό τέσσερα τοις εκατό (4%) κατ’ ανώτατο
όριο επί της αξίας των εξοφληµένων τιµολογίων εκάστου διαφη-
µιζόµενου ανά ηµερολογιακό έτος.»

δ. Στο τέλος της παραγράφου 5 προστίθενται τα εξής:
«Η δωρεάν µετάδοση οπτικοακουστικών η ηχητικών µηνυµά-

των κατά την περίοδο της ψηφιακής µετάβασης δυνάµει του άρ-
θρου 14 του ν. 3592/2007 (Α’ 161), για την ενηµέρωση και ορθή
πληροφόρηση του κοινού, εξυπηρετεί το δηµόσιο συµφέρον και
αποτελεί υποχρέωση των τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών σταθ-
µών. Η µετάδοση των ανωτέρω µηνυµάτων εγκρίνεται από τη Γε-
νική Γραµµατεία Επικοινωνιών µε βάση συγκεκριµένο πρόγραµ-
µα προβολής, δεν θεωρείται διαφήµιση, απαλλάσσεται της κα-
ταβολής αγγελιοσήµου και απαλλάσσεται κάθε φόρου, τέλους ή
άλλης επιβάρυνσης.»

ε. Η παράγραφος 6 αντικαθίσταται ως εξής:
«6. Ο ειδικός φόρος, το αγγελιόσηµο, ο ΦΠΑ και οι άµεσοι και

έµµεσοι φόροι για τις πράξεις της παραγράφου 1, καθώς και ο
ειδικός φόρος και το αγγελιόσηµο για τις ανταλλακτικές συµβά-
σεις µεταξύ πάσης φύσεως Μέσων για την αµοιβαία προβολή
τους, υπολογίζεται µε βάση την τιµή που αναγράφεται στο τιµο-
λόγιο, όπως αυτή προκύπτει µετά την αφαίρεση της τυχόν χορη-
γούµενης έκπτωσης. Στην περίπτωση των ανταλλακτικών συµ-
βάσεων µεταξύ Μέσων, ο ΦΠΑ και οι άµεσοι και έµµεσοι φόροι
υπολογίζονται µε βάση την τιµή που αναγράφεται στο τιµολόγιο,
όπως αυτή προκύπτει µετά την αφαίρεση της τυχόν χορηγούµε-
νης έκπτωσης, η οποία έκπτωση, για τους σκοπούς υπολογισµού
αυτών των φόρων, δεν µπορεί να υπερβαίνει ποσοστό ογδόντα
τοις εκατό (80%) της αρχικής αξίας. Τα ανωτέρω εφαρµόζονται
για πράξεις της παραγράφου 1 που αφορούν την προβολή επι-
χειρήσεων στις οποίες είτε οποιοδήποτε από τα Μέσα έχει συµ-
µετοχή στο µετοχικό τους κεφάλαιο είτε που τελούν υπό κοινό
έλεγχο µε τα Μέσα όπου πραγµατοποιούνται οι πιο πάνω πρά-
ξεις είτε ανήκουν µαζί µε τα Μέσα σε όµιλο επιχειρήσεων, κατά
την έννοια του άρθρου 42ε του κ.ν. 2190/1920, όπως ισχύει και
της κείµενης νοµοθεσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης περί ενοποί-
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ησης οικονοµικών αποτελεσµάτων εταιρειών, ως εκάστοτε
ισχύουν.»

στ. Η παρ. 14 του άρθρου 12 του ν. 2328/1995, όπως διαδοχικά
έχει αντικατασταθεί και συµπληρωθεί µε τις διατάξεις της παρ.
5 του άρθρου 19 του ν. 2644/1998 (Α’ 233), του άρθρου 22 του
ν. 3592/2007 (Α’ 161) και του άρθρου 31 του ν. 3634/2008 (Α’ 9),
αντικαθίσταται ως εξής:

«14. Η παράβαση των διατάξεων του παρόντος άρθρου, εκτός
των κυρώσεων και ποινών που τυχόν προβλέπονται από άλλες
διατάξεις, επιφέρει επιπλέον και τις κατωτέρω κυρώσεις:

α. Σε περίπτωση παραβίασης από ραδιοφωνικό ή τηλεοπτικό
σταθµό επιβάλλονται και οι προβλεπόµενες από το άρθρο 4 του
παρόντος νόµου διοικητικές κυρώσεις.

β. Σε περίπτωση παραβίασης από εφηµερίδες, περιοδικά ή
λοιπά έντυπα επιβάλλεται, µε απόφαση του αρµόδιου Υπουργού,
χρηµατικό πρόστιµο ύψους µέχρι πενήντα χιλιάδων (50.000)
ευρώ, το οποίο µπορεί να διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτρο-
πής. Ειδικότερα, για τις  εφηµερίδες σε περίπτωση που διαπι-
στωθεί κατ’ επανάληψη υποτροπή, µπορεί µε απόφαση του
αρµοδίου Υπουργού να επιβληθεί και η κύρωση της διαγραφής
από την προβλεπόµενη στην παρ. 1 του άρθρου 2 του ν. 3548/
2007 (Α’ 68) υπουργική απόφαση µε διάρκεια από ένα µήνα µέχρι
ένα έτος, αναλόγως της συχνότητας των υποτροπών.

γ. Σε περίπτωση παραβίασης από διαφηµιζόµενους ή διαφη-
µιστές ή άλλες επιχειρήσεις που τυχόν µεσολαβούν για την
πραγµατοποίηση πράξεων της παραγράφου 1, επιβάλλεται µε
πράξη της οικείας Δηµόσιας Οικονοµικής Υπηρεσίας, χρηµατικό
πρόστιµο ίσο µε το πενταπλάσιο του ποσού της διαπιστωµένης
παράβασης, εάν διαπιστωθεί ότι αυτοί έλαβαν ή ωφελήθηκαν µε
οποιαδήποτε παροχή χρηµατική ή σε είδος, δωρεάν ή µη, επι-
στροφή, επιβράβευση (χρηµατική ή µη) ή άλλη έµµεση ή άµεση
αµοιβή σχετικά µε τις υπηρεσίες προβολής που παρείχε οποι-
οδήποτε Μέσο στον διαφηµιζόµενο. Το ανωτέρω χρηµατικό πρό-
στιµο επιβάλλεται σε καθέναν από τους υπεύθυνους διαφηµιζό-
µενους ή διαφηµιστές ή άλλες επιχειρήσεις ή παρένθετα πρό-
σωπα που τυχόν µεσολαβούν για την πραγµατοποίηση της δια-
φήµισης, της χορηγίας ή της καταχώρησης ή καταστρατηγούν
τις διατάξεις του παρόντος άρθρου.»

Άρθρο έκτο
Ρυθµίσεις σχετικά µε τη λειτουργία των ηλεκτρονικών

Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης

1. Στην περίπτωση β’ της παρ. 7 του άρθρου 3 του ν. 3592/
2007 (Α’ 161) προστίθεται δεύτερο εδάφιο ως εξής:

«Κατ’ εξαίρεση, και πάντοτε µε την επιφύλαξη των διατάξεων
του ν. 3959/2011, επιτρέπονται συµπράξεις µεταξύ επιχειρήσεων
ηλεκτρονικών Μέσων (ενηµερωτικών ή µη) της αυτής µορφής
(τηλεόραση ή ραδιόφωνο) που συµβάλλουν στη µείωση του κό-
στους λειτουργίας των συµπραττουσών επιχειρήσεων και στην
πραγµατοποίηση οικονοµιών κλίµακας, ιδίως µέσω της από κοι-
νού αξιοποίησης οικονοµικών πόρων, τεχνολογικών µέσων,
µέσων παραγωγής και τεχνικού εξοπλισµού ή σχετικά µε τη δια-
χείριση, παραγωγή, εκµετάλλευση ή διανοµή προγραµµάτων ή
περιεχοµένου, τη συλλογή, διανοµή και πρακτόρευση υλικού επι-
καιρότητας ή για την πρακτόρευση διαφηµιστικού χώρου ή χρό-
νου για περισσότερα του ενός Μέσα, εφόσον δεν έχουν ως
αντικείµενο ή ως αποτέλεσµα την παρεµπόδιση, τον περιορισµό
ή τη νόθευση του ελεύθερου ανταγωνισµού.»

2. Στο άρθρο 5 του ν. 3592/2007 προστίθεται παράγραφος 16
ως εξής:

«16. Η οργάνωση και λειτουργία, καθώς και ο επιτρεπόµενος
έλεγχος, περισσοτέρων της µίας επιχειρήσεων µέσων ενηµέρω-
σης ή/και ηλεκτρονικών ενηµερωτικών ή µη µέσων, µπορούν να
λαµβάνουν χώρα στο πλαίσιο οµίλου Μέσων µέσω συνδεδεµέ-
νων επιχειρήσεων κατά την έννοια του άρθρου 42ε του κ.ν.
2190/1920. Στο πλαίσιο της κοινής διεύθυνσης, και υπό τον όρο
της µη παραβίασης των διατάξεων του ν. 3959/2011, τηλεοπτικοί
ή ραδιοφωνικοί σταθµοί που βρίσκονται κάτω από κοινό έλεγχο,
σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στο παρόν άρθρο, θα µπορούν: 

α. να χρησιµοποιούν από κοινού ή να ανταλλάσσουν πόρους,

όπως διευθυντικά στελέχη και απασχολούµενο δυναµικό, εξοπλι-
σµό, τεχνικές και άλλες διευκολύνσεις,

β. να προωθούν στο κοινό τα προγράµµατα, τις υπηρεσίες και
τις δραστηριότητες υπηρεσιών και δραστηριοτήτων των εται-
ρειών του οµίλου τους µέσω των ανακοινώσεων αυτοπροβολής
του άρθρου 23 παρ. 3 του π.δ. 109/2010 ως ισχύει, 

γ. να χρησιµοποιούν κοινές πηγές περιεχοµένου, όπως ιδίως
αρχείο οπτικοακουστικών παραγωγών, να προβαίνουν σε συµ-
παραγωγές και να συνάπτουν κοινές συµφωνίες για την παρα-
γωγή ή χρήση περιεχοµένου.»

3. α. Η προβλεπόµενη από τη διάταξη του άρθρου 18 του ν.
4208/2013 (Α’ 252) προθεσµία για την ολοκλήρωση της χορήγη-
σης αδειών παρόχων περιεχοµένου ψηφιακής ευρυεκποµπής πα-
ρατείνεται από τη λήξη της µέχρι τις 31.12.2014.

β. Από τη δηµοσίευση του παρόντος και µέχρι τη χορήγηση
αδειών παρόχου περιεχοµένου επίγειας ψηφιακής ευρυεκποµ-
πής κατά τις διατάξεις του ν. 3592/2007, οι ενηµερωτικοί τηλεο-
πτικοί σταθµοί που εµπίπτουν στις διατάξεις του άρθρου 18 του
ν. 4208/2013, δύνανται να µεταβάλουν άπαξ το χαρακτήρα του
προγράµµατός τους σε µη ενηµερωτικό µε υπεύθυνη δήλωση
του νοµίµου εκπροσώπου τους που κατατίθεται στο Εθνικό Συµ-
βούλιο Ραδιοτηλεόρασης (Ε.Σ.Ρ.) και συνοδεύεται από συνο-
πτική παρουσίαση του πρώτου εβδοµαδιαίου προγράµµατος µε
το νέο τους χαρακτήρα. Η µεταβολή ισχύει από την αρχή του
ηµερολογιακού µήνα που ακολουθεί την κατάθεση της υπεύθυ-
νης δήλωσης. Το Ε.Σ.Ρ. καταχωρεί τις δηλώσεις µεταβολής και
τις δηµοσιεύει µε ανάρτηση στην ιστοσελίδα του. Μετά τη µετα-
βολή του χαρακτήρα του προγράµµατός τους, οι εν λόγω σταθ-
µοί υποχρεούνται να πληρούν τις προϋποθέσεις που αντιστοι-
χούν στο νέο χαρακτήρα του προγράµµατός τους.

4.α. Η προβλεπόµενη από τη διάταξη του άρθρου 17 του ν.
4208/2013 προθεσµία για την έκδοση προκήρυξης µε αντικείµενο
τη χορήγηση αδειών ραδιοφωνικών σταθµών παρατείνεται από
τη λήξη της µέχρι τις 31.12.2014.

β. Από τη δηµοσίευση του παρόντος και µέχρι τη χορήγηση
αδειών ραδιοφωνικών σταθµών κατά τις διατάξεις του ν.
3592/2007, οι ενηµερωτικοί ραδιοφωνικοί σταθµοί που λειτουρ-
γούν νόµιµα, δύνανται να µεταβάλουν άπαξ το χαρακτήρα του
προγράµµατός τους σε µη ενηµερωτικό µε υπεύθυνη δήλωση
του νοµίµου εκπροσώπου τους που κατατίθεται στο Εθνικό Συµ-
βούλιο Ραδιοτηλεόρασης (Ε.Σ.Ρ.) και συνοδεύεται από συνο-
πτική παρουσίαση του πρώτου εβδοµαδιαίου προγράµµατος µε
το νέο τους χαρακτήρα. Η µεταβολή ισχύει από την αρχή του
ηµερολογιακού µήνα που ακολουθεί την κατάθεση της υπεύθυ-
νης δήλωσης. Το Ε.Σ.Ρ. καταχωρεί τις δηλώσεις µεταβολής και
τις δηµοσιεύει µε ανάρτηση στην ιστοσελίδα του. Μετά τη µετα-
βολή του χαρακτήρα του προγράµµατός τους, οι εν λόγω σταθ-
µοί υποχρεούνται να πληρούν τις προϋποθέσεις που αντιστοι-
χούν στο νέο χαρακτήρα του προγράµµατός τους.

5. Στο άρθρο 3 του ν. 3592/2007 επέρχονται οι ακόλουθες τρο-
ποποιήσεις: 

α. Η παράγραφος 1 αντικαθίσταται ως εξής:
«1. Ως συγκέντρωση ελέγχου στην αγορά νοείται το ποσοστό

επιρροής του κοινού από τα ενηµερωτικά Μέσα κατά την έννοια
της παραγράφου 5 του άρθρου 5 του νόµου αυτού, σε συνάρ-
τηση µε την ιδιοκτησία ή τη συµµετοχή σε ενηµερωτικά Μέσα
της αυτής ή και άλλης µορφής (τηλεόραση, ραδιόφωνο, εφηµε-
ρίδες και περιοδικά) στη σχετική αγορά ή στις επί µέρους σχετι-
κές αγορές όπου δραστηριοποιείται το ενηµερωτικό Μέσο ή τα
ενηµερωτικά Μέσα ενηµέρωσης (τηλεόραση, ραδιόφωνο, εφη-
µερίδες και περιοδικά).»

β. Η παράγραφος 2 αντικαθίσταται ως εξής:
«2. Η διαπίστωση της συγκέντρωσης ελέγχου στο χώρο των

ενηµερωτικών Μέσων, κατά την έννοια της παραγράφου 1, λαµ-
βάνει χώρα σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος και συµπλη-
ρωµατικώς µε τις διατάξεις του ν. 3959/2011 (Α’ 93) περί ελεύ-
θερου ανταγωνισµού, ενώ η διαπίστωση της συγκέντρωσης
ελέγχου σε µη ενηµερωτικά Μέσα λαµβάνει χώρα αποκλειστικά
µε τις διατάξεις του ν. 3959/2011.» 

γ. Σε ολόκληρο το άρθρο 3 αντικαθίστανται οι λέξεις «µέσο
ενηµέρωσης» από τις λέξεις «ενηµερωτικό Μέσο».
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6. Προστίθεται ακροτελεύτια φράση στο δεύτερο εδάφιο της
παρ. 5 του άρθρου 5 του ν. 3592/2007:

«Τα µη ενηµερωτικά Μέσα µπορούν να είναι γενικής ή ειδικής
στόχευσης. Γενικής στόχευσης θεωρούνται τα µη ενηµερωτικά
Μέσα των οποίων το πρόγραµµα συγκροτείται από µη ενηµερω-
τικό περιεχόµενο διαφόρων ειδών, όπως ιδίως από συνδυασµό
εκποµπών µυθοπλασίας, γενικής ψυχαγωγίας, ντοκιµαντέρ και
αθλητικές µεταδόσεις. Ειδικής στόχευσης θεωρούνται τα µη ενη-
µερωτικά Μέσα των οποίων το πρόγραµµα συγκροτείται από µη
ενηµερωτικό περιεχόµενο συγκεκριµένης στόχευσης όπως εν-
δεικτικά εκποµπών µυθοπλασίας, µουσικής, αθλητικών µεταδό-
σεων, ντοκιµαντέρ.»

7. Προστίθεται νέα παράγραφος 5 στο άρθρο 21 του π.δ.
109/2010 (Α’ 190) ως εξής:

«5. Η µετάδοση διαφηµιστικών µηνυµάτων, καθώς και µηνυµά-
των τηλεπώλησης, για υπηρεσίες αστρολογίας ή/και µελλοντο-
λογικών προβλέψεων, επιτρέπεται µόνο µεταξύ των ωρών 21.00
και 07.00. Δεν επιτρέπεται η τηλεπώληση τέτοιων υπηρεσιών
µέσω χρονοθυρίδων του άρθρου 24 παράγραφος 1 του παρόν-
τος.»

8. Η παρ. 3 του άρθρου 23 του π.δ. 109/2010 αντικαθίσταται
ως εξής:

«Ανακοινώσεις που γίνονται από τηλεοπτικό οργανισµό για τα
δικά του προγράµµατα και δευτερεύοντα προϊόντα που παρά-
γονται απευθείας από τα προγράµµατα αυτά, καθώς και για τις
λοιπές δραστηριότητες του τηλεοπτικού οργανισµού και αυτές
των συνδεδεµένων κατά το άρθρο 42ε του κ.ν. 2190/1920 επιχει-
ρήσεων που δραστηριοποιούνται σε Μέσα (ενηµερωτικά ή µη),
ενηµερωτικές ή ψυχαγωγικές υπηρεσίες µέσω του διαδικτύου,
παραγωγής και διανοµής µουσικών ή/και οπτικοακουστικών
έργων, τεχνική κατάρτιση για παροχή υπηρεσιών στους ανωτέρω
κλάδους, καθώς και τα κοινωνικά µηνύµατα, οι ανακοινώσεις χο-
ρηγίας και η τοποθέτηση προϊόντος, δεν προσµετρώνται στον
ως άνω διαφηµιστικό χρόνο. Οι ανακοινώσεις της παραγράφου
αυτής δεν δύνανται να υπερβαίνουν τα τέσσερα (4) λεπτά ανά
ώρα. Εάν δεν εξαντληθούν τα τέσσερα (4) λεπτά, είναι δυνατή η
µετακύλιση τυχόν αδιάθετων λεπτών αυτοπροβολής εντός του
ιδίου µηνός, υπό τον όρο ότι η συνολική διάρκεια δεν θα ξεπερνά
τα έξι (6) λεπτά την ώρα.»

Άρθρο έβδοµο
Ρυθµίσεις για τη ΝΕΡΙΤ Α.Ε. και την Ειδική Διαχείριση της

περιουσίας της καταργηθείσας  ΕΡΤ Α.Ε.

1. Από τη δηµοσίευση του παρόντος µεταβιβάζονται στη
ΝΕΡΙΤ Α.Ε. αυτοδικαίως και χωρίς άλλη διατύπωση κατά πλήρη
κυριότητα, νοµή και κατοχή µετά των συστατικών και των παραρ-
τηµάτων τους, καθώς και του συνόλου των κινητών εντός αυτών
τα εξής ακίνητα της καταργηθείσας ΕΡΤ Α.Ε. που µεταβιβάστη-
καν στο Ελληνικό Δηµόσιο δυνάµει της παρ. 1 του άρθρου 2 της
υπ' αριθµ. ΟΙΚ.02/11.6.2013 (Β’ 1414) κοινής απόφασης του
Υπουργού Οικονοµικών και του Υφυπουργού στον Πρωθυπουρ-
γό.

α) Το ακίνητο µε ΚΑΕΚ 050021505001, στο Δήµο Αγίας Παρα-
σκευής, επί της Λεωφόρου Μεσογείων 432. Από το εν λόγω δι-
καίωµα κυριότητας, νοµής και κατοχής εξαιρείται το οπτικο-
ακουστικό, έντυπο και φωτογραφικό αρχείο της καταργηθείσας
ΕΡΤ Α.Ε., επί του οποίου η ΝΕΡΙΤ Α.Ε. διατηρεί το δικαίωµα χρή-
σης, διαχείρισης και εκµετάλλευσης, σύµφωνα µε τις διατάξεις
της παρ. 3 του άρθρου 16 του ν. 4173/2013 (Α’ 169), όπως ισχύει.

β) Το ακίνητο µε ΚΑΕΚ 05057000108081043, στο Δήµο Ιλίου,
επί της Λεωφόρου Ραδιοφωνίας 51.

γ) Το ακίνητο µε ΚΑΕΚ 190444017002, στο Δήµο Θεσσαλονί-
κης, επί της Λεωφόρου Στρατού 51 και Καυταντζόγλου.

δ) Το ακίνητο µε ΚΑΕΚ 05009000107550149, στο Δήµο Αθη-
ναίων, επί της οδού Ρηγίλλης 4 και Μουρούζη 14 -16.

ε) Το ακίνητο µε ΚΑΕΚ 05009000107550151, στο Δήµο Αθη-
ναίων, επί της Λεωφόρου Μεσογείων 136, µε την επιφύλαξη των
δικαιωµάτων που έχουν παραχωρηθεί επί του εν λόγω ακινήτου
στο Υπουργείο Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη.

στ) Το ακίνητο µε ΚΑΕΚ 050022503013, στο Δήµο Αγίας Πα-

ρασκευής, επί της Λεωφόρου Μεσογείων 463.
ζ) Το ακίνητο µε ΚΑΕΚ 061675710024, στο Δήµο Πατρέων, επί

της οδού Παναχαΐδος Αθηνάς 93.
η) Το ακίνητο στο Δήµο Ρόδου, επί της οδού Ρόδου, στην πε-

ριοχή Καλλιθέα.
θ) Το ακίνητο στο Δήµο Ορεστιάδας, επί της οδού Ευριπίδου

και Σαράντα Εκκλησιών.
ι) Το ακίνητο στο Δήµο Ζακύνθου, επί της οδού Μουζάκη, στην

περιοχή Κερί.
ια) Το ακίνητο µε ΚΑΕΚ 151772402015, στο Δήµο Πύργου, επί

της οδού Ολυµπίων 70.
ιβ) Το ακίνητο µε ΚΑΕΚ 201191213008, στο Δήµο Ιωαννίνων,

επί της οδού Παπαδοπούλου και Βασιλίσσης Όλγας.
ιγ) Το ακίνητο µε ΚΑΕΚ 210253827017, στο Δήµο Καβάλας, επί

της οδού Χρυσοστόµου Σµύρνης και Ιοκάστης.
ιδ) Το ακίνητο στο Δήµο Λάρισας, επί της οδού Ηρώων Πολυ-

τεχνείου 1.
ιε) Το ακίνητο στο Δήµο Βόλου, επί της Πλατείας Αγίου Κων-

σταντίνου.
ιστ) Το ακίνητο στο Δήµο Κοµοτηνής, στην περιοχή Μαρώνεια.
ιζ) Το ακίνητο στο Δήµο Σερρών, επί της οδού Βενιζέλου και

Ηρώων Πολυτεχνείου.
ιη) Το ακίνητο στο Δήµο Φλώρινας, επί της οδού Μεγαρόβου,

στην Πλατεία Οµόνοιας.
ιθ) To ακίνητο µε ΚΑΕΚ 501340311024, στο Δήµο Χανιών, επί

της οδού Έλλης 40.
κ) Το ακίνητο µε ΚΑΕΚ 240460302008, στο Δήµο Κέρκυρας,

στην περιοχή Κανάλια.
Οι ανωτέρω µεταβιβάσεις, καθώς και η τυχόν υπεραξία που

προκύπτει, απαλλάσσονται από κάθε φόρο, τέλος, εισφορά,
υπέρ οποιουδήποτε. Για τα ανωτέρω ακίνητα, δεν απαιτείται η
έκδοση της διαπιστωτικής πράξης του δεύτερου εδαφίου της πα-
ραγράφου 1 του άρθρου 2 της υπ' αριθµ. ΟΙΚ.02/11.6.2013 κοι-
νής απόφασης του Υπουργού Οικονοµικών και του Υφυπουργού
στον Πρωθυπουργό.

2.α. Η παρ. 6 του άρθρου 8 του ν. 4173/2013 αντικαθίσταται
ως εξής:

«6.α. Για την πλήρωση των θέσεων των µελών του Εποπτικού
Συµβουλίου της ΝΕΡΙΤ Α.Ε., δηµοσιεύεται από τον Πρόεδρο και
Διευθύνοντα Σύµβουλο ανοικτή πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέ-
ροντος δύο (2) µήνες πριν από τη λήξη της θητείας τους. Η πρό-
σκληση περιλαµβάνει αναλυτική κατάσταση των τυπικών και
ουσιαστικών προσόντων που πρέπει να διαθέτουν οι υποψήφιοι,
προκειµένου να καλύπτουν τα κριτήρια της επιστηµονικής γνώ-
σης και της επαγγελµατικής εµπειρίας στο αντικείµενο της ΝΕΡΙΤ
Α.Ε.. Μετά την υποβολή των υποψηφιοτήτων, διαβιβάζονται από
τον Πρόεδρο και Διευθύνοντα Σύµβουλο της ΝΕΡΙΤ Α.Ε. οι υπο-
βληθείσες υποψηφιότητες και τα συνοδευτικά στοιχεία στον
Υπουργό αρµόδιο για θέµατα Δηµόσιας Ραδιοτηλεόρασης.

β. Τα µέλη του Εποπτικού Συµβουλίου επιλέγονται µεταξύ
προσώπων εγνωσµένου ηθικού, επαγγελµατικού και επιστηµονι-
κού κύρους, µε απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων της
Βουλής, µετά από εισήγηση του Υπουργού αρµόδιου για θέµατα
Δηµόσιας Ραδιοτηλεόρασης. Η απόφαση της Διάσκεψης των
Προέδρων λαµβάνεται µε απλή πλειοψηφία των παρόντων κατά
τη συνεδρίαση µελών και ο διορισµός διενεργείται µε απόφαση
του Υπουργού που είναι αρµόδιος για θέµατα Δηµόσιας Ραδιο-
τηλεόρασης. Μέχρι την ολοκλήρωση του διορισµού των νέων
µελών του Εποπτικού Συµβουλίου, παρατείνεται η θητεία των
υπηρετούντων µελών του, που τυχόν έχει λήξει.

γ. Με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών και του
Υπουργού που είναι αρµόδιος για θέµατα Δηµόσιας Ραδιοτηλε-
όρασης, καθορίζεται η αποζηµίωση των µελών του Εποπτικού
Συµβουλίου για τη συµµετοχή τους στις συνεδριάσεις, σύµφωνα
µε τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις.»

β. Η παρ. 7 του άρθρου 8 του ν. 4173/2013 αντικαθίσταται ως
εξής:

«7. Η διάρκεια της θητείας των µελών του ΕΣ είναι εξαετής και
ανανεώνεται κατά τρόπο που να διασφαλίζεται η συνέχεια της
λειτουργίας του. Ειδικότερα, κατά την πρώτη συγκρότηση του
ΕΣ, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραπάνω παραγράφου 6,
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τρία (3) από τα µέλη του διορίζονται για πλήρη θητεία, δύο (2)
διορίζονται για τετραετή θητεία και δύο (2) διορίζονται για διετή
θητεία, µε βάση το αποτέλεσµα κλήρωσης που διενεργείται µετά
την απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων του στοιχείου β’ της
παραπάνω παραγράφου 6, παρουσία του Υπουργού που είναι
αρµόδιος για θέµατα Δηµόσιας Ραδιοτηλεόρασης ή εκπροσώ-
που του, και προτού εκδοθεί η απόφαση διορισµού των µελών
του Εποπτικού Συµβουλίου.»

3. Η διάταξη της παρ. 9 του άρθρου 9 του ν. 4173/2013 αντι-
καθίσταται ως εξής:

«9.α. Για την πλήρωση των θέσεων του Προέδρου και Διευθύ-
νοντος Συµβούλου και των υπόλοιπων µελών του Διοικητικού
Συµβουλίου της ΝΕΡΙΤ Α.Ε., δηµοσιεύεται από τον Πρόεδρο του
Εποπτικού Συµβουλίου ανοικτή πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέ-
ροντος δύο (2) µήνες πριν από τη λήξη της θητείας τους. Η πρό-
σκληση περιλαµβάνει αναλυτική κατάσταση των τυπικών και
ουσιαστικών προσόντων, που πρέπει να διαθέτουν ο Διευθύνων
Σύµβουλος και τα µέλη του Διοικητικού Συµβουλίου. Τα ανωτέρω
µέλη επιλέγονται µεταξύ προσώπων εγνωσµένου ηθικού, επαγ-
γελµατικού και επιστηµονικού κύρους, µε εξειδίκευση σε τοµείς
συναφείς µε το σκοπό και τις αρµοδιότητες της ΝΕΡΙΤ Α.Ε., µε
απόφαση του Εποπτικού Συµβουλίου, µετά από εισήγηση Επι-
τροπής, η οποία απαρτίζεται από ένα µέλος του Ανωτάτου Συµ-
βουλίου Επιλογής Προσωπικού, ως Πρόεδρο, ένα µέλος του
Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης και ένα σύµβουλο του
Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, που ορίζονται από τους Προ-
έδρους των θεσµών αυτών. Δεν επιτρέπεται η υποβολή υποψη-
φιότητας από το ίδιο πρόσωπο παραλλήλως για τη θέση του
Διευθύνοντος Συµβούλου και τη θέση του µέλους του Διοικητι-
κού Συµβουλίου. Μέχρι την ολοκλήρωση του ορισµού των µελών
του Διοικητικού Συµβουλίου, παρατείνεται η θητεία των υπηρε-
τούντων µελών του, που τυχόν έχει λήξει.

β. Με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών και του αρ-
µόδιου Υπουργού για θέµατα Δηµόσιας Ραδιοτηλεόρασης καθο-
ρίζονται η εκάστοτε προβλεπόµενη αµοιβή του Διευθύνοντος
Συµβούλου, σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του παρόντος άρ-
θρου, καθώς και η αποζηµίωση των µελών του Διοικητικού Συµ-
βουλίου για τη συµµετοχή τους στις συνεδριάσεις αντιστοίχως,
σύµφωνα µε τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις.»

4. Προστίθεται παράγραφος 4 στο άρθρο 15 του ν. 4173/2013
ως εξής:

«4. Δεν επιτρέπεται να προσληφθεί από τη ΝΕΡΙΤ Α.Ε.:
α. µε σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας αορίστου χρόνου ή
β. µε σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας ορισµένου χρόνου σε

θέση διευθυντή ή γενικού διευθυντή, πρόσωπο που, κατά την
ηµεροµηνία πρόσληψής του από τη ΝΕΡΙΤ Α.Ε. είτε λαµβάνει
πλήρη ή µειωµένη σύνταξη γήρατος είτε έχει καταθέσει αίτηση
για τη χορήγηση πλήρους ή µειωµένης σύνταξης γήρατος στον
οικείο ασφαλιστικό οργανισµό.

Τυχόν συµβάσεις που εµπίπτουν στην ανωτέρω απαγόρευση
και έχουν υπογραφεί µέχρι τη θέση σε ισχύ του παρόντος, λύον-
ται αυτοδικαίως χωρίς δικαίωµα αποζηµίωσης. Για τη διαπίστωση
της συνδροµής ή µη της απαγόρευσης, ο ενδιαφερόµενος κατα-
θέτει σχετική υπεύθυνη δήλωση πριν την πρόσληψή του στο αρ-
µόδιο όργανο της ΝΕΡΙΤ Α.Ε.. Κατά τη θέση σε ισχύ του
παρόντος, για υπογραφείσες συµβάσεις υποβάλλεται υπεύθυνη
δήλωση από τον ενδιαφερόµενο εντός δέκα (10) ηµερών από την
ηµεροµηνία δηµοσίευσης του νόµου.»

5. Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 7 του άρθρου 4Α της υπ’ αριθµ.
ΟΙΚ 02/11.6.2013 κοινής απόφασης του Υπουργού Οικονοµικών
και του Υφυπουργού στον Πρωθυπουργό, όπως η παράγραφος
αυτή προστέθηκε µε την παρ. 4 του άρθρου 24 του ν. 4203/2013
(Α’ 235) και τροποποιήθηκε µε την παρ. 9 του άρθρου 42 του ν.
4262/2014 (Α’ 114), οι λέξεις «µέχρι δώδεκα (12) µήνες» αντικα-
θίστανται από τις λέξεις «µέχρι δεκαπέντε (15) µήνες».

6. Στην παρ. 6 του άρθρου 42 του ν. 4262/2014 (Α’ 114) προ-
στίθεται τελευταίο εδάφιο ως εξής:

«Το προσωπικό της παραγράφου αυτής που προσλήφθηκε σε
ειδικότητες σχετικές µε την παραγωγή και εκποµπή ραδιοτηλεο-
πτικού προγράµµατος, λογίζεται ως απασχολούµενο σε υπηρε-
σία που λειτουργεί όλο το εικοσιτετράωρο, όλες τις ηµέρες του

µήνα, καθώς και τις Κυριακές και τις αργίες. Η υποχρέωση υπο-
βολής των οικείων δηλώσεων που προβλέπονται από την ασφα-
λιστική και εργατική νοµοθεσία, συµπεριλαµβανοµένων των
ηλεκτρονικών δηλώσεων στο σύστηµα ΕΡΓΑΝΗ, που τηρείται
στο Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας
ισχύει για το ως άνω προσωπικό από την 1η Σεπτεµβρίου 2014.
Στο προσωπικό που απασχολείται κατά τις Κυριακές και τις αρ-
γίες θα παρέχεται αναπληρωµατική ηµέρα ανάπαυσης µέσα στην
επόµενη εβδοµάδα.»

7. Στην παρ. 3 του άρθρου 2 της υπ’ αριθµ. ΟΙΚ 02/11.6.2013
κοινής απόφασης του Υπουργού Οικονοµικών και του Υφυπουρ-
γού στον Πρωθυπουργό, όπως η παράγραφος αυτή προστέθηκε
µε την παρ. 2 του άρθρου 42 του ν. 4262/2014 (Α’ 114), οι λέξεις
«εντός ενός (1) µηνός» αντικαθίστανται από τις λέξεις «µέχρι τις
31.1.2014».

Άρθρο όγδοο
Τροποποιήσεις του π.δ. 75/2011

1. Η παρ. 1 του άρθρου 9 του π.δ. 75/2011 αντικαθίσταται ως
εξής:

«1. Κατά τον πρώτο χρόνο της δηµοτικής περιόδου, τα δηµο-
τικά συµβούλια κάθε δήµου, µετά την εκλογή του προεδρείου,
της οικονοµικής επιτροπής και της επιτροπής ποιότητας ζωής,
εκλέγουν στην ίδια συνεδρίαση, τους εκπροσώπους τους στη Γε-
νική Συνέλευση της Περιφερειακής Ένωσης Δήµων (Π.Ε.Δ.) µε
µυστική ψηφοφορία.»

2. Οι παράγραφοι 1 και 2 του άρθρου 10 του π.δ. 75/2011 αν-
τικαθίστανται ως εξής:

«1. Τα µέλη του Διοικητικού συµβουλίου της Π.Ε.Δ. εκλέγονται
από τη Γενική Συνέλευση αυτής, που συνέρχεται για αυτό το
σκοπό µε πρόσκληση και υπό την προεδρία του δηµάρχου της
έδρας της περιφέρειας και τούτου για οποιονδήποτε λόγο κω-
λυοµένου, του δηµάρχου του µεγαλύτερου εκ των υπολοίπων σε
πληθυσµό δήµου, το αργότερο µέχρι τη 10η Οκτωβρίου του
πρώτου χρόνου της δηµοτικής περιόδου.

Στην ίδια συνεδρίαση, όπως ορίζεται στο προηγούµενο εδά-
φιο, εκλέγονται οι εκπρόσωποι της Π.Ε.Δ. στη Γενική Συνέλευση
της Κεντρικής Ένωσης Δήµων Ελλάδας (Κ.Ε.Δ.Ε.).

2. Η πρόσκληση προς τους εκπροσώπους των δήµων και τους
δηµάρχους, στην οποία ορίζεται ο τόπος και ο χρόνος σύγκλη-
σης της Γενικής Συνέλευσης και τα θέµατα της ηµερήσιας διά-
ταξης της παραγράφου 3, αποστέλλεται δύο (2) τουλάχιστον
ηµέρες πριν από την ηµέρα κατά την οποία συγκαλείται αυτή
στους δηµάρχους. Οι δήµαρχοι κοινοποιούν αντίγραφο αυτής,
στους εκπροσώπους του δήµου τους για τη Γενική Συνέλευση
της Π.Ε.Δ. µε κάθε πρόσφορο µέσο, συµπεριλαµβανοµένου και
του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου.»

3. Η παρ. 4 του άρθρου 25 του π.δ. 75/2011 καταργείται.

Άρθρο ένατο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα,                                   2014

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 4. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ           ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

5. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ                           6. ΥΓΕΙΑΣ
ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
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7. ΕΡΓΑΣΙΑΣ,                      8. ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ                         ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ                             ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

9. ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 10. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ
ΑΛΛΑΓΗΣ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Τµήµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο

για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Το Τµήµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 13.49’ λύεται η συνε-

δρίαση για σήµερα Τρίτη 5 Αυγούστου 2014 και ώρα 17.00’, µε
αντικείµενο εργασιών του Τµήµατος νοµοθετική εργασία: µόνη
συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Μέτρα στήριξης και
ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας, οργανωτικά θέµατα Υ-
πουργείου Οικονοµικών και άλλες διατάξεις».

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΕ’ - 5 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2014 (ΠΡΩΙ) 1803

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


